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Sfegjelenilt minden szerdán és siotnbílo«

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI.
Budapesti őszi luxusióvásár.

Az „OMGE.“ védnöksége alatt a „Budapesti 
tat tors all-1 ársaság “ által rendezett f. évi őszi 
XXXIV. számú luxuslóvásárt szeptember 30-tól 
október 2-ig tartják meg. A vásár díjazással 
tesz egybekötve és pedig: a négyesfogatokra 3, 
a hintósfogatokra 2, a jukkerfogatokra 3 és 
hátasiovakra 3 kitűzött dijakon felül még a 
vásár legkiválóbb lóanyagára a magy. Mr. föld- 
miyelésügyi miniszter ur is egy' külön értékes 
dijat tűzött ki. A díjazás feletti bírálatot 
az OMGE. kebeléből kiküldött bizottságok vég­
zik. A vásár bejelentési határideje szeptember 
16-án jár le. Bejelenteni csakis a vásárszabá- 
lyokaí magukon foglaló bejelentési lapokon lehet, 
melyet bárkinek felszólítására a Tattersall titkár­
sága (Budapest, Külső Kerepesi-ut 5.) küld meg.

1 éjié löt lése met azonban csakhamar teljes meg­
nyugvás váltotta fél.

Ma mar ugyanis -hatalmas, nagy közönség 
vadja. hogv tovább nem szabad abban a hitben 
maradmu az országnak, mintha a magyar 
gazdatársadalmat csak az általam előbb k'ör- 
v on al ozott lén rezük a i kot i iá k.

. Igvms a mi szovziáiis életünk, társ adui műnk 
újabb es sajátos fit alakulás a meghozta azt az 
időt. mikor tágabb értelemben a magvar gazda- 
társadalomnak eleven, tevékeny tagja lehel, sőt 
hazafias kötelességből lennie kell minden pol­
gárnak, ki ezt az apáink vérétől megáztatott 
földet hazájának ismeri, aki tagja bármi hiva­
tás terén nemzeti: testének, aki eszi a magyar 
h-ld kenyerét, Ízleli sóját, iszsza vizei és borát.

Xmes ugyanis a mi társadalmunknak egyetlen 
osztálya sem. amelynek hivatása, érdekközös­
sége oda ne fűimé több szállal i> a földhöz 
es a tőidet, munkáló néphez. És nincs ofv niáejtfi 
ertmmiseg vagy iiidvg bezárkózott kalmár-kebel, 
melyhez a, mi ügyünk olykor-olykor joggal be 
ne kopogtathatna.

Minden nepnefc, nemzetnek meg van a maga 
léi ki hajlandósága, mely tevékenységének irányt 
szab. Ez alapon a mi hazánk valójában agrár­
állam: löldrniveiö gazdanemzet vagyunk. És a 
nemzet lelkenek eme jelensége nemcsak hogv 
nem változott, de erősebb tünetekben, a r/ihl-

iraioU Józ: í bilit. ezegunk nem 
volt-e gazda a gazdák elsői közölt? Koszorús 
költőnk Jókai, szintén szenvedélyes gazda volt 
az ö kedves gyümölcsfáinak közepette: orvosok, 
ügyvedek, pedagógusuk között nem találunk-e szás­
zakat es szazukat, Kik szabad idejüket a gazdál­
kodóssal Iultik ? Mit szóljak a magva r naroso 
'"ól. 'dk között annyi gazdálkodó emberre találunk?

Ls eiMites nélkül hagyhatnám-e a magyar 
asszony hajlandóságát a gazdálkodásra? Vegyük 
vsak el tőlük a majorságot, a szőlői, bizony 
legkedvesebb foglalkozásuktól fosztjuk meg őket. 
\ övosmarty Mihály költőkirályunk özvegy édes 

volt utolsó éveiben legnagyobb 
fia, Mihály, visszaszerezte 

házat és az

anyjának az 
boldogsága, hogv 
neki a régi kis gazdaságot, uiiva 
atyai szőlőt.*)

íme igy találkozik a magyar nép egy téren 
így lészen tagja a gazdalúrsadaiomnak a haza 
minden polgára, miből önként folyik, hogv a 
ga/dafársaáalom minden tagjára kötelessé”“ js 
háramlik, mert mindenki hozzájárulhat a maga 
körében tevékenységével, tanácsával, élő pél­
dájával ama nagy munkához, melv hivatva van 
vgy jobb. életrevaló, boldogulni 'tudó nemz-- 
(leknek társadalmi szoeziális helyzetét kiemelni 
a kétségbeesés karjaiból.

Hogy eme nemzetünkre nézve életbevágó 
ezelt elérhessük, ismernie kel! gazda társadal­
munknak az ő leiadatát. Mert ez a társadalom 
is kinőtt ám régi formájából: uj barázdát vá­
gói! ill is u halauó idő: az erű mérkőzésiml- 
j.-imai közé jutottunk. Kapcsolatot kell ken-s- 
nfmk a nemzet egészével #•» nekünk is közös 
munkára van szükségünk', munkára, mely össze­
tartáshoz vezessen.

Elismerem, hogy már ébredni kezdünk: hogv 
mindazok, amiket a gazda társadalom feladatáról 
mondandó vagyok, már .elhangzottak többünk 
ajkairól.

Am tapasztalati igazság, hogv amire újból 
vs újból nem térünk vissza, amire nem akarunk 
főbbé gondolni, az csakhamar feledésbe, megy. 
eltűnik: feledés, közöny borul ráink. mini mílmr

A gazdatársadalom szoeziális feladata.
Irta és a nagyváradi kongresszuson felolvasta:

Mailáth József gróf.

Mikor jelen előadásom tételét megállapítottam 
megvallom — lelkemben némi tepeiödés 

támadt.
\ aj.)on számithatok-e arra. hogy előadásom 

tárgya iránt közérdeklődési kelthessek, a leg­
szorosabb értelemben vett gazda társadalmon 
kivid ?

Am — mi tagadás benne — nálunk legalább 
< ddig. mikor gazdavilág, gazdatársadalomról 
beszéltünk vagy irtunk, a társadalom azon Osz­
tályát értettük, mely a legszorosabb értelemben 
földnek birtokosa, földnek munkáltatója, avagy 
munkása, aki aczélos búzánkból nver jövedelmet, 
akinek szerszáma, munkaeszköze a kapa, az eke : 
egyáltalán, akik hivatásszerűen gazdálkodnak.

Ezek együttesen alkotnak a magyar gazda- 
társadalmat.

És így bizony az általam tárgyalandó kérdés­
ben a nagyközönség kétségen kívül igen tekin­
télye-- részének kevés vagy éppen semmi érdek­
lődését sem várhatnék. ( V. ö._„A papság és ,i szövetkezeti mozgalom.1 spiné

kuíh. leik. 1908. ) lásd Gyulav Pál, „Vörösmarty Mihály élete

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete i. Az „aratási és eséplésiBudapest, Alkotmány-utcza 31
Vetőmag osztály, őszi vetőmag és virágGép osztály, 

Biztosítási osztály, 
Díjszabási osztály,

Efőtakarmány osztály.
Tenyészállat osztály,
Szövőik, ssrtéshizlalás,
Alaptőke: 711,400 kor. Tartalékalap: 230,000 kor. Forgalmi 
visszatérítési alap: 118,773 korona. Tagok száma: 1299.

Gazdasági anyagosztály,
Borgazdasági osztály,

I idény-árjegyzékein *f megjelentek és azokat kívánatra 
Á bér mentve és ingyen küldjük.

Mai számunk 30 oldal

At ensígoa magyar gazdasági egyesület tagjai 
ingyen kapják. Ax Ország»» M**y. «axíasásrt Esyesölet talajs®i$gu Szerkesztőség;

---— ----_---- Beflapee«, IX., StÖxtelefc.etcaa S
Sem tagoknak eláSsetéd ily. Al Iirtilltíi tsotes alsli; Kiadóhivatal:

Egész érre 80 korona, fél érre 10 korona, negyedén» -r5,U kurtáéért f«UiS»; r«nM> <*e» «, OKOS. Iftetíá}*. Bmáayest (SáateleBt), tliéi-Úi 3a. isim,
5 korona. r»l»l»e nsrkeutrt : Seileeey Zoliim m OMOB. ---—,--

*"------- ------------------”a8-------- SÍ5ÍBS=SS^^ -I
Eésiratekat a szerkesztőség nem küld visas».
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a legszebben ébredő napot sötét fellegek takar­
ják el.

Jelöljük meg tehát — legalább néhány téren 
— mik lennének gazdat ars ad al műnk legsürgősebb 
feladatai?

1. Háborúskodás, vagy ádáz harczoknak izzó 
szenvedelmei között — mint a tapasztalás iga­
zolja — fejlődésről, ideális, vagy reális nemzeti 
fejlődésről szó sem esheíik. Hogy a harezolók 
közül az egyik tél veszteni fog, az csaknem 
bizonyos: ám nem tudom vájjon a győztesnek 
biti másik fél nem fog-e szintén titkon vérző 
sebektől sajogni.

Háborúskodástól, emésztő harczokiől féltem 
én is a magyar nemzeti társadalmat.

Szemet hunyhatunk-e azon aggasztó jelensé­
gek előtt, amik a kereskedelem, ipar és' gazda- 
világ között valóságos éket, választ ófalakai keres­
nek? Pedig elég gondot adna azon ellentétek 
kiegyenlítése, amik emberi gyengeségből, félre­
értésekből keletkeztek.

A gazdatársadalom nem támad, csak önvé­
delemre szorítkozik. Az igazságot sem mondja, 
ki azért, hogy vele ártson, mert jó! tudja, hogy 
ez éppen olyan kárhozatos, mint a valótlanság, 
hanem azért hangoztatja, hogy lássunk már 
egyszer tisztán. Teremtsünk egy természetes' 
alapot, lépjünk oly közös területre, hol nem ellen- 
fc'tek, de testvérek, egy őzéiért munkálkodó pol­
gárok nyújthatják egymásnak jobbjukat. Hiszen 
a foldmivelés, ipar. kereskedelem a hazának oly 
hnrmas „nemtői“, testvérek a nemzet nagy 
egészében, kik egymás nélkül elsorvadnak, el­
gyengülnek. sőt elpusztulnak.

Tudom jól, hogy az elméleti tanok magas 
légiójában másképp i- lehet ezt magyarázni, 
mint ahogyan nálunk tanítja sok álmodozó, 
kik nagyon magasra nézve, már-már a kútba 
estek.

Ámde ma már minden helyes alapon álló 
szoeziálpolitikus tisztában van azzal, hogy 
hazánkban virágzó kereskedelem és ipar csak erős. 
megizmosodott gazdasági gyökérből fejlődhetik.

_ A természet törvényeit visszacsavarni iszonyú 
kiábrándulás nélkül nem lehet. A természet 
szerves életének meg vannak a maga törvényei; 
épp úgy a társadalomnak is. Miként a fa csak 
akkor hozhat lombot, dús virágzatot s gazdag 
gyümölcstermést, ha a gyökér egészséges és 
gondozott: ugv a mi társadalmunkban is csak 
akkor lehet szó kereskedelmünk és iparunk 
gazdag terméséről, ha a mezőgazdaság, ez a 
jó fejőstehén, küllő gondozásban és becsülés­
ben részesül.1)

Ugyan van-e honpolgár, helyesen gondolkodó 
ember e hazában, aki leikéből ne óhajtaná, 
hogy virágzó, tisztességes kereskedelmünk és 
iparunk legyen ? Aki ne akarná, hogy az or­
szágban arra való helyen virágzó gyárak s 
ezzel karöltve gazdag produkezió létesüljön ?

De viszont ki ne tudná, hogy a gyárak és 
az ipari termelés gazdagsága egymagában még 
nem jelent boldogulást. Mit érnek mindezek, 
ha országunk lakóinak óriási többsége, a kis-

1i Nagy büteseség rejtik az Öregek felfogásában, akik 
azt tartották, hogy ha a parasztnak, a gazdának termése, 
tehát pénze van, minden jól megyen ezen országban.

emberek - földhöz ragadt szegények ? Ha a 
földművelőnk pusztul, vesz a gazdasága: ha 
falvóink ritkulnak: ha nincs fogyasztó p) nincs 
anyagi jólét éppen ott, ahonnan az ipar és 
kereskedelem legbővebb táplálékát nyerhetné?

Aliért kai a lárma, a harcé, ha nemzetgazda­
sági alapjainkat erősítem akarjak: ka a gazda- 
r<lág szőcemlis bajainak orvoslására tömörülünk, 
egyesülünk, szövetkezünk? Miért az indokolat­
lan féltékenység, ka a gazdavilág is fügyetlen­
ségre es szabad mozgásra törekszik Y

.Mi a «-zulunk ezzel, ha. nem az erkölcsi és 
any ági erők érvényesítése a társadalom feleme­
lésére 0

L> ha «ezen ez cl elérésére az ország a leg­
messzebb terjedő áldozatokat is meghozza, mint 
ahogyan ezt hosszú időn keresztül nem tette s 
ma sem teszi; kinek, vagy kiknek számára 
tenné azt? Egyeseknek, kiváltságos osztályoknak?

Nem. Önmagának, egész társadalmunknak; a 
kereskedelemnek és iparnak éppen úgy, mint a 
mezögazd as ágn ak.

Minden áldozat, unt mezőgazdaságunk szo- 
cziális kiépítése érdekében teszünk, vagy tenni 
fogunk, kamatostul hull vissza nemcsak a gazda, 
de a kereskedelem és ipar mezejére is. Mert 
mentői jobban kialakul az ország jóléte; men­
tői. jobban érvényesül, tömörül e ezéíra az 
összes« társadalom erkölcsi és anyagi erejet 
annál jobban részesül áldásaiban"az ipar” és 
kereskedelem is.

Azért bánjunk már csínján az okoskodások­
kal is; sokkal életbevágóbb kötelesség vár ránk 
mint az okoskodás.

A becsületes belátás és cselekvés kötelessége.
Es mikor cselekedni akarunk, nocsak azt ku­

tassuk. miből a baj származott, hanem lássuk, 
ismerjük el azokat a végzetessé válható szo­
morú eredményeket is, amik amabból folytak.

11. Mindennek folyománya megköveteli tőlünk, 
hogy tehát alaposan ismerjük ami társadalmunk 
szoeziális kérdéseit.

Csak annak az ügynek szentelhetjük valója- 
lián erőnket, tehetsegünket, melvet ismerünk • 
aiuu nem ismerünk, vagy félreismerünk, azt 
nem szerethetjük, aziránt feláldozással, lelkese­
déssel nem viselkedhetünk, sőt félreismerés ese­
teken könnyen igaztalanok, lelkiismeretlenek 
lehetünk.

Szoeziális kérdéseink tételeinek megítélésében 
megoldásuknak módozataiban — fájdalom — 
a legújabb időben oh irány kezd feltűnni 
melv a nemzetei, n magyar fajt végzetes térre 
csalogatja.

Ki akarják emelni ez! a nemzetet azon fun­
damentumból. amelyen felépült és ezer éven ke­
resztül annyi jó és balsors között fennállott 
Megvetik múltunkat, beesmériik történelmi nagy- 
alak; a inkát, talán éppen azért, mert nem isménk 
vagy modern hiúságukban félreismerik. A hinném 
pedig nagy képzet- és gondolatbamisitó.

A kozmopolitiznms, világpolgárság szédítő 
eszmeiével es a tudomány nevében, rfo ónnak 
szerénysége nélkül akarják felkavarni nemcsak 
az értelmiség, de népünk gondolatvilágát is.

;i V. ö. ( Vissza a faluba.'1 Irta . Jutes Méiine Agrár­
politika.- irta: Bernát István.

Azok akarják megrajzolni a nemzett fejlődés 
jövő képét, akik nagyjaink,at és egész múltúnkat 
félrelökik, elfeledvén, hogy egy nemzet csak 
addig élhet, inig nagy ősei jobban öntenek bele 
életet, reményt, mint bármely élő ember: akik 
hivalgásukban azt hirdetik, hogy nincs más 
tudomány csak az ö tudományuk,1) melynek 
immár bizonyos közvéleménye is van. Ám" ho­
gyan keletkezik ez a közvélemény? A nagy 
lármával, zajjal mégis csak figyelmet keltenek, 
százan, meg százan minden további gondolkodás 
nélkül veszik át s adják tovább a hamis néze­
teket. Ezek aztán — mi módon, látni fogjuk — 
behatolnak a tömeg közé is.
& mit teszünk mi ezen jelenségekkel szemben ?

Sokáig tétlenül néztük. Másrészt nem ipar­
kodtunk és ma sem iparkodunk tágabb tért 
biztosítani azon igaz és komoly tudósok szá­
mára. kik lelkűk mélyebb és önzetlen tartal­
mával világosságot, közérthetőséget hoznának a 
társadalom nagy szoeziális kérdéseinek meg­
oldásába.

A zajt csapó, hamis elveken épült s magát 
cgyediilinek hirdető tudomány mindig fél az 
igazmondástól így volt már ez Sokrates ide­
jűben is. Ma, aki magányba vonul, hogy tanuljon, 
elmélkedjék, azt figyelemre nem méltatják,' Az 
öndicsérő, az izgékony, az önző, sürgő-forgó, 
kapkodó embereknek áll ma a világ. Pedig 
mindazt —- mondja Payot*) — ami nagy és 
maradandó van a világon, az clmélkedők — 
csöndben, zaj nélkül hozták létre.

Vannak nekünk — hiába kicsinyük le őket 
— vannak bizony nekünk is igazi tudósaink, 
kik komoly munkában deresednek. Hívjuk őket 
«•lő szerény magányukból, hogy hosszú időn 
keresztül gyűjtött értékes nagy szellemi tőkéjü­
ket aztán aprópénzre válthassuk és jgv nép­
szerűvé lehessük. Ne tűrjük tovább, hogy mér­
gezett forrásokból táplálkozzék a társadalom 
szelleme.

Ili. A helyes, igaz alapél veken megvilágított 
társadalmi szoeziális tételek népszerűsítése 
minden bizony nyal a legszerencsésebb lépés, 
kezdet es a siker fele a mi feladatunkat ille­
tőleg. ámde egymagában semmiesetre sem 
biztos és teljes siker.

A helyes eredményeket termelő szoeziális 
társadalmi élet nem az elméletek, a rendszerek 
puszta kifejtésen, de még népszerűsítésen sem 
épülhet fel.

Gyakorlati éietrendszerré kell annak válnia, 
minthogy vérré keli válnia az életet fenntartó 
tápl álóa nyagtiák.3)

Uj! Egygéprendszerü gőzszántás, Uj I
(e*rr öle« fogú 7 vasú elt*ve$)

Csekély befektetés. Olcsó üzem. Tökéletes munka!

, fi Így pf Jászi Oszkár űr. ur a Társadalomtudományi 
1 ársas ág legutóbbi gyűlésén lekicsinyít az Akadémiát, a 
Közgazdaság; Társaságot, a Szent István Társulat tiuln- 
IIlányos és irodalmi osztályát, ezeknek — úgymond — a 
szoczialisztikája nem az igazi. Az igazi — így mondotta — 
äz« amit mi tudósok csinálunk. Lásd : „Huszadik Század“ 
Ui, éviolyam, 8. szám, 19C6 augusztus hó 16?—171. lap, 

-) „Az akarat nevelése.“ Irta • Payot Gyula, francziából 
YVeszely 0. \. 0. 119-121. lapokat.

Ö A merii elmélet, ha nincs összekapcsolva konkrét 
I gyakorlati esetekkel — azaz nem visz a valóságba — 
1 csak üres ábrándozókat szül. A merő empirizmus, egv- 

olilalu tapasztalat pedig gépies mesterembert és nein 
I művészt teremt (Tavne: ...A szellem és fejlődése“.)

Referencziáki (ugyanott állandóan tizemben)
Gróf tsekonícs Endre zsombolyai uradalma.
FJUZZSS* C v k/f' >"aLmarás’ nagybirtokos, Nagykcszi, Komárommegve. 
D« eher-uradaiom, Vaál, f ehérmegye.
Gróf Vigyázó Sándor uradalma Puszta-Mikla, Pestmegye.
Baro Solymossy Jenő kisterennei uradalma.
Komarommegyei Gazdasági Egyesület, Komárom. stb„ stb.

Egyedüli gyártója s
M F* I r* SS ja * _ _

R.-T.
Budapest, VI. kerület, Váexi-ut 19.
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A bzo uiiiit. A fanok és tanítások szerénv. 
dn meggondolj megvalósítása épít. hézagokat 

*'s ami fö, tevékenységre indít. Azért nem 
szabad megelégednünk a szoeziáüs kérdések 
egyszerű hangoztatásával, hirdetésével. Csele­
kedni is keli.

ős mit tőszen cselekodzii ? 1 .selekedm annyit 
tesz. mini bizonyos mozzanatokat végrehajtani.

Törődnünk kell a mi népünkkel; sokkal, igen 
sokkal többet keli foglalkozni a kisemberekkel. 
Hiszen nem egyszer hallottam a nép ajkáról", 
hogy vket azért sodorta magával az áradat, 
azért ugrottak az örvénybe, mert teljesen 
magukra voltak es most is magukra varinak 
hagyva.1)

Mikor ugyanis a nép lelkét megbolygatják. 
''SfIndes életéi fölverik, szive egyik vagy másik 
sebei ^ mérgezett íii hegyével érintik: a nép is 
filozofál. Es milyen irányba fog egyszerre 
rohanni az ő logikájaV

Elhagyja a természetes utat és indul vakon 
az után, akii végre megmer,tőjének, szabad itó- 
jaiuiK hisz. És aki hamarabb jön neki.segíteni, 
tói vert gondolatainak szálait tovább fűzni; aki 
az o almait bűvész módra a valóság sziliébe 
hnlja. imrkomi. sőt lelkében már megvalósult­
ai1'' {eltünteti: a nép azé. Főleg mikor tapasz­
talta e- sok helyen ma is tapasztalja, hogy az 
a fóldesur. vagy esak a főid zsírját sajtoló 
bénő a nép iránt teljesen közönyös, sorsa iránt 
egészen érzéktejen, az ov legnagyobb részében 
hidegen és szó nélkül halad d meletle és vsak 
akkor ismeri, mikor izmaira szüksége van, cso­
dálkozzunk-e. ha az a nép keserűséggel telik 
meg ? \ agy titkos gyűlölője lesz minden kabátos 
embernek, kiknek mindegyikében ellenséget lát. 
vagy nyílt földosztÖ, vakon rohanó sztrájkoló, 
behunyja szemét és bezárja szivét nemcsak jó­
tevője előtt, de saját családjának jövő sorsa 
előtt is.

O nagyon jól ismerték és ismerik ezmi jd,-n- 
'égeket azok, a „társadalom doktorai“, kik

pótíumíná akarjak tenni a. társadalmi szoczio- 
lógiat es kiknek tanítványai közül ma már 
annyi és. annyi „magyarul gondolkodni és

l) A mai bajok fő forrása — mint többször kifejtet­
tem hogy nemcsak muráink, de birtokosaink is amaz 
aszályos, sorvasztó időben csak akkor érezték magukat 
a nemzet mtedigencziájának, ha a nagyobb városukba, 
főleg a fővárosba özönlöttek és állandóan ott tartóz­
kodhattak. Azt hitiék és ma is hiszik sokan, hogy a 
műveltség, a magas arisztokratizmus csak emitt kaphat 
fafejt, megfelelő szedtemi táplálékot. A nép teljesen 
magára maradt. Az urasági kastélyok üresen állottak. 
Igen találó megjegyzést tesz erre vonatkozólag a 
már -'dézett Payot fra nézi a irő, aki ezeket mondja:

Vidékinek lenni nem azt jelenti, hogy valamely faluban 
vagy vidéki városban lakik az ember. Vidékiek'Párában 
is lehetünk, mert ha annak az elnevezésnek értelme 
iau. nem jelenthet mást, mint minden magasabb törek­
vés hiányát. Vidéki az az ember, aki-fejét csupa haszon- 
talansággai tömte tele, aki az életben nem vesz észre 
mást, mint az evést és írást, az alvást és a pénzhaj- 
nászást: az ily oktoi.dinak nincs más szórakozása, mint 
a dohányzás, a kártyajáték és az övével egyforma 
magas műveltségű emberekkel való, durva tréfál kodás. 
Ha azonban a vidék n, tegyük föl fa!un, valakinek érzéke 
van a termi szét iránt és állandó összeköttetést tart fönn 
a legnagyobb tudósokkal (mondjuk népével is), nem 
érdemli meg az immár sértő jellegű elnevezést: vidéki,“ 
(Jelzett mii: A röstek áiokoskodásai. 240—241. lap.)

erezni nem tudó“ ifjú szerepel és agitál a nép 
bnllamzo tömegében.

L*- ii(-i. hogv az európai tudás gondolatában 
Kvjelgo doktor urak. mikor látni fognák ádáz 
tanaik eredményéi a forradalmi polgárságban 
es a hűdül!, magyar társadalom romjain ) . . 
!a!nn. m<‘a oulpávai fogják bevallani é< nem 
dicsekedve, miként Hegel tette, hogy esak e»v 
lamtváriynk értette meg őket s az i- félre­
érte {te . . .
, ..öi; vaió- homorú való. hogv tanitvánvaik 
közül sokan mozgatói, kezdeményezői, vezetői 
a sztrájkoknak és a szakegyletekben a társa- 
dalmi tudomány, illetőleg a magukat „mi tudó- 
>ok -nak nevező doktorok csalhatatlan tanainak 
néf ’ízerüsiiésére fiókiskoi/ikut rendeznek.

A lármát es izgatást összetévesztik az igazi 
hazafias lelkesedéssel, többször tudatosan" és 
iiem minden önző özei nélkül. Papagálymódra 
adják át tudós tímáraik bölcscségét. anélkül, 
hogy ők maguk tisztában volnának vele. A föl- 
izgatott nép szószólóit is aztán valóságos fiók 
papagályokká oktatják ki.

EierKezvtt az idő. sürgős társadalmi felada­
tunkká vált. hogy ennek a bomlasztó, romboló 
in-adatnak gátakat emeljünk. A társadalom 
szoeziáüs életének egyensúlya csak akkor áll 
hetyre, ha azok a népnek természetes vezetői, 
kix számtalan szálakkal fűződve a néphez, vele 
természetes benső kapcsolatban állanak.

Ifjúságiink 90 Vo-a nem a tudományra készül, 
hanem az életre. Az eleinek pedig magyarul 
gondolkozó es magyarul érző férfiakra van 
szüksége különösen most, mikor a kérkedő, a 
becsmérlő, a romboló elem napról-napra nő. az 
alkotó, konzerváló elem napról-napra fogy.

Hát férfiakat, magyarul gonbolkodó és érző 
férfiakat kell nevelnünk az ifjúságban.

Es hol keressük, hol találjuk ezt az ifjúságot 2 
_ .Az egyetemeken, a liezeumokban, papneve­

lőkben, tanítóképzőinkben és minden oly inté­
zőiben, hol a magvar ifjúság az élet és nrm- 
c-sak a tudomány térfiaivá nő és képződik.

Vezessék be ezen intézmények u magyar 
ifjúságot hivatásszerű foglalkozásuk mellett a 
szoeziális élet sokoldalú változataiba, nemcsak 
a merő elméletbe *) és nem az üres hipothézí- 
sek országába, de a való élet mezejére is.

Hazai iíjuságunk nagy többsége, egyetemi 
polgáraink javarésze, mely most is lelkesedő 
és cselekvésre kész, kebléhez fűzhetné a ma­
gyar népet. X olt idő s nem is oly régen, mi­
kor az udvarházakban növekvő ifjakat „kiseb­
bik gazdájának“ tekintette a nép; és ez a ki­
sebbik gazda is úgy ismerte névszerint a falu­
belieket, mint a földesur, a nagyobbik gazda és 
úgy érnzte ennek a népnek örömét és bubám­
tól, mint az ő uraátyja. Társadalmi feladatunk 
megoldásában ezeknek a komoly, magukat a lár­
mázó, népizgató testülettől mindig távol tartó 
ifjaknak nagy segítségünkre kell lenniük. Ég-van- 
esak rájuk vár a magyar szoeziális életben a 
vezetés és jentartás szerepe is.

IV. A gazdatársadalom jókora része ómul és 
bámul azon jelenségen, hogy a józan magyar 
népet úgy félre lehetett vezetni, még azok

*) A • v. 14. iap. Taync: „A szellem és fejlődése.“

iránt is ellenségekké tenni, kiknek csak hálá­
val adózhatik.

Hát t. uraim, már eddig is láttuk és meg­
győződhettünk arról, hogy ebben semmi esudá- 
latraméító sincs.

Ellenségtől tanulni nem szégyen. Tagadha­
tatlan, hogy az í> sikereik förugója hatalmas 
szervezkedésükben rejlik. És amint a vezérek 
szervezve vannak, okkép van szervezve az 
összeiartózandóságra. tudatosan, fokozatosan, 
az egész vonalon az úgynevezett szoeziálista 
mozgalmi.

És ezzel a szervezettséggel szemben hogyan 
van. miképpen áll a gazdatársadalom ’?

Nyíltan ki kell mondanom, hogv nagyon szo­
morúan, sőt. kétségbeejtő módon.

Iü-arnott okoskodunk, tanácskozunk, de a 
kötélességf.e)j esitéstűi még mindig távol vagyunk.

Kevés kivételt leszámítva, a gazdatársadalom 
vsak akkor foglalkozik ez ügygyei és általán a 
néppel, akkor kezdik megvitatni saját érdekeiket, 
mikor pl. az aratási szerződés ideje közeledik, 
vagy mikor a baj már itt van. Pedig hiába 
szedünk ujonezot, mikor mór a háború küszöbén 
állunk; akkor hiába kapkodunk, hogy ujonczaín- 
kat betanítsuk.

A gazdák rendszerint akkor veszik észre a 
bajt. mikor már a jól szervezett munkásvezé- 
rcktöl jól megdolgozott, izgatott néppel állanak 
szemközt. Így aztán magukra vessenek gazdáink.

De félreértést nem akarok okozni. Mikor én 
szervezkedésről beszélek, egy pillanatra sem 
hagyom hallgatóimat abban a feltevésben, 
mintha én harezot, háborút óhajtanék a szer­
vezkedéssel.

Egész szerény működésem mindig a társa­
dalmi béke megteremtését czélozta, munkálta. Ma 
még jobban.

Már előbb nyilatkoztam, mikor a kereske­
delem, ipar és mezőgazdasági háborúskodásról 
esett szó, hogy mi a véleményem u háborúsko­
dásról.

Most újra és újra kiemelem, hogy a gazda- 
közönség sem szervezkedhetik harezra, háborúra. 
Ha ezt tenné, lelkiismerete ellen cselekednék 
és — ha lehet így mondani — mindkét fél 
végtelen kárára. Mert ha bizonyos is, hogy az 
izgatás által hadilábra állított munkásnépet az 
első időben falán némi előnynyel kecsegteti is 
a mozgalom, ha a gazdaközönség a törvénynyel 
kezében vagy ugy-ahogy, pl. idegen munkások 
alkalmazásával segít is magán de az ily el­
járás később megrontja azt az összhangot, 
mely a gazda és a munkás közt — kölcsönös 
érdekükben — annyira kívánatos.

Nem levernünk, nem elnémítanunk kell tehát 
a népet. Szervezkedésünk ezélja leszen a kis­
ember, a föld népének felemelése, falusi jólétének 
megteremtése. ('rólunk újra összefűzni a bizalom­
nak széttépett, összekuszált szálait.

E szent, e nemes, hazafikötdességszerü föladat 
megoldása egységes eljárás, tudatos szervezet nél­
kül -- lehetetlen.

.ehetetlen a többek között a következő okok­
ból is:

Mit ér az. ha egyesek, talán elszigetelten, 
lelkűk egész melegségével karolják föl a nép 
ügyét?

I Eredeti “KINCSEM“ vetőgépek
alsó- és szabadalmazott felső kiőmlési készülékkel.

Kiválóan szilárd alkotási! 'W 
szőlő-zuzók és szőlő-sajtolók
Szűcs Ödön-nél Budapest, VI., Nagymezö-u. 66.
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Mit ér az. ha «•selédeinket házunk, tűzhelyünk 
i a rtúzandóságába h>gadj.nk ?

Mit. ha egyesek elmennek a munkabér leg­
magasabb határúig?

Ha többen időt. vagyont áldoznak a falusi 
jólét minden ágának emelésére, ha téli foglal­
kozásról gondoskodunk, ha földhöz juttatjuk a 
népet, mit ér?

Mikor még ma is annyian és annyian, birto­
kosok. nagy- és albérlők, módosabb kisgazdák 
''ideit gépnek, vagy fizetett ellenségnek lekf Uk 
‘ parasztot, sorsukkal mitsem törődnek: hagy- 
■'}■ vergődni. pusitulrii, a tengerentúlra indulni.

A nép könnyen általánosít. Egyes, köteksség- 
tudó, humánus gazda törekvése kárba rész, ha 
a többség egykedvű, tétlen, szűkmarkú. Mikor 
egyszer a tömeg fel run izgatva, mindenkit azonos 
f Ibánásbcn részesít.

És történjék csak legkisebb, ami a méltány­
talanság látszatát mutatja, a hírlapok és a nép- 
vezérek azonnal föli’ujják, kiszínezik, hogy sok­
szor maguk a munkások is igazságtalannak 
találják.

így történt, hogy legtöbbször egyesek miatt 
szenved az egész gazdaközönség. De szenved 
maga a nép is. mely többé nem tud különböz­
tetni. hanem rohan s viszi <salidjrít is a kész 
veszedelembe.

lie a szervezkedésre más hazafias kötelesség­
nek is kell bennünket indítani.

A gazdaközönségnek függetlennek, .erősnek kell 
lenni. Függetlenek, erősek pedig vsak akkor 
lehetünk, ha összetartunk s mi üdénk' kivétel nél­
kül megteszi a magú kötelességét.

A kormányzattól függő gazda közönség, a poli­
tikai körülmények valamely nem várt alakuld- 
•<ánál, könnyen játékszere less a hatalomnak.

Azért is kell hál szervezkednünk, hogy ne 
szoruljunk minden lépésünkben a kormány 
gyámkodására.

f)e van-e jogos reménvünk erre az életbe­
vágó szervezkedésre V

Ez a gazdagyülés azt jelenti, hogy talán vau. 
Am még sem teljes a mi örömünk. Hol van, 

hol marad földbirtokosainknak nagy része ? 
Nem látom in őket. Nem akarnak velünk talál­
kozni ? Pedig oh időket élünk, mikor ill egye­
sülni kellene mindenkinek, mert peri mil um ín 
mora!

V. Megdöbbentő jelenség lenne tehát és el­
aludt lelkiismeretre mutatna, ha gazdaközönsé­
günknek vezetésre hivatott elemei között még 
ma is sokan volnának, akik"a szoeziális kérdés­
sel még most sem foglalkoznának; nem látnák 
be, hogy szoeziális bajaink attól a percztöl 
datálódnak, mikor kizsákmányolni. fein vezetni, 
egyszóval pusztulni hunytuk népünket.

És továbbá még ma sem látnák be. hogy a 
méltán megsiratott Károlyi Sándor grófnak és 
munkatársainak mVy éleslátásuk volt. mikor 
hirdették, hogy nincs többé rnás mentsvára a 
mi pusztuló, elcsüggedt népünknek, elnépteleniilí 
'alvóinknak, mint ■—a szövetkezésé Hirdették s ők 
maguk mentek elöl hatalmas példával.

Mennyi és mily akadályokkal kellett megküz­
deniük ! Még ott is akadtak s milyen kerék­
ké luk re. ahonnan legkevésbbé várhatták. Mennyi 
Kie-inylést. gúnyt kellett eltűrniük! Közismert 
dolog.

Ám ők haladtak foltartóztathalatlamil. Ma már 
nem kell többé bizonyítanunk, hogy az eszme 
nemcsak életrevaló, nemcsak megtestesíthető, 
de csakugyan egyedülí mentsvára is a mi né­
pünknek.

A legigénytelencbb szövetkezésnek is. legyen 
az bármily irányú, csodás hatása van.

Falvak, egész vidékek tanúskodnak, hiteles 
számadatok kiáltják, hogy a szövetkezés leg­
hatalmasabb eszköze a gazt)a társadaioi« tij életre 
keltésének és társadalmi feladat a eredményes
megoldásának.

Egy legszerényebb gazdakör is a maga idején 
és helyén ellenállhatatlan befolyást gyakorol 
népünkre s egészen más. egészségesebb légkörbe 
vezeti, ahol újra éled lelke, munkássága, kividül 
egész lelki világa.

E> mégis . . .mégis! Hány és hány vidék és 
község szendereg álomban, tétlenül, akár a 
tetszhalott !

Miért ?
'falán kicsinyük; talán nem bíznak már né­

pünkben V
Tettek-e kísérletet ? Avagy hoztak-e vsak egy 

kevés áldozatot is ez irányban ?
11át hol, micsoda más téren akarják már ezt 

a népet is együtt látni? Hát nem akarnak velük 
érintkezni, csak akkor, amikor izmaikra, munka­
erejükre szükségük vagyon ? Es ami fő. mikor 
látunk már utána, hogy ez a nép ne maradjon 
téli foglalkozás nélkül? Hiszen csak el keli 
ismerni, hogy a föld mi vés ember szegénységének, 
következőleg elkeseredésének egyik kardinális 
oka az, hogy munkaerejét nem fejtheti ki az 
év egész folyamán.

Hogy mit, tehetnek a szövetkezetek ez irány­
ban és mit tesznek, erről ma már szükségtelen 
bővebben beszélni.

Mindennek dac-zára még mindig tespedésben 
élnek egész vidékek. Fáznak sokra a társadalmi 
munkától, mások pedig a határozatlanság, az 
akaratgyöngcség terepén tapadnak.

Igazán gyávaság, hogy ez a nagy és hatalmas 
gazdat;irsad1lom még máig sem tudott szervez­
kedni. Tojásíánezot járunk. Himezünk-hámozunk. 
ahelyett, hogy nyíl tan rámutatnánk hazánk, a 
magyar nép és faj ellenségeire és azokat elti­
porva, ártalmatlanokká lenni igyekeznénk.

Társadalmi légkörünk pedig már nagyon telített. 
Á magyar nép saját földjén, saját légkörében 
■nem jól érzi magát: urczán viseli fájó szivének 
busongásét. Hitében meggyöngülve nem mer 
ég felé egyenesedni: honszerelmében megingatva, 
elfeledte költője szavait, hogy e hazán kívül a 
nagy világon nincsen számára hely. itt élnie, 
halnia kell.

Más. nem az ő"lelkűidéhez illő légkörébe 
csalták. eseiupészték.

. . . Olvastam egy neves pedagógus könyvé­
ben a következő kis történetet :*)

Ősi tiszta, eleven vizükből hattyúkat csalo­
gattak ki szív leien játszadozó!;. És elvitték őket 
egy más légkörbe, valami álló. Inizhödt pocso­
lyába.

A hattyúk éltek, de senyvedtek. Idönkini való 
izgalmas nyugtalanságuk, levertségük, sőt szo­

morúságuk, soványságuk. tolkitlanságuk, sárgás 
sziniik eléggé mutatták, hogy ezek a nemes szár­
nyasok ebben a vízben úszva, nem érik el 
ózdijukat. A teremtés szégyenének látszanak.

Kérdezgette is uj gazdájuk ettől is, amattól 
is a sorvasztó változás okát.

— Vigyétek csak őket vissza a saját légkörikbe, 
az élő. tiszta, ősi vízbe é- meglátjátok, mint 
hozza vissza erejüket az ősi élő viz tide hul­
lámzása és meglátjátok, mivsoda a hattyú.

És szót fogadott.
Elvitték őket vissza saját légkörükbe, ahol, 

mint őseik, növekedtek és éltek.
Rövid idő és micsoda lett újra a hattyúból! 

Ragyogó fehér színük, kecses mozdulataik, 
méltóságteljes alakjuk, nyakuk kiemelkedett és 
vígan szeld egeitek az élő vizeket, megmutat­
ván. hogy mi az ö igazi faji természetük és mi 
hiányzott fejlődésükhöz. (Edm. pro gr. 1.)

Éráim !
A mi népünket is veszélyes játékokkal csa­

logatták és csalogatják az ü természetes faji 
légköréből, a hazai éltető levegőből ősi. tiszta 
vizeinkről — a kozmopolitizmus, a világpolgár- 
súg zagyva pocsolyájába, hogy feledjék a höm­
pölygő Dunái, melyet igy szólít meg a költő: 
„Tán hazám könnyjc vagy te nagy folyó“: 
a kanyargós kristály Tiszát, az Alföld végtelen 
rónáját, mely Petőfink szerint dajkája dalaival 
van tele. hogy letörjék erről a népről a magyar 
faj zománezút, hogy még szavajárasán se 
érezzék ki zengő nyelvének ize, zamatja, hogy 
észjárásából is kiirtsák sajátos józanságát, 
szivéből kilopják hitéhez és hazájához, való 
rajongását.

Vesszük már észre a magyar nép egy részé­
nek esiiggedését. id önki nt való izgalmas nyug­
talanságát Lehajlolt. földre szegzeit szemeiben 
sem fénylik mái- szive békessége. Honnan e 
változás, honnan e nyugtalanság?

Vigyük csak azt a magyar fajt vissza az ő 
légkörébe, hagyományaink, történelmünk, ősi 
erényeink tiszta üde légkörébe -. majd meglátjuk 
újra mi a magyar. Hozzuk vissza erejét, bizal­
mát, munkakedvét; építsük, szerezzük vissza 
az elpusztult tűzhelyeket adjunk szárnyai 
erejének, munkásságának szabadabb tért: akkor 
látjuk majd meg. hogy ez a szívós sok vihar­
ral szembe szállt magyar faj élni és boldogulni 
fog. -— itt köztünk és velünk — egy mvg-
frissnl! uj életet, nyeri társadalomban.

*i V. o. „A neveléstudomány kézikönyve.“ Felméri 
Lajos idézi Mine. Neckertől.

NÖVÉNYTERMESZTÉS.
Rovatvezető: Kerpely Kálmán.

A trágyatermelés és kezelésről.
ű Hogy a trágyázás a gazdaságban nemcsak 

szükséges valami, hanem hogy az hasznot is 
hajt, azt ma már — hála Istennek — nemcsak 
a képzettebb gazdák, hanem a parasztgazdák is 
belátják: de daczára annak, hogy a trágya hasz­
nosságáról meg vannak győződve, mégis azt 
tapasztaljuk, hogy a parasztgazdák egyáltalában 
keveset és rossz minőségű trágyával trágyáznak 
és hogy a nagy uradalmakban sem trágyáznak 
annyit-amennyit és olyan minőségit trágyával, 
amilyennel kellene.

Sraepel Hugó gépgyáros
B»r«h&U l*u * «*. UalM wes«r*gr*#lte. 

BUDAPEST, V. kér., Váczl-et 48-4«. ez.
liáflliS1 8r?deti Mar«hai!*féle eSzlekemobiljelt, 
njBiilje I saját gyártmányú legújabb cséplőgépeit, 
szabadalmazott kombinált gabona- és táherecsépiő- 
gépeit és szabadalmazott türekrostáit vaslemezből. 
Eddig körülbelül 8000 »arabot szállítottam.

Legjobb sikerre! kipróbálva»
Hajlandó vagyok ezen rostát bármely cséplőgép­
hez 14 aapí próbára küldeni és viusz&fogadni, 
ba nem jobb mint bármely másfajta tön-krosta I

B
 Gazdasági árjegyzéket, törskrosta-leirást., 

»tatát és elismerd ievstiíüzetet fc;vém?ira

és uraetst* aáMsasu
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Mi lehet ennek oka? Nézetem szerint legelső 
sorban az. hogy a gazdák nagy része nincs 
tisztában azzal, hogy milyen a trágva hasznos­
sági ériéke és így nem iparkodnak a kellő mennyi­
ségű és minőségű i rágva termelésére.

Az alábbi sorokban ki akarom — szerény 
képességemhez képest — mulatni, hogy az okszerű 
trágyakezelés és a kellő trágyának termelése 
igen is kifizet' "áingál és hogy az igen is bő 
jövedelmet hajtó befektetés.

Hogy a trágya hasznot hajtó legyen, első sor­
ban szükséges, hogy az kellő kezelésben része­
süljön és másodsorban, hogy kellően táplált álla­
toktól eredjen: és mit látunk ezt illetőleg? Azt, 
hogy a parasztgazdák egyáltalában nem kezelik 
a trágyát és hogy nagyon sok nagybirtokon is 
kevés vagy semmi gond nem fordiitatik a trágya 
kezelésére. Már pedig a nem kezelt trágya semmi 
esetre sem fog olyan hasznot hajtani, mintha 
azt a kellő kezelésben részes i tett ük volna, éppen 
agy. amint egy nem kellően táplált állat sem 
lóg olyan erőt kifejthetni, mint az, mely kel­
lően táplált atoll: továbbá azt, hogy az igás- 
állatok. melyek ma még sokhelyt az egyedüli 
trágyát termelő állatok, nagyon is gyengén van­
nak tartva. Ennek következménye azután az, 
hogy az istállói ragyának csúfolt valami, nem 
hajt olyan hasznot, mint amilyent tőle elvár­
tunk és hogy igy, a legtöbb gazda sokalja 
azon árt, amennyibe m-ki a haszonállatok által 
termelt trágya jön.

Hogy a trágyát kezelni lehessen, első felté­
tel. hogy rendes trágyatelepünk legyen, az pe­
dig —• ma iné»- — vajmi ritkán található, mert 
felesleges kiadásnak tartják a trágyatelep költ­
ségét, azt tartva, majd csak meg lesznek anél­
kül is; hogy azonban a gazdaság trágyatelep 
hiányában mennyit veszít, azt bizony a legrit­
kább esetben tudják mérlegelni. Pedig a trágya- 
telepnek létesítése egy gazdaságban úgyszólván 
semmi kiadást nem okoz. mert a cselédségnek 
mfodig kerül rmnvi ideje, hosv egy megfelelő 
gödröt ásson e- hogy amink aljat vs oídalai! 
agyaggal jól kiverje.

Második feltétel, hogy a trágya mindig egyen­
letesen legyen elteregetve és kellően letaposva; 
ezt pedig szintén igen könnyen érhetjük el, ha 
kocsi vagy szekérrel vitetjük ki a trágyát a te­
lepre, ahol azt mindjárt kellően széjjel szórat- 
juk és rajta minden nap más helyen hajtunk 
igával keresztül.

Harmadik feltétel, hogy a trágyát az ö-sze- 
gyülemlett trágyalével megöntözzük; ehhez 
nem kell egyéb, minthogy a trágyalevet vezető 
csatornát,ahelyett, hogy azt az árokba vezessük, a 
trágyagödörben létesítendő trágyákigyüjíő-kutim 
vezetjük, az itt összegyiiiemlett trágyáié azután 
könnyű szerrel öntözhető széjjel a trágyán. 
Egyszintű nem okoz valami óriási munkát a 
trágya Ívföldelése, ha az a kellő magasságot 
elérte. Tehát hogy a trágya kezelésben része­
süljön. ahhoz inkább csak jóakarat, mint pénz 
szükséges.

Ha a jól és rosszul kezelt trágya közöt!i 
hasznossági értékkülönbözetet kutatjuk, követ­
kező eredményre jutunk:

Miután a közönséges, vagyis középminüségü. 
félig korhadt istállótrágyának 100 kilója 4 kg.

gabonatöbbletei képes előállítani- mely gabona­
többletnek értéke -- a trágya kihordása és 
teregetese által okozott költség levonása után — 
legalább 42 fillér, kitesz egy számos marha 
által termelt trágya egyenértéke 42 koronát, a 
rossz kez<-lés által azonban a trágya nem hoz 
4 kg. terméstöbbíeleí. hanem csak 3. sőt 2 
kilogrammot, amiből kitűnik, hogy egy állat 
által termelt trágya nem értékesül 42 koroná­
val. hímem csak 311/-- sőt 21 koronával; inig 
ha a trágyát kifogástalanul kezeljük, agy, hogy 
trágyánk nem középminüségü. hanem kitűnő 
minőségű lesz, úgy ez aránylag magasabb 
terméstöbblvtet fog hozni, mely terméstöbblet 
5. sőt 6 kg. gabona lehet, melynek értéke 521.% 
sőt 63 fillér tehet és igy értékesül az égy. állat 
által termelt trágya 52 ,s, sőt 63 koronával, 
eszerint kitűnik tehát, hogy egy és ugyanazon 
állat által termelt trágya a rossz kezelés mellett 
21 és jő kezelés mellett 63 korona értékű 
lehel.

Ha már most azt kutatjuk, hogy milyen a 
különbség a jól és rosszul táplált áltatok által 
termelt trágyának hasznossági értéke között, a 
következő eredmény mutatkozik:

1000 kg. élősúlyra fogyasztanak az állatok 
rendszeres takarmányozás mellett egy év alatt:

15 q. luczernaszénát, melyben 34*5 kg. nitro­
gén. 8 kg. foszíorsav és 21*9 kg. káli, 15 q. 
zabosbükköny szénát, - melyben 34 kg. nitrogén. 
9"3 kg. foszforsav és 29*5 kg. káli. 98 q. répát, 
melyben 17*6 kg. nitrogén. 7*8 kg. foszíorsav 
és 47 kg. káli. 64 q. tavaszi szalmát és pely­
vái, melyben 35*8 kg. nitrogén. 17*9 kg. fosz- 
for-w és 104*3 kg. káli. öl q. zöld zabos- 
bükkönyt. melyben 26 kg. nitrogén. 7*0 kg. 
foszíorsav és 26*5 kg. káli. 57 q. zöld luezer- 
nái. melyben 41 kg. nitrogén. 9*1 kg. foszfor- 
sav és 25*6 kg. káli. 63 q. zöld csalamádél. 
melyben 11*9 kg. nitrogén. 6*3 kg. foszíorsav 
és 23*3 kg. káli. 6 q. buzakovpát. melyben 
11*3 ka. nitrogén, 1*3 kg. foszíorsav és 0*9 kg. 
káli, továbbá keli aiotnszaima 58 q., melyben 
27*8 kg. nitrogén, 12*7 kg. foszíorsav és 36*5 
kg. káli. összesen 239*9 kg. nitrogén, 80 kg. 
foszíorsav és 315*5 kg. káli foglaltatik, vagyis 
egy számos állatni esne 120 kg. nitrogén. 40 
kg. foszíorsav és 158 kg. káli; ha már most 
azt tekintjük, hogy a nitrogénnek SÓ’/e-a. a 
többi anyagok pedig majdnem egészben foglal­
tainak a trágyában és hogy a közepes minő­
ségű félig korhadt trágyának 100 q-jában 50 
kg. nitrogén. 26 kg. foszforsav és 63 kg. káli 
foglaltatik, kitűnik, hogy egy rendszeresen íakar- 
mányozott állat trágyájának legalább 50"»o-kal 
nagyobb a hatékonysága, mint a közepes minő­
ségű trágyáé, vagyis ha a közepes minőségű 
trágyának 100 kilója 4 kg. gabona többletet 
eredményez, úgy egy rendszeresen tartott állat­
nak 100 kg. trágyája, feltéve, hogy az kifogás­
talanul kezeltetik, legalább 6 kg. gabonatöbb­
letet fog eredményezni.

A gyengén, vagyis külterjesen takarmányo- 
zott állatoknál, melyek 1CG0 kg. élősúlyra egv 
év alatt fogyasztanak:

43 q. tavaszi szalmát és pelyvát, melyben 
24 kg. nitrogén. 12 kg. foszforsav és 70*2 kg. 
káli. 14 kg. őszi pelyvát, melyben 10 kg. nitro­

gén. 5*6 kg. foszforsav és 11*7 kg. káli, 29 q. 
tengeriszárat, melyben 14 kg. nitrogén, 11 kg. 
foszforsav és 47*6 kg. káli, 57 q. répát, mely­
ben 10*2 kg. nitrogén. 4*5 kg. foszforsav és 
27-3 kg. káli.

42 q. zöld luezernát melyben 30*2 kg. nitrogén. 
6*7 kg. .foszforsav és 18*9 kg. káli. 36 q. zöld 
zabosbükkönyt, melyben 18*3 kg. nitrogén. 5*4 kg. 
foszíorsav és 18*6 kg. káli, 58 q. zöld esala- 
mádét. melyben 9*9 kg. nitrogén. 5*8 kg. foszfor­
sav és 21*4 kg. káli, továbbá kell alomszalma 
58 q„ melyben 27*8 kg. nitrogén, 12*7 kg. foszfor- 
sav és 36*5 kg. káli, összesen 144*4 kg. nitrogén, 
33*7 kg. foszforsav és 252*2 kilogramm káli 
foglaltatik, esik egy számos állatra 72 kg. 
nitrogén, 32 kg. foszforsav és 126 kg. káli. 
vagyis a trágya hatékonysága — egyenlő trágya­
kezelés mellett—legalább 20—25°/o-kal gyengébb 
mint a rendszeresen takarmányozott állat 
trágyája. Tehát ha a rendszeresen takarmá­
nyozott állat után termelt trágya 100 q.-ja 
63 koronával értékesül, a gyengén tartott állat 
trágyája 50*40, esetleg csak 47*25 koronát ér.

Miután a házilag termelt istállótrágya 100 
kilójának előállítási ára vagy egyáltalában nem, 
vagy vsak igen ritkán jön 40 fillérre 100 kilón­
ként, iáiható, hogy a kellő mennyiségű trágya 
termelése bőven fizeti ki magát, továbbá lát­
ható az is, hogy a trágyának rendszeres keze­
lése feltétlenül szükséges.

Aufsatz Jakab,

GAZDÁSÁGI NÖVÉNYTAN.
Rovatvezető: Mezey Gyula.

Hogyan csávázzunk az üszög ellen ?*)

A formaldehidet az utóbbi húrom évben mi 
is használtuk fertőtlenítő és csávázószerül. Amily 
kiváló szolgálatot tesz a fertőtlenítésnél, épp oly 
jő a csávázásra is: de mini Linhart tudós tanár 
nr, úgy meggyőződtem én is arról hogy ezen 
szer csakis szakértelem s szigora ellenőrzés 
mellett alkalmazható kár nélkül.

Mivel ez a gyakorlatban nehezen keresztül 
vihető, maradjunk tehát az egyszerit kezelést 
igénylő, elég olcsó s. mondhatnám minden régi 
magtároshajdu vérébe átment rézgáliczoldaítaii 
csávázási módszer mellett,

A csávázási eljárás úgy a formaldehid, mint 
a rezgálícznúl általánosságban ugyanaz. Meg­
jegyzem. hogy mi a rézgáliezoldat lal való csává­
zásihoz jobb tapadás végett VWo oltott meszel 
is veszünk.

A rézgáliczoldaítaii csávázásnál legtöbb alkal­
matlanságot s időt igényel a gáliczkő megtörése 
s forró vizbeni feloldása. Én egy egyszerűbb 
s jól levált eljárást követek. Mivel erről még 
nem hallottam s olvastam, engedelmet veszek 
magamnak a közérdek czéljából leimi: a réz- 
gáliezot — úgy amint a kereskedésből vesszük 
— egy 4—5 liter nagyságú korpászsák vagy 
más ritkább szövetből készült zacskóba tesszük, a

*) Beérkezése után azonnal közöljük e gyakorlati 
irányú czikket, fen tartva természetesen szakrovatvezetőnk 
utólagos bírálati jogát. Szerk.

~~———- Asbeszt (etőmáz  ------- -
régi avult fedéllemea, zsindely- éa oneréptetók teli' 
lésére és máseotftsftra. : ' v: — 

Asbeszt jkereg-lemez, —-
különleges tetőfedési anyag, szürke palaszinfi, kátráiíjmentas,
tartós, ruganyos, szagtalan, vízhatlan, mázolást nem
igényeL Minta é* árjegyzék. Ingyen és bérmentve.

aszfaltmü, fedéllemez és
vegyészeti termékek gyára

Sürgönyczims DER.NIT, Budapest,BUDAPEST, V Váczi-ut 118
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esávázószer elkészítésére szolgáló kád belső olda­
lára egy szeget verünk oly magasan, hogy a zacskó 
a fenéktől 25—30 cm. magasan lógjon, a kádat 
vízzel szokott módon megtöltjük s a zacskót a 
szegre felakasztjuk. így a gáiiez hideg utón min­
den más művelet nélkül 1—2 óra alatt magá­
tól teljesen feloldódik.

Az l'J a-os rézgáliczoldaf teljesen megbízható, 
de elvűi tartsuk: hogy ne csak üszögös gabonát 
‘•sávázzunk, hanem a csávázási a kő- és por- 
üszög ellen óvszerül használjuk úgy az őszi, 
mint tavaszi kalászosoknál. Berger Rezső.

KÖZTELEK, 1906. SZEPTEMBER HÓ 26. 75. SZÁM 16-IK ÉVFOLYAM.

A szőlő, dinnye és ugorka 
peronoszpora elleni permetezése 

bordói lével.
Általános a panasz, hogy az idén a bordói 

lével való permetezés keveset, vagy semmit sem 
használt a szőlő, dinnye és ugorka peronosz- 
porabelegsége ellen : hogy a permetezés daczára 
rothad a szölőfürí, romlik és pusztul az ugorka 
és a sárgadinnye.

E jelenség oka az idei esős nyárban és az 
elkésett és elégtelen permetezésben rejlik. Nor­
mális időjárás mellett ugyanis kétszeri perme­
tezés elegendő védelmet nyújt a szőlőt pusztító 
JFlasmopara (Peronospora) viticola. úgyszintén 
a dinnyét és ugorkát pusztító Pseudaperonospom 
■ ubeitsis gomba ellen. A szőlőt közvetlen virág­
zás előtt ‘/2—3/r°/o-os bordói lével permetezik 
első ízben, elvirágzás után pedig lc> o-os oldattal 
s ez többnyire elégséges s csak néha válik 
szükségessé egy harmadszori permetezés ugyan­
csak l'Vo-os oldattal. A dinnyét és ugorkát 
először rendszerint július elején vagy közepén, 
olykor már június közepén, legkésőbb azonban 
akkor kell permetezni 1—V/A’/o-os bordói lével, 
mikor a gomba legelső nyomai jelentkeznek. 
Az első permetezést 2—3 hét múlva egy 
másodiknak kell követnie lbs0/o-os oldattal s 
e két permetezés aztán többnyire elegendő is 
s vsak ritkán lesz szükség harmadszori perme­
tezésre. Ha azonban az eső a rézmész sói 
lemossa a levelekről, akkor újból permetezni keli.

Az idei esős nyáron a legtöbben két hibát 
követtek el a peronoszpora elleni védekezésnél :
1. Éppen ,o sok eső miatt megkéstek a perme­
tezéssel és ha a sok és gyakran erős eső le­
mosta a permetező anyagot a levelekről, el­
mulasztották a permetezést rögtön megismé­
telni. ami annyival nagyobb hiba volt. mert 
éppen a sok cső rendkívül kedvezett a pero- 
noszporagomba elszaporodásának. 2. Épp az 
idén. tekintettel a sok esőre, nem kétszer, ha­
nem a körülmények szerint 3—4-szer, sőt több­
ször is kellett volna permetezni, vagyis mind­
annyiszor. ahányszor az eső a rézmész-sót le­
mosta a levelekről. Úgyszintén jó lett volna az 
idén, tekintettel éppen a sok esőre, a második 
és a későbbi permetezéseket erősebb. l1/»°/o-os 
oldattal végezni, minthogy ezeket nem mossa 
le oly könnyen az eső, mint a gyengébb olda­
tokat.

Hogy az idejében való permetezés még ily 
esős időjárás melleit is használ, mint aminő 
az idei nyáron volt. azt tanúsítja a házikertem­
ben levő szőlőm. Én ezt közvetlen virágzás 
előtt VAVo-ós bordói lével, elvirágzás ulán pedig 
lu u-ossai permetezte dem, a második permetezés

Jobb és

után 2 hétre pedig, minthogy a sok eső kanost 
a levelekről a rézsót. még egy harmadik permi 
íezésben is részesüli, ugyancsak 1%-os oldattal. 
Szőlőm erősen fejlett és sok és egészséges fürtöt 
hord. Szomszédaim és a magyaróvár: szőlőbir­
tokosok legnagyobb vésze ellenben, minthogy 
elkésve és nem elégszer permetezlek, panasz 
kodnak, hogy a fürtök rothadnak.

Már kevésbbé jó eredményűvel járt a kísér­
leti kertünkben levő dinnye és ugorka permi1 lé­
tezése. Ez az első kél permetezést idejében 
kapta ugyan, azonban 6 heti távollétem alatt 
elmulasztották a sok eső folytán szükségessé 
vált harmadik, esetleg negyedik permetezést, 
minek folytán a dinnyék egyrésze a Pseudo- 
peronospora Cubensis erős fellépése következ­
tében tönkrement s aránylag kevés dinnye érett 
be teljesen. A görög dinnye jobban ellenállóit 
a gombának s az még most is. szeptember 10-én, 
szép gyümölcsöt, érlel.

Az itt röviden felsoroltakból az a tanulság 
vonható le. hogy a peronoszpora elleni küzdelem 
nem történhetik mindenkor ugyanazon reczept 
szerint, hanem a különböző időjáráshoz kell 
alkalmazni a permetezéseket, nevezetesen azok 
számát és az oldat erősségét.

Linhart György.

TAKARMÁNYOZÁS.
Rovatvezető: Cselkő István.

A takarmányozás jelentősége az 
állattenyésztésben.

Tény az, mondhatni szomorú tény az, hogy az 
állatok külsejéről szóló tan, továbbá az, hogy csak 
a kifogástalan külsejű állatok lehetnek kiváló 
tenvész- és haszonállatok, továbbá a fajta tisz­
taságának a túlzott értéke, annyira befészkelte 
magát a köztudatba, hogy az állattenyésztésre 
fontos mindennemű intézkedésben, így a törzs­
könyvezésben, a kiállításokon, a háziállatok bírá­
latánál, díjazásánál, általában a pointirozásnál, 
tenyészállatok kiválasztásánál, szóval mindenütt 
kizárólag az állat exíérieurje volt az alap. Régi 
állattenyésztők közül már sokan érezték ennek 
az eljárásnak a ferdeségét és Xalhusius klasz- 
szikus állattenyésztési munkájában1) iépten-nyo- 
mon találunk olyan megjegyzéseket, melyekben 
a formákhoz való ragaszkodást elitéli; de ö maga 
még a külső alakulásokra sokat ad és a többek 
között ő tőle származik az a nagyon elterjedt 
tétel, hogy minden jó tejelő tehén mellkasa hen­
geres és keskeny, tehát jó tejelő tehén csak az 
lehet, amelyiknek ilyen hengeres és keskeny 
mellkasa van. Ezt tartja Reitegast-) is, aki fel- 

liíja az állati test harmóniájáról szóló érthe­
tetlen tételt, aki a szép állati testet bizonyos 
szarna koezkába vagy hasábba akarja szorítani, 
de azért mégis hozzáteszi, hogy az az állat, 
amelyik szépet tud létrehozni.

Nem szabad azonban a mondottak ulán azt 
hinnünk, hogy a régibb időben minden állat- 
tenyésztési ágban kizárólagosan az állat kül­
seje volt az állattenyésztők vezető fonala. Van 
egy állattenyésztési ág, tudniillik az angol

1) H. v. Naikufius: Kleine 
über Viehzucht. Berlin 1880.

chriften und Fragmente

2l A S dtegasl: Die Tierzucht. Breslau 1868.

leli vér lovak tenyésztése, ahol a tenyésztők 
éppen az ellenkező végletbe estek; a külsőt 
abszolúte semmibe sem vették, kizárólag a ter­
melőképesség — tehát ebben az esetben az, 
hogy minél rövidebb idő alatt fusson be egy 
aránylag rövidebi) távolságot volt a bírálás 
és méltánylás alapja, amihez még azt teszem 
hozzá, hogy ezenkívül a származás, tehát a 
fajtntisxtaság volt még az, amit megbecsültek. 
Száma sínes azoknak a példáknak, amelyeke! 
ebben a tekintetben mint érdekeseket felsorol­
hatnék, amidőn az első dijat olyan hibákkal 
lelt versenylovak vitték el, amely hibák egyikét 
sem tömök használati állatainkon.

Legyen szabad az esetek közűi a két leg­
érdekesebbet felemlítenem. Eeclipse mondhat­
nám a legjobb — már t, i. a leggyorsabb 
angol teli vér ló, a szépséghibáknak halmaza 
volt. HanibleIonian, a modern amerikai ügető­
tenyészetnek egyik ősapja (Messenger unokája), 
anyjával együtt 125 dollárért kelt el, tehát 
csúnya és hibás csikó volt és később tulajdono­
sának több mini 100,000 dollárt jövedelmezett 
csak a fedezési dijakból és utódai mind kíválóak- 
nak bizonyultak.

A felhozott példák egyúttal abban az irány­
ban is bizonyítók, hogy bizonyos külső alakulá­
sok. amelyeket esetleg indokolatlanul hibának 
fognak fel, a termelőképességgel, háziállataink 
tulajdonképpeni értékes tulajdonságaival semmi 
összefüggésben nincsenek.

Az extérieurnek és a termelő-képességnek 
egymással szeinbeálliIásával azt kívántam elérni, 
hogy a későbbiekben jobban kidomboríthassam 
azokat az előnyökéi, melyeket a termelő-képes­
ség méltánylása az állattenzésztésben biztosit. 
A formalizmus ugyanis az állattenyésztésnek 
egy korszakát jelenti, a haladásnak egy lépcsője, 
amely fölött a termelő képesség áll. Az állat- 
tenyésztés első korszaka, mondhatni őskora, 
egészen a XVIÍI. század közepéig tart s ezt 
váltja fel a formalizmus.

Gazdasági történetíróink szerint szoros érte­
lemben veti állattenyésztésről eddig az időig 
szó sem lehetett, legfeljebb állatszaporit ásróí, 
eltekintve attól, hogy itt-olt inkább sportból 
tényleg folytattak olyan eljárást, mely a mai 
állattenyésztéshez hasonlít. Azonban az általános 
fellendülés csak az említett időben kezdődik, 
okszerű tenyésztési elveink csak ezen időtől 
kezdve vannak, az előzök legtöbbje inkább 
balhiedelem volt.

Hogy az előző időkben az állattenyésztés 
milyen mostohán kezelt gazdasági ág volt, erre 
nézve elóg lalán felemlítenem, hogy még a 
XVI1J. században is olyan nyomorúságos marhát 
tenyésztettek, amelynek súlyát kihizlalva Eckart 
432 fontra teszi.

Itt felemlítem, hogy London lslongtone kül­
városában évente tartani szokott hizómarha- 
kiállításon akadtak olvan példányok is. melyek 
súlya 3200-3600 font volt. 432-3600 font! Ez 
a két érték híven jelzi azt a haladast, amelyet 
az állattenyésztés egy évszázad alatt megfutott..

Most már nézzük, mik is voltak azok a 
fényezők, amelyek ezt a haladást lehetővé 
tették és én különösen arra fordítom figyelme­
met, hogy a takarmányozás mennyiben játszott 
szerepet ezen fejlődés közben és ennek köré­
ben kívánom kifejteni, hogy a takarmánynak 
milyen jelentősége lehet egészen általánosan
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háziállataink életében, eltekintve attól, hogy a 
takarmány elsősorban arra való, hogy állataink 
táplálékszükségletét kielégítse.

Elsősorban a szarvasmarha fogja eközben 
fejtegetéseim tárgyát képezni, nemcsak azért, 
inert a szarvasmarha gazdasági jelentőségé inai 
nap a legnagyobb, de mivel ennél a fajiák száma 
a legnagyobb, a feljegyzések is a legszámosabbak 
és mert általában történeti mozzanatokban 
állattenyésztési szempontból a leggazdagabb. 
De figyelemmel leszek — ott, a hol szüksé­
ges — egyéb állatfajokra is.

A XYlll. századot megelőző időben, amelyet 
az állattenyésztés első korának neveztem, házi­
állataink tartása valóban nyomorúságos volt. 
kivéve talán a lovakét, melyeket a hadászat, a 
sport és a közlekedés szempontjából akkor 
sokra becsültek. Az állatok az éjjelt úgy, mint 
a nappalt a szabad ég alatt töltötték, nemcsak 
nyáron, de még télen át is. Megfelelő istállók 
építése, takarmányok télire való elkészítése még 
akkor teljesen ismeretien volt. A kiterjedt 
legelőkön és télen át a tarlókon legeltek a 
nyájak, melyeket éjjelre a gazda lakása közelé­
ben lévő állásokba hajtottak, esetleg itt is fej­
ték meg a teheneket. A téli táplálékot a marha 
egyrészt a nagytér] edelmü mocsarak é- erdők 
révén ugyancsak a szabadban kereste, gyakran 
a hó alól kaparta elő, akár csak napjainkban 
a sarkvidék iramszarvas-11 vajai. Hogy ilyen táp­
lálkozás mellett csak kicsiny, alacsony, szikár, 
szívós bORstituczióju, igénytelen, vadas állat­
állomány nevekedheíetí és tarthatta fenn magát, 
ezt bizonyltja az ország határszélein, erdős 
hegyvidékein ma is iizöii állattenyésztés, amely 
csak kevésben tér el a vázolt tartási formától.

Fajták már akkor is voltak, mert a fajtakép­
ződésnek bizonyos természetes feltételei vannak, 
amelyek épp úgy meg voltak régen, mint ma, 
de keresztezésről, amely olyan kiváló fontos­
ságot játszott háziállat-fajtáink behozatalában, 
továbbá mesterséges kiválogatásról sző sem 
volt. Óriási területeken, inelveknek természeti 

iy; .... in házi
kát tenyésztik. Formákban való gazdagság és 
változatosság alig voll, hiszen a formákban 
való variúczió a jó viszonyok közt élő kultur- 
iajiáknak tulajdonsága. Ismeretes pl., hogy mi­
lyen nagy az egyformasága a magára hagyott 
és elhagyott magyar gulyának vagy az orosz 
síkságon élő, pusztai parlagi lovakból álló mé­
nesnek.

Haladást jelentett az állattenyésztésben, amidőn 
a nyájak számára istállókat építettek, amivel 
együtt járt. hogy télire takarmányt tettek el. 
Ennek voltak ugyan előnyei, de nem valami 
kiválóak, mert az egész eljárás azt czélozía, 
hogy a háziállatoktól a szántóföldek trágyázá­
sára elég trágyát lehessen összegyűjteni. Ebben 
a korszakban a marhát csak trágyacsináló gép­
nek tekintették, tehát szükséges rossznak. Vala­
mivel több figyelemben részesítették a sertést 
és a juhot, amelyek kicsinységüknél fogva sok­
kal alkalmasabbak voltak egy-egy család vagy 
kisebb embertömeg táplálására. Ebbői az idő­
ből származó német feljegyzésekben gyakran 
találjuk ezt a kifejezést: „Schwanzvieh'": ez alatt 
nem szabad valamely különleges fajtát értenünk, 
csak azokat a nyomorult párákat nevezték ígv. 
melyek a téli isiállózás alatt annyira elgyengül­
tek, hogy farkuknál fogva kellett őket az istálló­
ból kiezipelni. Ez a körülmény jellemző az akkori 
német állattartásra, amely azóta szinte elérhe­
tetlen magasra fejlődött.

Minden megváltozott akkor, midőn a közlekedő 
eszközök hirtelen kifejlődtek, nagyobb lett a népek 
szükséglete és a szállítás kényelmes volta lehe­

tővé tette, hogy a gazda nemcsak annyit és 
azt termeljen, amit a maga szűk körében érté­
kesíteni tud és igy hovatovább egy újabb kor­
szak következik be a gazdálkodásban. Belátják 
egyrészről a trágyázásnak, másrészről a takar­
mánynövények termelésének kiváló fontosságai: 
már pedig ez a kettő megkívánja az állat­
tenyésztést és pedig most már úgy. hogy a 
háziállatok nemcsak írágyakészitő. de takar- 
mányátalakitó és értékesítő gépek is. Persze 
erre már nem jó mindenféle' adat, erre már 
kullur-állatiajták kellenek, amelyek Olyanok, 
hogy a reáfordiiott sok gondozási és takarmá­
nyozás! kiválóan meghálálják. Ekkor kezdődik 
a tenyészállatoknak beözönlése egyrészt Svájőz­
ből, másrészt Angliából. Hollandiából sib.. ahol 
a szükséges tenyészállatokat már készen kapta 
a. gazda, természetesen óriási áron.

Ekkor kezdik megbecsülni a fajtatiszta, álla­
tokat és bontakozik ki a formalizmus is. A 
múlt század közepén, araikor nyugaton a 
gazdasági átalakulás n legnagyobb vehemen-
oziával ment végbe, már nálunk is ... dac-zára
a nehéz politikai és közgazdasági helyzetnek — 
az u. n. intenzív gazdálkodásra való áttérés 
kezdetét vette.

Eközben lépett fel Daruin Karoly, a halha­
tatlanná vált természettudós a fajok" eredetéről 
szóló munkájával, melyet követett egy az állat­
tenyésztőket kiválóan érdeklő másik müve, mely 
a szelídített állatok és növények variáeziójáról 
szól.1) Ebben a munkában vannak kifejtve a 
házi állatfajták képződésének feltételei, melyeket 
Daruin a maguk egész jelentőségében felismert 
és kellőképpen értelmezett is. s amelyek a mo­
dern állattenyésztésnek mintegy alapkövét ké­
pezik: az alkalmazkodás, az átöröklődés és a 
variálás.

Ha most a fenti három tulajdonságot szigo­
rúan elemzés alá veszszük. akkor ki fog derülni 
a takarmányozás jelentősége a háziállatok te­
nyésztésében. különösen pedig az. hogy miként 
volt lehetséges mai kiválóan hasznos kultur­
áltat jajukat létrehozni, illetve bizonyos faji át­
alakulások milyen körülmények között jöhetnek 
és jöhettek maguk is léire. Eltekintünk most a 
mesterséges kiválasztástól' és keresztezéstől, 
amelyek már mélyreható, tervszerű emberi be­
folyás eredményei.

Alkalmazkodás az a tulajdonsága az állatok­
nak. melynél fogva olyan természeti viszonyo­
kat is megszoknak, amelyek előbbi viszonyaik­
tól eltérnek. Az uj viszonyokhoz képest esetleg 
az egész külső és belső szervezetük átalakul, 
úgy. hogy nz uj viszonyok reájok nézve elvi- 
seíhetökké lesznek. A természeti körülmények 
között, amelyek az állat átalakulására befolyást 
gyakorolnak, szerepelnek: a talaj és az éghaj­
lat. A talaj és az éghajlat állattenyésztési kísér­
letek szerint magukban kevés befolyást gyako­
rolnak e tekintetben, ellenben döntő tényező e 
szempontból a talaj és az éghajlat egy függ­
vénye: a takarmányozási viszonyok minősége.

Ennél a lénynél egy kissé hosszabb időre meg 
kell állapodnunk, mert hiszen éppen ez a lóm- 
különösen jelentős állattenyésztési szempontból. 
Magyarázatképpen ki kell emelnem, hogy takar­
mányozás alatt néni kizárólagosan ,-t nyújtott 
takarmány mennyiségét >'>s minőségét, hanem e 
mellett különösen a takarmányozás módját kell 
értenünk, vagyis azt, hogy állataink miként 
keresik tél az illető takarmányt és milyen alak­
ban veszik azt föl.

Az előrebocsátottak bizonyítására egy-két

i) Darwin: A fajok keletkezéséről. Első angol kiadás. 
1859. — Az állatok és növények variáczióirói. I860.

példát kívánok kiemelni. A háziállatok fej ének- 
alakulása a bő takarmányozási viszonyok követ­
keztében hajlamos a módosulásra. Ha ugyanis 
bő takarmányon vannak tartva, akkor fejük 
szélesebb és rüvidebb lesz. ellenkező esetben, 
a mint Xalhusius 5) mondja, aki ebben az 
irányban már 1864-ben sertéseken beható vizs­
gálatokat végzett, már az első genemezióhan meg 
van a tendenczia arra. hogy a széles és rövid fejű 
sertésfajtákon szükes táplálék mellett hosszabb, 
keskenyebb és általában finomabb fejalakulás fej­
lődjék ki, feltéve, hogy az illető állatok már fiatal 
koruktól kezdve olyan szökésén voltak táplálva, 
Kathudus egy maiaezon, amely egy másik tel­
jesen hasonló maktezezal 19 hónapon át ugyan­
azon takarmányban részesült, azt tapasztalta, 
hogy a másik állathoz képest sovány, keskeny, 
hosszúlábú és feltűnően hosszufejü, gyenge 
fogazata. A két állat bonezoiása alkalmával 
kitűnt, hogy a faj táti pus t ól nagy mértékben el­
ütő sertésnek valami gyomordaganata volt és 
emiatt hosszú időn át igen hiányosan táplál­
kozhatott. Ugyanazt a tapasztalatot tette tel­
jesen hasonló körülmények között Wilckens*) is 
egy fehér angol maiaezon, melynek gyomor- 
ürege1 fejlődési hiba következtében csak 23 kém. 
volt, inig a testvéréé, amely normálisan fejlő­
dött, ugyanezen korban 232 kém. volt.

Ilyen észleletek reá irányították az állatte­
nyésztők figyelmét ama befolyásra, melyet a 
takarmányozás az állati alakra kifejt s nemso­
kára az experimentálás terére tértek át. Ezek­
nek a kísérleteknek, amelyeket könnyű volna 
elősorolni, az volt. az eredményük, hogy minden 
külső tulajdonság megváltoztatható a takarmá­
nyozás révén, igy pl. ma már biztosan tudjuk 
ezt a fejen és a fej csontjain kívül a mellkas 
alakjáról, méreteiről és formáiról; a test. hosszú­
ságáról, a bordák és a bordaközök szélességé­
ről, a bordák domborodasáról, továbbá —- amit 
szinte felesleges mondani — a has alakjáról 
nagyságáról, a medencze- alakulásról, különösen 
a szélességi viszonyairól, a végtagok magassá­
gáról. a csontozat, bőr, szőr, szarvak, mancsok 
minőségéről, tehát általában mindazokról a 
tulajdonságokról, melyek a formalisták szemében 
lényeges faj tatulájdonságok voltak s a melyek 
ő szerintük az állat értékéi, megadják.

itt nem hallgathatok el két körülményt, mely 
a formalizmus értékéről igaz felvilágosítást ad. 
Simon v. Naihudus9) több ezerre menő mérést 
eszközölt, hogy megállapítsa a különbséget a 
keleti és a nyugati Jófajták között. Eközben arra 
az érdekes tapasztalatra jutott, hogy a keleti 
és a nyugati mének .fejalakulása között, a fej 
fontosabb méreteinek egymáshoz való reláczióját 
tekintve, semmi különbség sincs: ennek az érde­
kes ténynek egyedüli magyarázata abban vau, 
hogy a méneket, tehát úgy a keleti szárma- 
zásuakat. mint a nyugatiakat, a legtöbbször 
ugyanazon igen intenzív és bő takarmányon tart­
ják. És ennek az egyformán bő takarmányozás­
nak volna eredménye a teljesen egyforma, 
ugyanazon széles fejalakulás a keleti és nyugati 
lovakon.

Más érdekes példa, hogy állattenyésztési 
müvek a him állatok nehézkesebb, szélesebb, 
durvább fejalakulását kizárólagosan másodlagos 
sexualis karakternek tekintik. Polt azonban meg­
jegyzi. hogy nem kizárólagosan ivarjelleg a 
széles fvi, hanem részben annak az eredménye,

s) S. v. Naihusius: Vorstudien für Geschickte uu<i 
Zucht der Hausthire. Berlin, 1864.

*) Dr. Martin Wilcims: Beiträge zur landwirtschaftli­
chen Tierzucht Leinzig, 1871.

8) S. v. Xaihtmw : Unterschiede zwischen der morgen- 
und abendländischen Pferdegruppe. Berlin, !89i.

1873, Erőtakarmány és műtrágya nagykereskedés I873-
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hogy az apaállatokat kezdettől fogva általában 
véve sokkai intenzivebb takarmányon tartják, 
mint a nőstényeket.

Jellemző még ebben a tekintetben Adametz 
egy megjegyzése, aki az illír marhákról azt 
mondja, hogy igen sok esetben zavarba jön az 
ember, ha a fej formája alapján egynémely iilir 
bika és tehén között különbséget kell tennie; 
pedig más fajtáknál, különösen a kulturfájták- 
nál, ez a különbség rendkívül kifejezett. Ott 
persze a bikát és tehenet egyformán tartják és 
pedig mindkettőt egyformán rosszul.

Talán felesleges i< hangsúlyoznom, hogy a 
takarmányozás nemcsak a külső tulajdonságok­
kal, hanem minden fiziológiai tulajdonsággal 
is összefüggésben áll. Nagyon hosszúra nyúlna 
előadásom, ha ebben az irányban is kiterjesz­
kedném, de egy közismert tényt mégis felemlítek.

Tapasztalás szerint a mérsékelt éghajlat alatt 
a lovak legmegfelelőbb erötakarmányáui a zabot 
tartják, ami csakugyan úgy is van. Ha a zabot 
más hasonló értékű erötakamiánynya), pl. rozs- 
zsal vagy tengerivel helyettesítjük, altkor az 
idegrendszer reakeziói nem lesznek olyan szaba­
tosak. olyan élénkek, vagyis, mint közönséges 
nyelven mondani szokás, nem elég tüzesek az 
igy tartott lovak: tapasztalás szerint hamarább 
fáradnak, könnyebben izzadnak és könnyen el­
híznak, ami a mozgást végező állatoknak éppen 
nem előnyé.

A fajták keletkezésére a második természetes 
befolyásos tényező az átörökítés, a takarmá­
nyozással vsak annyiban függ össze, hogy a 
jobban táplált tenyészállatok — különösen az 
apaállatok — a tenyésztésben hosszabb ideig 
használhatók és. több utódot képesek létrehozni 
s ennek következtében a fajta egyirányú fejlő­
désére a takarmány ily módon befolyhat.

A harmadik természetes tényező a variálás 
a fajta keretén belül, egyéb sok körülményen 
kívül, a takarmányozás módjával szintén szoro­
san összefügg; ezt már régóta tudjuk részben 
megfigyelésekből, részben kísérletekből. Álljon 
itt ismét egy-két példa. A hegyes vidéken — értve 
ez alatt pl. az alpesek vidékét — tenyésztett és 
ott legeltetett szarvasmarhának faralakulása 
annyira jellegzetes és annyira eltérő a lapály- 
marháétól, hogy a különbség azonnal felismer­
hető.

A hegyes vidékről származó marhák hátvonala 
gyengén aiáfelé görbülő, a faroktö magasabban 
fekszik, mint a farbub, ez viszont magasabban, 
mint a mar. A lapálymarhákon a hát egyenes, 
a far többször nem csapott, a marnál alacsonyabb. 
Ebben az esetben a takarmányozás módja hozza 
létre a különbséget. He a takarmány minősége 
és összetétele is létrehozhat ilyen különbségeket, 
melyek a maguk nemében valóban meglepők.

Wdlny kísérletezett ebben az. irányban két 
kecskegidával, melyek ugyanazon ellésböl szár­
maztak és megközelítőleg egyformák voltak. 
Ezek közül az egyik takarmányul csak tehéntejet 
kapott hónapokon át. mig a másik növényi takar­
mányt. Az eredetileg gyengébb, de csakhamar 
külsőleg erősebben fejlődött tejeskecskének kisebb, 
ékalakn mellkasa és laposbordái voltak, mig a 
növényi takarmányon tartott állaton a hordák 
rövidebbek és a bordaközök keskenyebbek voltak, 
de a mellkas szélessége és kerülete nagyobb volt; 
hasonlóan a far. a medeneze méretei is széle­
sebbek. erősebbek voltak, a végtagjai és a nyaka, 
izmosai)!) volt. A mellkas ürege a tejeskeeské- 
né! jóval kisebb volt. mint a másiknál, mert a 
növényi takarmányon tartott kecskénél a hasi 
zsigerek a mellkas hdtulsó részét erősen kitöl­
tötték és messze előre tolták a rekeszizmot. |

Ez azután kifejezést nyert a mellkasi zsigerek 
súlyában is. mert a tejeskveske 

tüdeje 560 gr.-t 
szive 165 gr. i

a növényi takarmánynyal tartott kecskének 
tüdeje csak 350 gr.-l 
a szive 95 gr.-t nyomott.

Megjegyzendő, hogy mindkét állat takarmánya 
a kémiai összetétel, illetve az emészthető alkotó­
részek mennyisége szerint olyan volt, amely 
teljesen megfelel ilyen növekedő félben levő 
állatok táplálóanvag szükségletének.

A variálást illetőleg érdekes lény az, hogy a 
formák kiképződésére annál alkalmasabb vala­
mely fajta, minél magasabb fokán áll a tenyész­
tél ts^nek. Elülhettem a nagy konformitásá! a 
nemvsitetlen magyar gulyának, vagy az orosz 
parlagi lovak tabellájának; evvel ellentétben 
felhozom Nalhusíus egy érdekes megfigyelését 
is, melyet egy a primigenius marha-csoportba tar­
tozó és egy tenyésztett short horn-marha koponyá­
ján tett. A két, különben igen közelről rokon 
állat koponyáján eszközölt mérésekből kiderüli, 
hogy az egyiknek koponyája feltűnően közel 
ált a gaur, a másiké a bison koponyájához, 
tehát két vadon élő túzokféléhez,

A felhozott példák meggyőzők leheltek arra 
nézve, hogy a takarmányozással képesek vagyunk 
az állat összes tulajdonságait befolyásolni, úgy 
a test formáit, mini élettani tulajdonságait s 
minthogy a testformáktól és bizonyos élettani 
tulajdonságoktól függ az állat termelőképessége 
is, tehát mondhatjuk, hogy a takarmánynyal be­
folyásolhatjuk állataink termelőképességét is. 
Azonban a gazda kezében nem ez az egyelien 
eszköz, meiylyel tenyésztő állatait akár a külső 
alakulás, akár a termelőképesség tekintetében 
befolyásolhatja, hanem a gondozás, az ápolás, 
a tenyészállatok teljes megválasztása, a tenyész­
tési eljárások mind olyanok, melyek segítségé­
vel tenyészetét egyik vagy másik irányban 
vezetni képes. Farba Kálmán ár.

IRODALOM.

A kenyéradó növények fontosabb ellen­
ségei és betegségei. Irta: Barna Balázs dr. 
A szöveg közé nyomatott 27 képpel. Az Erdélyi 
Gazdasági Egylet könyvkiadó vállalatának Llí-ik 
füzete. Kolozsvár 1906. Ara 1 kor. 50 fillér.

Ezen a czimen hagyta el a sajtói az imént 
egy igen hasznos, gyakorlati irányú füzet, mely 
a gabonafélék termesztésével foglalkozó gazdá­
nak sok jó tanácsosai és felvilágosítással szol­
gálhat. A gabonafélék betegségeit és ellenségeit 
sokféle inti tárgyalja, de úgy csoportosítva, 
hogy a gazda együtt kapja mindazt, ami ezen 
növények ellenségeire és betegségeire vonat­
kozik. ilyen részletességgel és gyakorlati irányban 
kezelve, azt külön munkában eddig nélkülöztük. 
Kiválóan érdekessé teszik ezt a füzetei a szövegbe 
iktatott rajzok, melyek mind eredetiek és ezért 
egyöntetűek. Több rajz látható itt. ami az eddig 
megjelent müvekben nem találhatók s amellett 
eredeti megfigyelés eredménye.

A füzet tartalma és beosztása a következő: 
Rövid előszó után megismerteti a szerző az 
olvasót a gabonafélék állati ellenségeivel, név- 
szerint a hesszeni, a frit és a esikosháíu buza- 
légygyel, a szÖmadarázszsal és a kukorieza- 
molylyal mint szárpusztitókkal. Ezek után be­
mutatja a levclpviszlitókai. u. m. a marokkói 
sáskát, a bagolypillét, veresnyaku árpabogarat 
és a gabona-futrinkát. Tovább következnek a 
gyökérpusztitők: drótféreg, cserebogár-félék és

alótetü; azután a magpusztitók: gabonaszipoly,
zsizsik, gabonamoly, búza fonal fény és a mezei 
poezok (egér).

A gabonafélék betegségei közül leírja szerző 
a koüszköt. a repülő- és a kvikoriczaüszkot, a 
rozsdát n. m. a fekete, barna és sárga rozsdát, 
az anyarozsot és a törothadást.

Minden ellenség ismertetésével kapcsolatban 
az ellene való védekezést, a betegségek leírása 
kapcsán pedig azok orvoslását is tárgyalja a 
szerző. A füzet nyelvezete könnyed, népszerű 
és szinmagyar. Ezért melegen ajánlható ezen 
füzet a gazdaközönség figyelmébe.

Páter Béla dr.
A tanító szocziális feladatai, Mediáik József 

gróf a sömogymegyei hitelszövetkezetek köz­
gyűlésén érdekes előadás keretében foglalkozott 
azzal, mit követel a társadalom egy jó tanító­
tól, hogy szocziális követeléseinek a népnevelés 
nehéz feladatában eleget tegyen. Mailáth gróf 
nagy szeretettel foglalkozott előadásában a 
tanítókkal s azt hangsúlyozta, hogy ne csak a 
gyermekekkel foglalkozzanak, hanem legyenek 
a nép igazi nevelői is és jó tanácsaikkal 
vezessék azt a gyakorlati életben s hirdessék 
fennen azt az örök igazságot, hogy csak a 
szövetkezeti eszmével lehet igazán boldogulni 
s a jólétet előmozdítani. Az előadás most 
jelent meg csinos füzet alakjában, mely meg­
jeleni a Magyar Gazdaszövetségnél (Budapest, 
Vllői-ut 21) 40 fillér árban.

Ezen könyvek megrendelhetők a „Pátria" r.-t, 
könyvkereskedésében (Budapest, Üllöi-ut 25.1.

LEVÉLSZEKRÉNY.

semmi. Erre 
hogy tegye 
személyesen 
jának, hogy

Kérdések.
429. kérdés. A szomszédos uras ágnak van 

két lóheretáblája, amely már a here első kaszá­
lásakor olyannyira araükás volt, hogy egyik 
fészek a másikat érte. Ennek dac-zára és az 
idevágó törvény ellenére a birtokos semmit sem 
tett a baj leküzdésére. Miután az én tiszta here- 
földem tőszomszédságában van az említett 
arankús heretáblák egyikével, figyelmeztettem 
szóval a község biráját. hogy a szomszédot 
szólítsa fel az aranka irtására. Nem történt 

írásban fordultam a körjegyzőhöz, 
meg a kellő lépéseket.! A jegyző 
meghagyta a szomszéd kasznár- 

azonnal szántássá fel az inficzíáit 
földeket, mert az arankát más módon lehetetlen 
lett volna kipusztitanL A jegyző parancsának 
sem volt sikere. Gsak annyit tett a kasznár. 
hogy mindkét arankásföldet 5—6 méter széles­
ségben köröskörül felszántana. Nem maradt- 
egyebem, írásban felemlítettem még július 
havában az esetet a járás tőszói gab Írói hivata­
lánál. Onnan kiadták a parancsot, hogy a 
kérdési s földek 3 nap alatt felszálltán dók. Ez­
óta hetek múltak és még mai napig — szep­
tember 9-én — sem a földek nem lettek fel­
szántva, sem bármiféle kísérlet nem történt az 
élősdi kipusztitására.

De nemcsak hogy semmiféle irtási eszközhöz 
nem nyúlt a szomszéd, hanem a legnagyobb 
könnyelműséggel járt el az infieziált földekkel. 
Az egyik heretábláját sertésekkel legeltette, sőt 
még ma is legelteti, ugv, hogy az időközben 
teljesen megérett arankamag n sertések által 
tovább hurezoítatott. A másik táblát pedig ki­
adta a szomszéd felébe a környék kisgazdáinak, 
akik elég meggondolatlanul elvállalták e munkát 
és az aranka-herekeveréknek felét hazavittek.

HEUCKF Ä« miníaszerü szerkezetben, anyaga és kivitele, 20 évi különlegesség. — 150 gépnéi több
munkaképessége felülmúlhatatlan, mint egyet- $ szállítva. — Modern nagyságban állandóan 
len különlegességet gyártja --- -• --- W ... ... , .. , , „
ä UFiiAvr B * , $ raktáron. — Mindennemű kérdezosködések

“EUCKE gozeiegyarai közvetlen Hausneindorf-ba intézendők, hon-

HAUSWEMDORFy Magdeburg! kerület, W nan minden felvilágosítást azonnal megadunk.
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Ugv. Iiogv i‘lüvi-iiUhatólng uz egész kornyék 
talaja meg lesz fertőzi et ve u meg nem emész­
tett és a trágyával a földekre kerti in avauka- 
maggai. És még csak szeptember 2-án hordta 
be a szomszéd a második herevágásnak rá eső 
léiét. Kőből a száraz szeméiből a szél az én 
hereíöldemrv is viu kisebb-nagyobb csomókat.

Kz mind megtörtént annak dnezárii. hogy idő­
közben a csendőröket is -zcméSyc-rn tigyeimez- 
Iettem a vészéivé* dologru és annak daezára, 
jiOgV élő szó vad értesi lettem gaxua-ag; egyle­
tünknek titkárai >'•- az állatni fiüatteiiyésztési i 
felügyelőt is. akiknek szerény véleményem szer j 
ríni köze volna, hozza, hogv a lak a ni ki ti y- I 
termeszti-' fellendüljön e.- az ai’mikaiviasi túr- • 
vény érvénvt merjen.

Kérdésem mos; ez : fia., amit mai' most biz j 
tosra vehetek, a 'zonisz.éd hanyagsága és meg- j 
bocsa thatatlan le! ki ismeretlensége következtében 
az én hc-ndtiideim árarikával mlic/.iúiínttiak. 
felléphetek-c én a szomszéd «dien a kár meg- 
téritésére és megnyerhetem-e az el leüt* meg­
indítandó pert ? Megjegyzem, hogy éti csak 
aranka-ne!m - ólomzárolt magot vea-ltem tMező­
gazdák Szövetkezetétől és Mautlmerlúti cs hogy 
az én tiereföldeitn eddig lolvvíisi tiszták voltak.

I'elenditeai azt Is. hogy agy a szomszéd- 
birtokos. mint az úgynevezett jószág igazgatója 
állandóan l!é<-sben laknak, a birtokon pedig egy 
itt lakó kasza;;r e> eg\ ispán gazdálkodnak. R.

430. kérdés. Vörös tarka átlag 100 kg. súlyú 
teheneimet ípamnkint) naponkint kétszeri fejesre, 
h‘jenkiül átlag 10 liter tejet adva, mily téli 
takarmányailagolásban etessem, hogy említett 
tejet megkaphassam, megjegyzem, hogy rendel­
kezésemre éli 1-ső minőségit luezerna, ll-od 
minőségű zubosbiikkőny. tövek nélküli poiyva. 
tavaszi szalma, burgonya, korpa és kunkul*. - 
dara. Kődig minden takarmányt leiszecskázva 
kevés pelyvával keverte;; és ebben rétegez ve 
só«víz/fd leöntve a burgonvat es korpát ada­
goltam.' ‘ A.

több abrakot kell etetnünk, mint a kevesebb te­
jel adókkal, de miután ön nem reflektál az egye­
tlen, vagy 'cgalább js a csoportonkénti iakar- 
mányoznsr;'!, idyjvgvexztik azt. bogv a 10 !. 
tejel adó 500 kg-os tehénnel Icgahtbb ö'B—0'9 
kg. fehérjét s 5 5"6 kg. keménviföértékei kell 
etetni. Ha pedig a tehenei fejenként s naponta 
8 kg. iiiirgoin'a:. 6 kg. iuczernaszénúL 2 kg. 
tavaszi szalmát, 2 kg. pelyvát. 3 kg. korpát s 
t'5 kg. konkoly darát kúpnak, akkor azzal 1413 
kg. szárazaimig, 0*89 kg. fehérje - 5*73 kg. 
keményít öé'rték jut nekik: a í eh érj es ziiks égj e t 
tehát föd íme van. a keményiioértéklien rinitát- 
koző csekély fölös’ég pedig csak hasznai a tehe-

Fel eletek.
Arankairtás elmulasztása. (FrleleJ « 4‘FJ. 

sz. kérdésre.) Az- 1894. évi XII. t.-cz. 9Ő. (Kának 
h) pontja ét léimében az. aki a káros állatokat, 
illetőleg növényeket (így hát az 51. íti szerint 
az arankát is? a kitűzött határidő alatt a ható­
ság figyelmeztetése daezára irtani elmulasztja, 
kihágá-í követ el és száz koronáig terjedhető 
pénzbüntetéssel büntetendő.

Kétségtelen az. hogy az ilyen kihágás a szom­
szédos földek tulajdonosainak - mint a jelen 
esetben Is — kűri okoz s az okozott karnak 
megiénb'séie annak elkövetője az általános 
magánjogi szabályok értelmében is kötelezendő 
volna akkor is, ha e tárgyban a mezőgazda­
ságról és mezőrend őrségről szóló törvény vilá­
gosan nem intézkednék. E törvény 97. ipa ér­
telmében a kihágást képező cselekmények (jelen 
esetben az irtás elmulasztása és a hatóság 
intézkedéseinek negligálása), hu a kár hatvan 
kormánál nca)ifobb, a büntetőtörvényen alap­
ján "bírálandók el és a kir. bíróságok hatáskö­
réhez. ellenkező esetben, vagyis 80 kor. érték- 
határisí pedig a közigazgaiasi hatóságok hatás­
köréhez ‘tartoznak. Azt hisszük tehát, hogy kér- 
désttevö sikeresen léphet fel kártérítési igényé­
vel. feltéve, hogv a kar tényleg lenlorog.

Egyébként a jelen esetben a községi elöl­
járóságot is mulasztás terheli, mert a törvény 
52. §-ámtk 2. bekezdése értelmében az irtást el­
mulasztó helyéit az irtást a községi elöljáró­
ság köteles végeztetni az illető költségére.

V.
Fejőstehenek takarmányozása, tFelelet « 

43(4, se. kérdésre.) Kérdése hizonyíalanságban 
hayv minket afölött, hogy 500 kg. súlyú vörös- 
tarka tehenei átlag 10 1. tejet adnak-e, vagy 
hogy ugv ak;trja-e okc; lakarmanyozni, hogy a 
10 I. átlagot elérje. Ezen a helyen különben már 
ismételve megbeszéltük, hogy a tehenek takar- 
mánvszükséglete teje 1 öképessegiiktó 1 függ. ami 
azt jelenti, hogv a több tejet adó tehenekkel

HCivUt’K. ( selkó István.

Jelentés a svéd gazdasági egyesületek 
norrköpingi kiállításáról.

X svédországi gazdasági egyesületek szövet­
ségi1 ütévenkint tartja nagygyiilési eziklusát tudo­
mányos előadásokkal egybekötve s e vándor­
gyűlés alkalmából' mezőgazdasági kiállítást is 
rendez az áilamkiormány támogatásával.

Ez évben a vándorgyűlés és a kiállítás Nurr- 
köpingben. egy Stockholmtól délre, gyorsvonaton 
minti g;v 4 - - - m.x ira fekvő 40,000 lakosú nmr- 
rámsban volt. mely város e ..svéd Manchester 
nevét viseli s ,i zuhatagos Mota.la folyó partján. I 
a Keleti-tenger BKiviken nevű öblétől csekély j 
távolságban terül el.

A kiállít ás czéljaira szép. sik területet jelölt ki i 
a városi hálósán s azt már a múlt évben rendel- I 
kezesre bocsa jtotta, hogy az előmunkálatokat 
idejekorán megkezdhessék. aminek főleg a kísér­
leti telepek és kertészeti berendezés szempontjá­
ból volt jelentősége. Nagyjából meglepő a kiállí­
tási terület beosztásának hasonlatossága- a múlt 
hóban lezajlott berlini mezőgazdasági kiállításé­
val ; de ami az ily tárlatok czélját illeti, a norr- 
k'ijnntfi kiállítás tartalomra, az anyag minőségére, 
a rendszerességre As az oktatás sikerére nézve jóval 
ttnv/asabb .'ZÚ, vonalon állott, mint a Mgazdag berlini 
i)iéZ‘>ijaidflsági kiállítás.

Mi« Boriiuben úgyszólván lehetetlen volt az 
összezsúfolt anyagot par uap ;,tt ati-ekiutcui es 
, „-,,r,*dést,feladattá vélt a kiáll Ibis tatiul- 
main'i iza-a . a,iI i;u a ílorikopingí k lálhfas rlvo- 
zetcs és szembeötlőiig tanulságos képet nyújtott 
s nagyon hasznára válhatott a látogató gazda- 
közönségnek, itt minden rendszeres, minden svéd 
s minden tanulságos volt. mert a maga valósá­
gában. eredetiségében volt szemlélhető vv teve.

Sajnos, hogy kizárólag maguknak rendezvén
svéd gazdák ezt- a kiállítást, nem történhetett 

gondoskodás arról, hogy az az egy-két külföldi 
látogató, aki a svéd nyelvet nem érti. tüzeteseb­
ben is tájék' izódiuissek. Így az idegen, fárasztó 
kérdczősködéseki'c volt utalva > kénytelen volt 
tapasztalni, hogy áuihár a svéd iskolákban köte­
lező tantárgy a német nyelv, aránylag mégis 
kevesen beszélnek nemeiül.

A kiállítás elnöke: gróf Douglas íőkormáiiyzó 
(volt k ül ügymini szter t, alelnöki* fikelmid < Immár 
gyártulajdonos, titkára és főrendezője Urnái* 
Károly udvari intendáns.

Két főcsoportra oszlott, a kiállítás. Az allat- 
kiállitiisok és az egyeli kiáHitásos főcsoportjára, 
tuelv kettéosztás a területi herendezesiiel is ki­
fejezést nyert.

i, Állatkiállitások ;
1. csoport. Lovak 490 drb. .Mének, imdegvériiek, 

,uigöl és keleti telivér és félvér 26 drb. Köztük 
két magvar félvér a dombóvári Dőrv-féle ménes­
ből : Dóm búvár, kiállította a kobergi méntartó- 
szövetkezet cs Algy-Fia, kiállította l>r. Manncr- 
heim •!. t< Irensholm. N'oisholmi. Kanezák (felver) 
löl drb. Köztük öt magyar a dombóvári menés­
ből. yX;. .V./r'v'O s kizárosa, Foglár. Izmos, kiálli- 
totta ugyancsak bv. Mannerheim. Ponnyk: 5 mén 
és í) kancza Hidegvérű lovak: Kszaksvéd táj 
23 mén és 61 kancza. Ardenniek: 26 mén és 47 
kancza. <‘iydesdaliak : 6 mér,. I í kancza. < ’<ikók. 
remondák. kolloktiv-csia|)ortok. album mének. 
Katonai lovak: Imszárparipák. tüzérségi lovak.

A kiállított lóanyag magas klasszisa volt. Külö­
nösen a iirp-rs tenyésztés lovai között tűnnek yi 
remek példányok az északsvéd hidegvérű fajból 
s ezek közül feljegyzésre méltó a katalógus 174., 
isii. és 194. száma, valamint a kollektív kiállí­
tás 482. száma. Teljes és gyönyörű képét- mu­
tatta ez a kiállítás a svéd lótenyésztésnek, melyet.

nem volna ezéltalun behatóbb tanulmányozás tár­
gyává. tenni, főleg a hidegvérű, de könnyebb 
fajta svéd parasztló tekintetében.

2. csoport. Szál vasmarhák 47a drb. Délsvéd, 
shorthorn, ayrshirv. őst fries, hollandi és svéd 
piros-tarka, — mindannyi szép és egyenletes 
anyaggal. Feltűnően szép példányok alig fordul­
tak elő. de majdnem mind hibátlan. A kollektív 
kiállítások gyönyörűek voltak s rendkívül tanul­
ságosak. Túlnyomóan az ayrstirei'aj volt kép­
viselve.

3. csoport. Juh. kerske és sertés AOO árb. Rövid 
cs hosszuszőrü busjuhok > a nagy fehér, angol 
és svéd faja sertések különösen szép példányokkal.

4. csoport. Baromfi és web. A baromfikiáliitá-s 
a leggazdagabbak egyike volt. Kétezer állat volt 
látható s a tyukféleségek közt leginkább a hó­
fehér förpeplimut volt képviselve. Oyönyörü 
példányokkal szerepelt azonban a leghorn, pli- 
ímit. rock. viandott, langsán. orpington, bráma, 
kokin-kina. minorka és hamburgi fajta is. A méb- 
kiáilitás aránylag kisebb keretben mozgott.

11. A kiállítás másik része.
5. . söpört. UAyd: és eszközök. A gép- és eszköz- 

kiállítás távolról sem volt annyira zsúfolt, mint 
Berlinben. Kizárólag svéd gyártmányokat állí­
tottak ki s ezeket tágas kísérleti területen be is 
mutatták működésben. Különösen feltűnt a kis­
gazdaságok használatára készült apró (H—ölőerős i 
fotogénül »torok sokasága.

6. csoport. Termények és folt lm ívelés, j Kertészet.) 
Rendkívül gazdag képét nyújtotta ez a csoport 
a mező- és kertgazdasági termelésnek s fokozta- 
érdekességét, hogy egész táblákban mutatták be 
a gazdasági növényeket, kapcsolatosan a mű­
trágya-kísérletekkel s a m ütrágyaféleségvk kiállí­
tásával. Mindent a legszomléltctőbb módon, a maga 
valóságában mutattak be.

Nagyon érdekes részét képezte ennek a csoport­
nak egy svéd mintagazdaság teljes berendezéssel 
és üzemben.

7. csoport. Ttejgazdaság. A tejgazdasági, pavilion 
volt. a kiállítás legnagyobb épülete s a separatorok, 
rutatorok, czvntrifugok. radiátorok, pasztörizáló, 
melegítő és hűtőgépek, vaj- és konzervgépek 
százai. — mindannyi svéd gyártmány — voltak 
üzemben. Itt állították ki a svéd tejgazdasági 
szakirodalom meglepő gazdag gyűjteményét is.

< csoport. Erdőgazdaság és vadászat. Az erdé­
szeti pavilion csinosabb és eredeti alkotás volt 
a maga nemében s a kiállításnak egyik leg­
vonzóbb részét képezte.

*.!. v.soporl. Miikertészet. Ennek a csoportnak a 
konyhakertészeti részi* volt kiválóan érdekes. 
Mrág- és diszké ítészét- valamint a gyümölcscszet 
szerényebb keretekben mutatkozott.

10. csoport. Halászai. A halászati kiállítás rend­
kívül nagy terjedelmű volt s óriási pn viliont fog­
lalt ei. Aquarium aránylag kevés volt, de annál 
gazdagabb a halászati eszközök és halfogási 
módok bemutatása. Érdekes'statisztikai grafiko­
nok s jellemző életképek egészítik ki a kiállítást, 
melyhez jó és olcsó halászvendéglő csatlakozott 
Italkóstoló csarnokul

1;. csoport. Tudományos rész. Ebben a csoport­
ban a tudományos intézetek, kísérleti állomások 
és tanintézetek' szemléltető kiállításai szerepeltek. 
Kiemelendő, hogy itt is válogatott anyag volt 
kiállítva s nem a műszerek és preparátumok 
tömegével, hanem a tudományos kutatások ered­
ményének egyszerű megvilágításával kívántak a 
látogatóra hatni.

Ami általánosságban magát a kiállítást illeti, 
mintaszírá volt az egész elrendezés. Már maga a fő­
bejárat s e mellett jobbról és balról az adminisz­
tratív helyiségek építménye meglepő csinos volt: 
pedig könnyű és olcsó ácsmunka az egész, csak­
hogy tisztán dolgozva s a deszkafalak kívül 
pirosra festve, Imiül simára gyalulva.

A főkapu külső és belső előtere egyaránt tágas. 
Széles főnt szelte ketté az egész területet. K fő­
úttól jobbra a paVillonok, balra az állatkiállitási 
épületek és jáltató körök voltak elhelyezve. A 
í'űut végén van a kiállítás dísztere az elővezetés! 
s lovaglást nagy körömi, tribünjével, a nagy­
vendéglővel s a halászati és erdészeti pa Villo­
nokkal.

A főúttól jobbra a mezőgazdasági gépek és 
eszközök kiállítása foglalt helyet a gyárosok 
pavilonjaival s a gépbérleti terekkel, tovább 
a káliipar pa Villonja, a kertészeti és lüldmivelési 
csoport demonstráló területei.

A főúttól balra az állatkiállitás 36 istállója volt, 
megfelelő járta,tő körökkel, takarmány-kamrákkal 
s az őrszemélyzet sátraival. Szembetűnt mindé-
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mi$t a csíny, izivs. tisztaság és rend. Díszesek 
és k*Hiiiy<-(é‘k a p.willonok: de kédcíiiösen jók 
az istállók, melyek egyszerűségük és olcsóságuk 
ineíU-u min« len ezélszvrvségi követelménynek 
im-glel.-hvk. A vízhatlan fehér vitorlavászon tető 
kelin oltalmat s világosságot nyújt, a bedeszkázott 
tiizsalrész s .1 beállítható dcszkatábiák mint oldal­
lá iák sztikseg; «-setén szél eilen s éjjel a hideg 
eile-ii is jut védik ;»z állatot. Az istállókon sem 
ajtó. sem kdzépjáró-folyost'! nincs s iga- sem lég - 
vonái nincs, sem pedig a néző tiem kénytelen az 
istállói homályában járni s tolongani. A néző­
közönség az istállón'kívül, az «.híalervszek alatt 
jár s a reggeltől estig félig nyitva tartott oldal­
falak bő nyilasán szemlélheti az állatokat anél­
kül. hogy ezek zaklatásnak volnának kitéve. E 
hto-i-miezés a tisztasági követelményeknek is job­
ban megfelel s állategészségügyi szempontból is 
czélszerii azért, mert igy tulajdonkvp minden 
eyves áílat_ teljesen elkülönített elhelyezést nyer.

Kiváló érdeme a rendezőségnek, hogy a ki- 
álihast iát.igató közönségnek a kiállítás területén 
-1 aló Kényeiméről es jo ellátásáról gondoskodott. 
Az elővi‘ztf.é,sukre s mutatványokra, szánt nag-v 
körön« 1 tribünjén ingyen foglalhatott helyt a kö­
zönség S a díjazott állatok elővezetésen kívül 
huszár es tüzercsapalok katonai gyakorlatai is 
szerelmitek, teljes agymnanovurvel. ni elv kiválóan 
látványos s a gyorstiiz«dé.s mikéntjét is bemutatja. 
De feljegyzésre méh«'« az is, hogy minden egyes 
csoportban Magyarázd előadások tartatnak s végül, 
hogy ;í kiállítási vendéglőkben jó é-- olesó élel­
mezés ro! történt gondoskodás. Az igazán fényesen 
b«;ri.«n<lezett nagyveudéglő és fölszerelése miben 
st-m állt ami kaszinoventíégliíink mögött, de másfél 
koronáért pompás és iniseges viljásreggeli volt 
kapható bor- vagy sörkénvs/cr nélkül.

Panasz csupán a miatt merült fel. hogy a norr- 
köpiiigi szállodák 20—30 korona napiárt köve- 
te/v«‘K egy -egy kise-iio szuoáert az üfegeii ven- 
<l«-g'ektóL A kiállítás svéd lát««gátéit azonban 
magánlakásokon olcsón és jói szállásolta el a 
rendezőség. Kill ÍÖIdi la tóga lukra egyáltalán nem 
is számítottak.

.1 belépőjegyek árai a következők voltak : 
Passepartout a kiállítás egész tartamúra 12.— K
Bidépőjegy a megnyitás napján...........

a 2-dik és 3-dik napon . . . 
a 4. napon és •!>. nap délelőtt 
az napon d. u. 3 órától . 
a hatodik nap déiéiötsjén. 
a ö-dik napon d. a. 3 órától j 
a r-dik .. (vasárnap) 1 

A látogatók szama a jegy számadások szerint 
hétköznapokon atlag hatezerre, vasárnap tizenkét­
ezerre rúgott.

A norrköpmgi kiállítás agy erkölcsileg’, mint 
anyagilag egyaránt sikerültnek jelezhető” s mi 
sent óhajtandúbb annál, hogy a mezőgazdasági 
kiállításnak ott észlelt magas színvonalát s a 
rendezésben nyilvánult nagy gyakorlati érzéket 
mi is igyekezzünk a jövőben megközelíteni.

o.-
3.-
9. .

.50

A nagyváradi országos baromfi- 
kiállítás.

Örömmel fogunk kezünkbe tollat, hogy le­
írjuk eme kiállításon szerzett kellemes tapasz­
talatainkat s t. olvasóinkat tájékoztassuk a ki­
állított áltatok s eszközük bírálati eredményéről. 
Klóré keil boesájtununk, hogy az ezen kiállitilson 
berni itatott állatok után ítélve, hazánk úgy köz-, 
mint nemes baromítíenyésztése a lefolyt ’évben 
is telíiinő módon javui‘ s külvra ?sen a lúd és 
az o rpingt on! eny észt és terén a haladás igazán 
figyelemreméltó.

De fejlődött s egyenletes minőségében kitü- 
nöen javult a magyar lyuk is, amit a jury 
azáltal is elismer!, hogy bar az ■nvh-m ládák vitték 
ei a legnagyobb s első dijat (Reiber Oszkár, 
Nagybe«-skerek), az első nagy emléktárgyat, mely 
bronzszobor, egy pásztoriad ábrázol, ki hidakat 
hajt u legelőről, de a fehér magyar lyukuk (Mada­
rász Géza Bükköny, u. p. Kisjenő) az állami 
nagy aranyérmet nyerték el. Íme két élénk 

arra, miként lehetséges egy-egy tenyé­
szetet evek hosszú során át tartó következetes 
és ezélímiatos munkával országos elismerést 
elnyerő tökéletességre fejleszteni.

Ezen ki.imtetéshez nemcsak mi, de az e,rész

A kiállításon leginkább a sárga orpingtonok 
vannak képviselve s ezek is a' lefolyt évben 
javultak. Legnagyobb haladás az emdeni ind és 
pekingi kacsa tenyésztésénél észlelhető.

A jury következő tagokból alakult. Elnök: 
Hauer IMa. 1 agok: Greszmaryk Aladár dr. hiró 
az orpingí ónoknál: Hrcblay Emii bíró a házi- 
nym- es galambesoportnál; Kii>-y József hi ró a 
pulyka csoportnál: Málnássy Ferenez bíró a 
langsam, pl imát, magyar, kopasza vaku s más 
tvukok csoportjánál; Beider Oszkár bíró a híd 
csoportnál: Székely .Sándor bíró a kacsa vsoport- 
nái. A_ gépeket az összjury bírálta.

A kitüntetések alábbi sorrendben lettek meg­
állapítva :

L díj. Első emléktárgy. 1E díj. Második emlék- 
íárgy. 111. díj. Állmai nagy aranyérem. IV. «lij. 
Linarvármegyei Gazdasági Egyesület aranyérme.
*. díj. Hiharvarmegyei Gazdasági Egyesület ezüst 
érine. VI. díj. Bihurvármegyci Gazdasági Egye­
sület bronz érme. Víl. díj. Díszoklevél. Vili. 
dij. Elismerő oklevél. IX. díj. Pénzdijak.

A mjazás érték szerint — a következőleg 
történf :

-4- I. dijat, bronz emléktárgyat, nyerte: Reitter 
Oszkár í-Vagybi-c-skerek) remek szép emdeni 
lufijaiért.

A JJ. dijat, egy szép emléktárgyat, n verte: 
László vszkv Káimánné ('Előszállás) pekingi 
kacsákért.

A III. dijat, az állami juiqij arany érmet, 
nyerte: Madarász Gézádé (Bükköny. »,’ p. Kis- 
•lenéd egyenletessé ki tenyésztett igen szép fehér 
magyar tynkjaíért.

.-I J I . dijat, az egyleti aranyérmet, nyerte: 
Liplay Béíáné (Jóké) bronzpulykákért.

Az I dijat, az egyleti ezüstérmet,nyerte: Hajós 
Emil {Szentmártpnkáta) kék óriás nyálaiért.'

A I I. dijat, az egyheti bronzérmet, miérté: 
iMalatinszky Lajos!Leányág)fehérorpingtorijaiérl. 

t -4 I II- dijat, az egghti diszokleret t, nyerte.: 
Berkes^ fái (Kolozsvár) sárga orpingí ónjaiért.

A í Hl■ dijai, az elismerő oklevelet, elnyerték 
a következők:
, . Sarqa o’pingtonokért: Bauer Károly (Székelv- 
nid). Mészáros Antal (Karczag), Förster Sándor 
(Bihardiószeg). Szilágyi Pere nézné (Kendi-Lóna). 
X.i^y Llt'kne (Lippa) ílay Jolán (Abony), Pálóczi 
Horválh Istvánná ! Örkény), Simkő Gvörgy 
(\ áiaszntj, Bcnedicty Józsefné (Vajdahuríyad). 
lelek) L. Gyula gróf (Kendi-Lóna), Grandpiere 
Lajos (Kolozsvár), Uulek Zsuzsanna (Kolozsvár). 
Glmiszt Géza (Bohuszlaviez), gr. Mailáth Józsefné 
U’erbenyik), Korhűig Aladár fi apíóbieske), Pisnyi 
Istvánné (Ballonra).

Fehér orpmg önökért: Malatinszkv Lajos 
(Leányágg Hirn Sámuel (Tnpió-tlyörgyé), Takács 
Gusztáv dr. (Szarvas), (iajzágő .lenőné (Pia-Tur- 
pászló), Teleki Gyula L. gróf (Kendi-Lóna).

Fekete orpingtmokért: Jovanovies Gvuto 
(Antal falva).

Fehér magyar tyúkokért: Csehi >mzdasá«>- 
(Csehi).

Kender magos magyar tyúkokért A Jász-Xagv- 
Kuri-Szolnok vármegyei Gazdásági Egyesület 
(Szolnok).

Kopasz nyakú tyúkokért: Seifert Gusztáv 
(Brassó), Teleki E. Gyula gróf (Kolozsvár).

I hniuf tyúkokért: Erdei József (Szatmár), 
Baguy Sándor H'eivosz).

Lan fisán, tyúkokért: t (sorba l! yörgvné (í I alimba). 
hm néni Indákért: V öli! Dezső (Buszt). Köti 

Lajos (Ohomorog), Csanak Jeruiné (M.-Peíérd), 
Bagdy Sándor (Pelrósz), Niederhauser Rezsőné 
(Színilye), Busa Adámné (P.-ürvényszög).

Fekfgi kacsákért: Szolnokvánnegvei Gazd. 
Egylet (Szolnok), Eréger Alber ÍCsegöld), .Imik 
László (Őszi), Busa Adámné (P.-Örvényszösr), 
Láda lmréné (Kővárhosszulalu), Fancsovies Má- 
tyíLsné (Pia-Basa).

Bronzpulykákért: Pisnyi Istvánné (Battonyai.
A"gúlákért; Ludwig Lajos (Pozsony), Gyémánt 

Elek (Pta-Andacs), Andrássovszkv János (Nagy­
körös). "

Galambokért: Balogh János (Nagyszalonta), 
Híise János (Debreczen), Vilkay lm réné (Buda­

pest), Kottán Imre ; Nagyváradi, ti éh er Pál 
: Nagyvárad).

A IX. díjazásnál pénzdijat nyertek: Mészáros 
Antal s. orpingtonok«>rt 40 K,-í, Berkes Pál 
orpingtonokérl 100K.-1. Bauer Károlv s. orpin«- 
tonokért 100 K.-D Bagdy Sánflor plimutokért 
40 K.-t és emdeni lúd akér! 30 K.-t. Hí an Sámuel 
fehér orpingiónokérf 30 K.-t. Kiosztottak tehát a 
fotdmivelér-i miniszter által engedélyezett 500 K. 
pénzdíjból, — mely kistenyésztök jutalmazására 
adatott — összesen 300 K.-t, a ivnmaradott 200 
K.-t pedig a li-ik emléklárgy megvásárlására tar­
tották term. A íuldmívelésügyi miniszter meg-, 
bizásitbói fajbammíiak is ia>vásároltattak, kis­
gazdák közt való kiosztásra, de a I«.‘vásárlással 
meghízott szakközeg aránylag csak kevés állatot 
tudott a magas árak miatt megvásárolni,

A kiállítást rendkívül sokan nézik meg s ez 
a része a kiállításnak a legsikerültebbnek mond- 
hatő. Bandi Sándor.

VEGYESEK.

Mai számunk tartalma .*

Az OMGE. közleményei__________ ________
A gazdatársadalom szocziális feladata____
Jelentés a svéd gazdasági egyesületek nurrküuiiui

kiállilásáról ... .........1__
A nagyváradi országos baromükiállítás ...

Növénytermesztés.
A trágyatermelés és kezelésről _

Gazdasági növénytan.
Hogyan csávázzunk az üszög e len ? Sí.
A szőlő, dinnye és ugorka peronuszpora elleni 

permetezése bordói tévéi ... .(.......

Takarmányozás.
A takarmányozás jelentősége az állattenyésztés­

ben lí._____ . . ... ... ... . . ... _____
Irodalom............ .. ...__
Levélszekrény ______________  _____ ______
Vegyesek_____ _____________...___________ ____
Jelen számunk «összes előfizetői. — Felhívás a 

gazüakőzönséghez. — Gyászhir. — A ten­
geri vám felfüggesztése Finnországban. — 
A nagyváradi íödyazás. -- Az erdélyrészi 
szőlőrekonstruálás kérdéséhez. — Szőlős­
gazdák tanulmányútja. — Állami lcuak ár­
verése. — A kecsketenyésztés Németország­
ban. - Magyarországi tenyészállatok a bu­
karesti kiállításon. — A tokaji szőlősgazdái 
énekezleie. — A szeszadó. Méhészek 
gyűlése. — Föld a kisgazdáknak. — Mé­
hészeti Zsebnaptár. — Faj baromfi vásár és 
gépbemutatás Temesváron. — Románia 
teng, ritermése. — ZabszáJlitás a hadsereg 
részére. —- A havasi tejgazdálkodás isme­
reteinek terjesztése. — A különféle gyü­
mölcsök leszed ese és csomagolás«.. — Ba­
romfi tenyésztési tanfolyam merni-ásnök ré­
szére. Borzderes szarvasmarhák díja­
zása. — Teityés áliaí-dijazások. — Tőzeg­
por friss gyümölcs csomagolásán ái. —
í j lenkikészitö gv'ár ... __.............

Szerkesztői üzenetek .. ______ ___ __________
Kereskedelem, tőzsde—______________

Oldal
1649
1849

1667
í 658

1652

2653

1654

1654
1656
1656
1658

1660
1662
1662

Jelen számunk összes előfizetői példányai­
hoz postautalványt mellékeltünk: kérjük 
azon tisztelt előfizetőinket, akiknek előfize­
tése folyó hó végével lejár vagy akik hátra­
lékban vannak, hogy az előfizetést mielőbb 
megújítani szíveskedjenek.

Ä kiadóhivatal,

Felhívás a gazdaközönséghez! Karolyi
Satiflor grófnők a kisemberek atyjának, a magyar 
szövetkezetek megtenuiilöjéHok a folyó év tava­
szán bekövetkezett elhalálozása u legsúlyosabb 
csapások egyike volt. moh- a magyar 
közönséget hosszú évek sora óta érié. De bár 
a megy férfiú elköltözött az óluk sorából, emléke 
örökke ölni fog. emlékének örökké óim kell a 
magyar gazdaközönség körében s nevét hálával 
ke!: emlegetnie a nagybirtokos Kiírnak épp 
úgy, mint a szerény kisgazdának. Épp ezért 
minden gazda lakásában külsőleg i.- meg kell 
örökíteni Károlyi Sándor gróf emlékei. Ezen 
őzéiből a .. Magyar Gazdaszövetség“ Erdélyi 
lenyképeszszel elkészítette Károlyi Sándor gróf

ige
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ig‘'n sol >1 kerül! hasonmását, mely 3 korona 
•ér n ;> „Magyar (iazdaszövetsvga-nél Budapest, 
IX.. í íloi-ut 21. szám alatt megrendelhető, 
Remeijük, hogy a. magyar gazdakvzöiiSég közül 
mifi'l számosabba« lógjak megszerezni Károlyi 
Sándor gróf arezképéi és otthonukat a riagv 
ierhti arczkepével fogják felékesiíeni.

Gyászhíp. A Xyitravármegyei Gazdasági Egye­
tmet mkára. Veksey József, hosszas szenvedés 
utál; f. év szeptember hő 21-én meghalt és a 
boldogult hült (elemeit f. év szeptember hó 
23-,n. vasárnap délután helyezték a nyitrai 
sirki-riben örök nyugalomra. A javakorában el­
hunyt lórii mint gazdatiszt választatott meg 
ezelőtt négy évvel a Xyitravármegyei Gazda- 
sim) Egyesület titkárának és ez állásában úgy 
áimJárms hivatali közgazdasági kiváló tevékeny­
ségé vei. valamint a gazd. háziipari téli tan- 
í'oivamok szervezésével szerzett kiváló érde-

Szőlősgazdák tanulmányútja. A Nagy- 
Aradon megtartott ill. országos szőlészeti és 

borászati nagygyűlés tagjai tanulmányi kirán­
dulás?. rendeztek Margit.tára. a melki apátság 
ottani mintaszeriileg kezelt szőlő- és borgazda­
ságának megtekintésére. A kiránduló társaság 
Nagyváradról külön vonaton indult Margitíára. 
hol ünnepélyesen fogadták a társasagot. Ászülő' 
melyet megtekintettek, mintegy 60 holdas, fekvése 
gyönyörű, roivelése pétiig kielégíthet minden 
igényi. Legelőször a szöíömivelő eszközök és 
gépek raktárát, majd a présházat tekintették 
rneÁ .!nelY»ek berendezése teljesen modern. A 
szóioíeldolgozó gépek, a legújabb rendszerű 
szőlöprések hajtására gőzgép szolgál. A kipréselt 
must- üveggel, bélelt czemenfkádakba ömlik, 
innen pedig egy- 650 méter hosszú vascsövön 
a szőlőhegy alján levő pinezékbe. A kiránduló 
társaságnak a szükséges magyarázatokkal Rúxz 
Sándor, a budafoki pinczemesleri ián fői vara 
igazgatója é- az uradalmi tisztviselűkar szolgált. 
burányi- foldmivelésügyi miniszter és Szmrcsúnyi 
püspök üdvözlő táviratainak felolvasása után 
Drmker Jenő dr. fejtegette a magyar szőlészet 
és borászat aktuális kérdéseit. Összetartásra 
hívja fel a megjelenteket, mert csakis így lehet 
eredményt elérni a szőlősgazdákat érdeklő kér­
désekben. Ilyenek: hm haladó eltörlése, a
magyar borkivitel megteremtése, a. bortörvény 
revíziója, a borászati szakismeretek elterjesz­
tése. Ezután 300 terítékű diszebéd volt, melyen 
Darányi miniszterre és többekre mondtak pohár­
koszt intőt. Darányi minisztert a kongresszuson 
Dobok-ay Lajos miniszteri tanácsos képviselte.

Állami lovak árverése. Az állami ménes- 
intézetek kisorolt lóanyagának árverése október 
hó 5. és 6-án lesz a Tatterszallban. Szeptem- 

' bér hó 28-án Budapesten, október 2-án Temes­
várod. október 9-én Nagyszebenben lesz nagy­
szabású kincstári lóárverés.

A kecsketenyésztés Németországban. A 
..kisember fejőstehene": a kecske nemcsak a 
hegyes vidékeken, hanem a lapályon, az egész 

j Rajna menten un no szelesebb körben terjed el 
I és a kisgazda háztartásában nagy szerepet 
í játszik. Az elmúlt héten tartották az első veszt- 
j ínliai kecskevásárí Uortmundbaii és pedig igen 

széli eredménynyel. Leginkább tiszta fehér, szarv­
nélküli kecskék lettek felhajtva s ezeket is ke­
resték legjobban. A dorhmmd-hördei kecske-

községében tiltsák el. A töidmiveíésügyi miniszter 
újabb leiratára a szakosztály most elhatározta, 
hogy a tokaji boroknak más fajta borokkal 
való keverését eltiltó miniszteri rendeletnek az 
egész országra való kiterjedését kéri. A Szőlős­
gazdák Országos Egyesületének a bortörvény 
revíziójára vonatkozó határozatához hozzájárult 
a szakosztály.

A szeszadó. A szeszadóm vonatkozólag fél­
hivatalosan a következőket közük: A kormány 
terveiben szó sincs a szeszadó egyoldalii eme­
léséről, hanem csak arról, hogy a mezőgazda- 
sági szeszfőzdék vegyék át az ipari szeszgyárak 
termelését, ami által megszüntethető lesz a 
boni.fiKácziónak az a része, amelyet az ipari 
szesz olcsóbb termelésének ellensúlyozására a 
mezőgazdasági szeszgyárak kapnak. Ez a boni- 
fikáezió most már milliókra megy és nagyon 
természetes, hogy ha külön intézkedhetünk 
szeszadónkra nézve vagy ha az ossztrákokkal 
e tekintetben egyetértés hozható létre, nemcsak 
szolgálatot teszünk egész mezőgazdaságunknak, 
hanem ezek a milliók minden adóemelés nélkül 
fognak az állam javára esni.

Méhészek gyűlése. A Szatmármegyei Gazda­
sági Egyesület méhészeti szakosztálya most tar­
totta rendes évi őszi vándorgyűléséi Nagykároly­
ban Báeskay Sámuel elnöklete alatt, amelyen 
elsőnek Pataki Béla szakelőadó lett jelentést a 
mintaméhes felállítása érdekében folyó mozga­
lomról. Ugyancsak <> tartott előadást e czimen: 
„Rajzok a méhek világából". A vándorgyűlés a 
szakosztály diszt,apjává választotta Báeskay 
Sámuelt, aki köszönetét mondóit ezért, egyúttal 
hosszabb eszmecsere keretében fejtette ki azo­
kat a hibákat, amelyeket az általa meglátoga­
tott 80 méhes kezelésében tapasztalt. A gyűlést 
kedélyes társasebéd követte.

Föld a kisgazdáknak. A beregi rutén nép 
tatpráállhúsára, irányuló segitőakezió egyik fázisa­
ként Darányi foldmivelésügyi miniszter megvá­
sárolta a beregi II át hegységet 2.457.505 K.-ért, 
A 8049 kataszteri hold birtokot a rutén kis­
gazdák közt parezellázzák el könnyéi fizetési 
feltételek mellett

Méhészeti Zsebnaptár. Méhészeti szakiro­
dalmunkban már régóta hiányát érezzük egy jól 
szerkesztett, ízléses külsővel bíró. évröi-évre 
megjelenő zsebnaptárnak. E hiányon segíteni 
óhajtván. Irátikovich Béla azOMGE. tisztviselője, 
elhatározta, hogy a jövő évtől kezdödőieg egy 
ily zsebnaptárt bocsajt ki, mely hivatva lesz á 
kezdőnek ügyes-bajos dolgaiban tanácsot adni, 
a szakavatott méhésznek pedig élvezetes és 
tanulságos olvasmányt nyújtani. A közrebocsá­
tandó naptár .12—-15 iv terjedelmű lesz, tar­
talmát nevesebb szakíróink eredeti czíkkei fog­
ják változalo.-sá tenni s már a jövő hó végén 
megjelenik. A naptár előfizetési ára vászon­
kötésben, ajánlott megküldéssel 2 K 50 fillér, 
mely összeg a "Pátria" írod. váll. és nyomdai 
r.-t.-hoz (Budapest, IX., Köztelek) küldendő be.

Fajbaromfi vásár és gépbemutatás Temes­
váron. A Temesvármegyei Gazdasági Egyesület 
folyó évi október hó 6 és 7-én országos díja­
zással egybekötött fuj barom ti vásárt és gép­
be mulat ást rendeznek Temesváron. Működésben 
bemutatásra kerülnek talaj megművelő gépek és 
eszközök, valamint szalma!isztitö és takarmány- 
le’aprózó gépek is. A gépbemutatás rendezését 
Sporzon Pál e téren szaktekintélyünk vállalta 
magára. Figyelemre méltó a Temes vármegyei 
Gazdasági Egyesület áldozatkészsége is. — Az 
Egyesület ugyanis legutóbb tartott választmányi 
gyűlésében határozatikig kimondotta, hogy a 
baromfiyásáron 4000 korona felhasználásával 
fog saját számlájára fajbaromfit vásárolni és 
azokat a közönséges baromfinak megfelelő ár­
ban keresztezés! ezélokra kisgazda tagjai között 
szétoszlatni.

Románia tengeritermése. Bukarestből jelen­
tik, hogy a földmivelésiigyi minisztériumhoz 
érkezett jelentések szerint az idei tengeritermés 
rendkívül nagy. Arra számítanak, hogy a bel­
földi szükséglet kielégítésé után több mint 60

H nagyváram loaijazas. A nagyváradi mezo- 
gaz.d. kiállítás alkalmával szept. 16—3 7. tartott 
iókiáthtásnál: a legszebb kollekcxióért Szabad- 
huty< Géza, Tisza István gróf tiszteletdijgt 
nyertek. Aranyérmét koptak : Telivéro-dálynál 
Lrptay Frigyes hr., tél véreknél Markot:its Antal, 
lipicziaiknál Tekgdi József, kereszt ezéseknél Dió - 
ioy Béla, öszvértenyésztésnél diubmberg József 
gr. Ezeken kívül több ezüst-, bronzérem, vala­
mint a kisgazdák között 950 kor. dij tett ki­
osztva.

Az erdélyrészi szőlőrekonstruálás kérdé­
séhez. Parányi Igmivz foldmivelésügyi miniszter 
kikötöm a szőlészeti kis*1 rieti állomás igazgatóját 
s az állami szőlészeti tisztviselői kar. három M- 
váíől/b gyakorlati szakemberét az ország erdélyi 
részeibe, hogy ott a szőlők rekonstruálásának 
uz ország ama részeire nézve igen nagy jelen­
tős! gii egyik kérdését tanulmányozzák s a rekon­
struálás összes tényezői hatásának mérlegelé­
sével a szóban tew kérdés megoldására a 
további irányítás czéljábó-I javaslatot tegyenek. 
Ennek a kérdésnek a lényege az. hogy ajánl­
ható-e egyáltalán az ország erdélyi részeiben a 
szeleiknek a zöldoltás alkalmazásával való 

'kocsi rualása is .- ha a jánlható ez az oltani ég­
hajlati cs meteorológiai viszonyok közt, hol és 
minő feltételek melleti történhetik vagy pedig 
hogy az ország erdélyi részeiben kizárólag a 
fásoltványokkal való szölöfelujiiási rendszer al­
kalmazásán! Ki-il-e szőri;kozni "? Ez a kérdés, 
eltekintve attól, hogy az erdélyrészi szőlőknek 
mielőbb való teljes rekonstruálása nemcsak 
aiod;í»os közgazdasági szempontból, hanem az 
ott termő borok kiváló minőségére való tekin­
tettel is nagyon kívánatos, különös jelentőség­
gel bír azért is. meri ahol a zöldoltás alkal­
mazható. ezt a felujiiási Műveletei a kisgazdák 
csekélyebb költséggel hajthatják végre, ajánlani 
azonban <-sak ott lehet, ahol a siker feltételei 
megvannak. A foldmivelésügyi miniszter gon- 
doskoda-nuak tehát ki kell terjednie erre a 
kérdésre, nehogy a szőlősgazdák az ország 
ama r- sz.ébeu oly eljárás követésére töreked­
jenek. amely eljárás esetleg balsikerekre és 
csalóiIásókra vezethet.

•mm:

mm
S6Ä5S m öli«#WOM



Kelet

Effekt árak Határidős árak
Ifi'39 16-60 21-92 14-SS 13-48
Ifi-36 16-70 20-68 14-78 13-38 17-59

13-30 1510 17-98 lti-48
14-90 17-86

13-90 14-50 17 60
17-60

12 10 11-93 13 70 11-18
11-99 18-85 17-34 : 11-22

12-60 14 10

14-10

1
esd
és
káU
szd
állá
Híd

J
a jj 
ked 
bad 
jeid 
jav 
fold 
detJ 
mel 
feji] 
med 
lem 
és I 
Bed 
i rád 
irád 
mid 
töbl 
ked 

M
told
búd
dák]

Aj
a

ked]
d

bő
land
kés]
árcJ
less
szád
kör

Ji
jó
mad
érm
held

I
vad 
ről 
eléd 
6-iq 
is í 
a fd 
űzi« 
kod
válj

Á
kér
fold
foil
voll
érti

7
tévJ 
az j 
aka

aél
ma

I
tás]

V-í
fizd
12-1

1660 KÖZTELEK, 1906. SZEPTEMBER HÓ 26. 75. SZÁM 16-IK ÉVFOLYAM.

Baromfitenyésztésí tanfolyam munkásnők 
részére. A gödöllői baromiitvnyésztö munkás- 
nőke! képző iskola növendékek felvételére pálvá­
za! ot hirdet. Felvétetnek 3 6 évet betöltőn, 30 
évet tál nem haladt, magyarul Írni, olvasni 
hidő nők, akik lelj esen ingyenesen képezte! nek 
ki nem csupán a baromfili-uyésxlés körüli 
teendőkben, hanem a baromfiak piaezkepessé 
tételében is. A háztartás körüli teendők taní­
tására is gond fordít tátik. Az iskolát, végzett 
növendékek annyira keresettek, hogy az iskola 
a szükségletnek alig l. a-út tudja csupán ki­
elégítem. Bővebb felvilágosítás az iskola vezető­
ségénél nyerhető.

Borzderes szarvasmarhák díjazása. \
Mára maros vármegyei Gazdasági Egyesület kzeo- 
tember hó 27-én Aknasugatagon, 30-án Ökör­
mezőn. október 7-én Hosszumezőn jutalomdijakaf 
oszt ki a kiválóbb boraiért-:- fajú szarva-marha 
kisienyésztök közt.

Tenyészállatdijázások. Az Ksztorgommegvei 
Gazd. Egyesület tiajnán és Fámádon tenyész- 
áltatdijazásoka! rendezett, amelyekre közel 300 
d.i-h első minőségű tenyészállatot hajlottak fel 
túlnyomó részben kisgazdák. A dijak összegé 
80:) K. volt. melyeket Gyapay Gál főispán osz­
tott ki buzdító beszéd kíséretében.

Tözegpor friss gyümölcs csomagolásánál. 
Kgyik legnehezebb kérdés, a meleg vidékekre 
irányuló gyiiniölcsszállitmányoknál a gyümölcs- 
csomagolásának kérdése. Mint azonban a brémai 
cs. és királyi konzulátus jelenti, német kiviteli 
czégek G. riehwerafurth Afrika-utazó javaslatára 
az egyenlítői vidékekre irányuló küldemények­
nél egy uj csomagolási móddal, a tözegpor 
használatával kezdenek kísérletezni. Egyes kísér­
letek szerint ez a csomagolási mód jói bevált 
cs például egy hamburgi navancsküldeménv 
Kongó belsejébe, 3/5 km.-nyíre a tengerparttól 
teljesen jó állapotban érkezett meg. A tözeg­
por ugyanis mintegv kiegyenlíti a nedvessé» 
kulőiibözetét: penészképződés nélkül sok ned­
vességet képes fölvenni és azt csak lassan 
bocsájtja ki ismét. Így egyrészt a gyors kiszá­
radást. másrészt a rothadást megakadályozza 
A csomagolás 5 kg.-os ládákban történik. 
Hátránya, hogy aránylag kevés gyümölcs csoma­
golásához nagyon sok tőzegpor kell és Így csak 
aránylag finom. gyümölcsfajoknál használható.

Uj lenkikészitő g-yár. A hegyvidéki minisz- 
ten kirendeltség kezdésére Batyuban uj ienkí- 
készitő gyái- létesül. A kirendeltség vezetőségé 
és a Beregmegvei Gazdasági Egyesület most 
fáradozik azon. hogv a termelési érdekeltséget 
összehozza.

Nemzetközi gabonapiaca! 1906 szept. 22-től 1906 szept. 26-ij

Tengeri

Szept 1 14 18 16 39 20-74 21 921 13 48Decz. 14-883 16-72 20-SOi ‘ -- * --
Szept. ’ 16*36 20-60 21-721 14-66 13-3SDecz. 16-69 20-681 -- * —

1 Szept 12-883 -- *--- 18-96 16 481 Decz. 18-82 --*--- 18-96 16 48
Szept. — *---- --*--- 18-63 Ifi- —
Decz. if — • — !8-S0 16-08 _ .__

: Szept. 13•261 18-16: Decz. 13-482 --«-- 18•261
Szept. --,•--- 18*14
Decz. 18-181 — * — --•---

I! Szept. 10-088 11-93 14-80 11-18 9-20Decz. 10-81 15 041 10-32-
i Szept.
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■ Jegyzet: $) okt, M 1907 ápr., ») 1907 május.
— -— j; A budapesti és bécsi tőzsde az izr, ünnepek miatt zárva.

zokben Írja elő: 1, A gyümölcs szedése. A fa 
rázása következtében a földre hulló gyümölcs 
loitos lesz. minek következtében minőségileg 
kevesebbet er, de tartóssága is szenved, Ennél- 
íogva nem szabad a gyümölcsöt a fáról se sza­
kítani, se rázni, hanem törni kell azt. Különö­
sen vigyázzunk a puha, sima felülettel bíró 
gyümölcsre. Szedéskor a gyümölcs száraz le­
gyen, mert a nedves gyümölcs könnyen pené- 
szedik s elromlik. Az őszi gyümölcsöt akkor 
kell leszedni, mikor könnyen válik el az ágtól, a 
téli gyümölcs pedig lehetőleg sokáig maradjon a 
ián. 2. Osztályozás. A csemege-gyümölcs eladásá­
nál nagy figyelem fordítandó a fajta tisztaságára, 
azaz ne legyen keverve más fajtákkal, sőt az 
egves fajták még nagyság szerint is osztályoz- 
t assanak. Hernyós. férges, foltos, eltörpült 
gyümölcs kiküszöbölendő: ilyenek gyümölcsbor 
készítésére használhatók fel. Ily hibás gyümölcs 
is eladható különben, de csak külön, mint sitá- 
nyabb áru. A jó gyümölcsöt 2—3 osztályba 
sorozzuk.- nagyság, fajta és minőség szerint! A 
legnagyobb, legszebb s egyformán válogatott 
gyümölcs a legkeresettebb és az eladó biztos 
lehet alelőj, hogy jó árt kap érte. A finomabb 
csemege-gyümölcsöt, különösen puha, majd- 
ni-m érett körtét, baraczkot, ringlottát, csak kis 
ládáim szabad csomagolni, me Ívnek tartalma 
körülbelül 20 kg. bruttó sulv. Á gyümölcsöt 
egyenként selyempnpirba csomagoljuk! ügyelve, 
hogy a papiros a gyümölcs felületét szorosan 
takarja. Így a rázás, taszítás a gyümölcsöt nem 
sértheti. Ha a gyümölcs lazán fekszik a. papiros- 
bíui, ;« szállításnál ide-oda hányódik s foltot kap. A 
gyümölcs közötti üres tér fagyapottal töltendő 
Ki, a láda aljára s a fed el alá ugvanilv anya­
got terítünk, úgy, hogy a láda egészen tele "legyen. 
A többi csemege-gyümölcs szintén ládába "cso­
magolandó. csakhogy ez. már nagyobb, terjedel­
mesebb lehel, körülbelül 50 kg. "bruttó súlyig. 
Hordót használhatunk ily ezélra. A hordó vágy 
láda oldalait papirossal kibéleljük, a gyümölcsöt 
pedig szorosan egymás mellé s rétogénkinl bé­
ri C/.zük el. 7)ok gazda a gyümölcsöt egyenesen 
beltiönti a hordóba, ami nagyon is hibás és 
kerülendőeljárás. Egyelni kell a csomagolásnál 
meg arra is, hogy a gyümölcs szára ne sértse 
az alatta levő gyümölcsöt. A csomagolás egyen­
letesen történjék, réteget-rétegre helyezve mind­
addig, mi” a legelső réteg a hordóból kilátszik.
A hordót vagy ládát nem szabad rázni. A leg­
felsőbb rétegre papirost helyezünk s ekkor "a 
iedelct óvatosan rászegezzük. (Ívképpen kezelt 
gyümölcs nem ötödik és romlik me» a szállítás 
alatt.

millió frank értékű tengeri marad a kivitel 
számára.

Zabszáliitás a hadsereg részére. A cs. és
kíi, hadsereg részére 1907 január 1 -tő! decz. 
31-ig szükségelt s ajánlati utón fedezetet nyerő 
zabbesxerzésről szóló hirdetményből az alábbi 
kivonatot közöljük:

Átvevő állomás
termény PBis-Csfcba Zombor Lj vidék

Kab (j. ------- *350 150 150
Szállítási módozatok s az összes feltételekre 

nezie részletes telvilágositásí nvujt a budapesti 
<s. és kit-. 4. hadtest hadbiztossága.

Zabszáliitás a hadsereg részére. A m. kir. 
honvédcsapatok részére 1907 január i-fől decz. 
31”g terjedő időre szükségelt s ajánlati utón 
fedezetet nyerő zabbeszerzésről szóló hirdet­
ményből az alábbi kivonatot közöljük :

... . Katonai átvevő állomásuk
fermer;y Nagyberskerek Lugos Arad Baja

ZaÍ! (l- v- 80 410 2900 3000
)z ajánlat: tárgyalások X.-Becskemk és 

Lúgosra f. évi oki. 3-án: Arad és Bajára okt. 
23-án tartatnak meg.

Szállítási módozatok s az összes feltételekre 
nézve részletes felvilágosítást nyújt a szegedi 
H- honvéd kér, parancsnokság.

Zabszáliitás a hadsereg részére. A m. kir. 
honvédcsapatok részére 1907 január i-jétöl 
dee/.ember 31-ig terjedő időre szükségelt s 
ajánlat/ utón fedezetet nyerő zabbe szerzésről 
szóló hirdetményből az alábbi kivonatot közöljük:

Katonai átvevő állomás 
termény Dehreezen Nagyvárad

/ab q. ------- 4905 4620
Az ajánlati tárgyalások iJebreczeriben folyó 

évi október 18-án, Nagyváradon október 23-án 
tartatnak meg.

Szállítási módozatok s az összes feltételekre 
nézve részletes felvilágosítást nvujt a budapesti 
1. honvéd kér. parancsnokság.

A havasi tejgazdálkodás ismereteinek 
terjesztése. A havasi tejgazdadkodás ismere­
teinek terjesztése végett az alsnvereczkd havasi 
mintáigazdasagimn <4 lejgazdasági telepen tan­
folyamot rendeznek november hó Höl. A tan­
folyamra i * ex vt. már Letöltött erős. egészséges 
ifjakat vesznek fel. akik a tanfolyam idején 
teljes ellátást és munkadijat is kapnak. Jelent­
kezni a telep vezetőségénél lehet.

A különféle gyümölcsök leszedése és cso­
magolása. Erre nézve a követendő szabályo­
kat a Magyar Élelmiszerszállitő r.-t. a követke-

* A táborozási Műszakra, körülbelül áprilistól szept.-ig.
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Kiállítások és áliatdijazások naptára.
Somorján szarvasmarhadijazás szept. 27.
Szobránczon tenvészállatdijazás szept. 28.
Tiszafüreden tenyészmarhadijázás szept. 30.
Budapesten őszi luxüslővásár szeptember 30-tól 

oki. 2-ig.
Németper epen (Arad m.) állaídijazás és kiál­

lítás okt, 11.
Budapesten 11. országos gyümölcs-, szőlő- és 

konyhakertészeti kiállítás okt. 13—19.

Eladatott;
Búza. Tiszavidéki: 500 mm. St k. 15 K. 40 í,. 700

mm. 82 k. 15 K. 30 L 200 mm. 81 k. 15 K. ló f„ 100
mm. 80 k. 35 K. 20 í„ 600 mm. 80 k. 15 K. 10 t, 600
rum. 80 k. 15 K. 20 f., 200 mm. 80 k. 15 K. 10 ?.. 200
mm. 80 k. 15 K„ 1200 mm. SÍ k. 15 K, 30 f., 600' mm. 
80 k. 15 K. 15 í„ 030 mm. 80 k. 15 K. 15 I, 140 mm. 
S0 k. 15 K. 15 í., ICO mm. 80 k. 14 K. 80 f„ 100 mm. 
79-5 k. 15 K„ 100 mm. 79 k. 15 K., 100 mm. 79*5 k. 15 
K., 100 mm. 79 k. 15 K, 100 mm. 79-5 k. 15 K. 10 f.. 

j 100 mm. 79 k. 15 K. 10 í., 100 mm. 79*5 k. 15 K. 10 
100 mm. 80 k. 15 S. 10 l, 100 mm. 80-5 k. 15 K. 10 f.

Karcsi ág.:' 1000 mm. 80 k. 15 K. 20 f.
Pia-E-'segi: 3000 mm. 80 k. 15 K. 10 f.
Pestmegyevidéki: 1000 mm. 795 k. 15 K. 10 f„ 300 

mm. 80 k.’lá K. 05 f., 500 mm. 80 k. 14 K. 60 í„ 100
mm. 79 k. 14 K. 70 f„ 190 mm. 78 k. 14 K. 80 f. 500
mm. 78-5 k. 14 K. 70 f„ 150 mm, 78 k. K. 40 {., 
1500 mm. 77’3 k. 14 K. 85 f.

T.-hánsági : 4700 mm. 77 k. 14 K. 60 i.
Bánsági: 1000 mm. 76 k. 14 K. 10 f„ 1000 mm. 76 

k. 14 K.
Számádi: 6000 mm. 77‘7 k. 14 K. 70 f.
Bácskai • 1800 mm. 76-7 k. 14 K. 40 f.
Pádéi: 6000 mm. 77*5 k. 14 K. 10 f.
Bégamenti: 4000 mm. 77'5 k. 14 K. 70 í.
Becskereki: 2009 mm. 76 k. 14 K. 50 f.
Zimonyi: 3030 mm. 74' 2 k, 1
Raktárára, ó-buza: 1350 mm,
jRozs: 600 mm. 12 K. 30 f., í 

mm. 12 K. 10 f., ICO mm. 11 K. 90 f„ 130 mm. I 
50 f. kpf.

140 kor., olvasztani való 122—132 kor., háj 140—144 K., 
sertészsír 136—144 K., mind méter-mázsánként Füstölt- 
hús (vidéki) kg.-ja 0"92—1*40 K., hazai sonka 1-44—2*30 
K., szalámi 3-60—4-20 K.

Vad : őz 1-70—1-80 K., szarvas 0*75—0'í0 K., vaddisznó 
0‘80—V— K. kg.-ként egészben, nyúl 2*—3-60 K.. fogoly
—*30—V— K., fáezán 2*------2-50 K, darabonkint

Baromfifélék: élő rántani való csirke, újdonság 1*40— 
2*— K., sütni való 2*20—3"— K., kacsa sovány 2*80— 
4*— K., kacsa hízott 4*50—6*50 korona, fiatal liba
------korona, híd, hízott $'50—16 ÜL, tyuk 2“20—3-60
K., pulyka 6-—-8*— K., élő sovány liba ----- korona
páronként Vágott szépen tisztított baromfi, hízott lad 
i‘40—1*50 K., Mzott rucza 1*40—1*60 K., hízott pulyka
0'------0*— K. kg.-ként, poulard 0------ 0'— K., vágott
csirke —*----- '— K. drb-ként

Tejtermékek: teavaj (czentrifugált) 1'80—2'40 K„ 
főzővaj (kőptlit) 1-40—V70 K-, tehéntúró 8—l(i fill, 
kg.-ként

Zöldségfélék: burgonya (vaggonáru) sárga 4*40—5*— 
kor., rózsa 3-80—4*— K,, febér 2‘50—3*— kor., kifii 

sárgarépa uj —*—•— korona., petrezselyem 
■ kor., vöröshagyma 4'——7-— K., fokhagyma

t. — Kelkáposzta ------ K.,
ugorka salátának való---------

K. 100 darabonkint. Egyiptomi 
K. 100 kg.-ként 

Gyümölcsfélék: szőlő Oporió 20 —24-ig, chasselas 
30—36, passatuíti 50—60 fiit kg.-ként Alma: választott 
elsőrendű áru (aranyparmen, ranett. Jonathán, Török­
bálint, bakul stb.) 24—30, másodrendű 36—20, harmad­
rendű apró áru 6—12 K., körte elsőrendű 50—H0, 
másodrendű 24—32 K. mm.-bé-nt. Későn érő görög
dinnye--------- K. 100 drb.-ként.

Vegyesáruk: Bor és szeszes italokat minőség szerint 
különféle árakon értékesítünk. Méz 115—120 fül. kg.-ként, 
baraezklekvár 0*— 0*— K. kg.-ként. Gomba szárított
0'----- 0*— K. kg.-ként. Szappan, szegedi 56—60 fillér
kg.-ként, Nyers gomba, vargánya közönséges--------- fill.

Tojás: bácskai 83—92 korona, erdélyi apróbb áru 
87—88 K, eredeti ládánként (1440 drb).

A szövetkezet — mint az „Országos Magyar Méhé­
szeti Egyesület“ vezérképviselője — minden mézérléke- 
sííési ügyben felvilágosítást ad.

KERESKEDELEM, TŐZSDE

6—8 K., :
uj---------
24-34 K. 
Fejessaiáta 0-— 
K., zöldpaprika 0' 
hagyma

76*5 k. 14 K

Budapesti takarmány-vásár. (IX. kerület, Mester- 
uícza, 1906. szeptember hó 25-én. A székesfővárosi vásár­
igazgatóság jelentése a „Köztelek“ részére.)

Felhozatott a szokott községekből iS3 szekér réti 
széna, 29 szekér muhar, 24 szekér zsupszalma, 5 szekér 
alomszalma, — szekér takarmányszalma, — szekér 
tengeriszár, 4 szekér egyéb takarmány (lóhere, iuczema, 
zabosbükköny, köles stb.), 100 zsák szecska.

A forgalom igen élénk.
Arak fillérekben q.-ként a kővetkezők: réti széna 

500—700, muhar 560—660, zsupszalma 380—420, alom­
szalma 360—380, takarmányszalma------------ , 100 kéve
tengeriszár-------------------, egyéb takarmány 500— 549,
zabosbükköny 600—640, lóhere------------ , luczerna
------------ , köíes--------- , sarju 520—520, szalmaszecska
260—400. Összes kocsiszám 246. összes súly 394,200 kg.

Bécsi szarvasmarhavásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.) 

1906 szeptember hó 24.
Szeszüzlet.

A szeszüzletben a kereslet valamivel élénkebb v..|t 
és jó vételkedv mellett több tétel keit el változatlan 
áron azonnali, és' későbbi szállításra finomított szeszben 
141—142 K. adózva és 42—42-59 K. adózatlanul nagy­
ban. Élesztősem adózva 141*50—142 K., adózatlanul 
42-50—43 K. kelt el élénk vételkedv mellett.

Denaturált szesz nagyban 35 K.-ig kelt és 35—35*50 
K. zárul hordóval együtt kötésre.

Mezőgazdasági szeszpárak részéről kontingens nyers­
szesz e hét elején jó vételkedv mellett 35-50—38 K. 
jegyeztetik uj termelési időszakban szállítva.

Budapesten a kontingens nyersszesz ára 38—38-50 K.
Bécsi jegyzés 4V------41-40 K. kont. nyersszeszért.

Budapesti jegyzés
nagyban

koronákban

Kontingens nyersszesz ...
Finomított szesz adózva ...

„ „ adózatlan
Élesztőszesz adózva_____

„ adózatlan ....
Nyersszesz adózva _____
Denaturált szesz ...-------

Az árak 10,000 literfokonként hordó nélkül bérmentve, 
budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénzfizetés mel­
lett értendők.

Felhajtás összege Minőség szerint

Hízott éslegelőmarhá-
ban felhajtás........ .

Csonté zni va 1 ó marhá­
ban felhajtás■_

Összesen ... 
Eladatlan maradt ...

Hízott marha__... 2863
Legelőmarha (Weidev.) 412
Csontozni való—._ 1003

Összesen_ 4278

Nem szerint
Származási hely szerint
Magyarországi _____31 lí
Gaiicz.sbukovinai ... Cl 
Osztrák tartomá­

nyokból ............. _ 109í
összesen— 42 7f

Tehén

Árak (100 kilogrammonként, élősúlyban, koronaértékben 
' fogyasztási adó nélkül.)

■38-50

141*50- rendű rendi!rendű
42-50

138-50-
35-50

Élelmiczikkek nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban.

Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövet­
kezete jelentése. 1906 szeptember 25-én.

Élénk vételkedv mellett az üzlet forgalma az Összes 
árukra nézve kellemesebbé vált. Húsfélék, vágott baromfi 
s vadnak azonnali hozzánk való felküldését igen ajánl­
juk, tekintettel a kedvező eladási viszonyokra. Gyümölcs­
félék közül szőlő keresett, s ára az esőzés folytán emel­
kedett. Alma s körte még kevésbbé keresett. Vaj szilár­
dabb, túró lanyha. Burgonya változatlan. Káposztában 
a kínálat igen jelentékeny. Tojás megtartotta szilárd 
irányzatát.

Mai árak:
Husnemüek: vidéki marhahús hátulja 100—120 kor., 

eleje 90—Í04 korona, vidéki borjú bőrben, hosszan 
mérve, sulylevonás nélkül 96—-126 K., helybeli borjú­
hús 130—138 K.. sertéshús szalonnával ía. 89—116K., 
lehúzott sertés 119—126 K., szalonna friss 130—136 K., 
szalonna sózott 100—120 korona, szalonna, füstölt ISO—

Napijelentés a gabonatőzsdéről.
1906 szeptember 25.

A mai készbuza-üzlet bő kínálatnál és jő vételkedv­
nél szilárd irányzatú volt. összesen körülbelül 50,000 
mm. kelt el tíz fillérrel magasabb áraknál.

Bo;* jól tartott, helybeni egyénértékre. prompt szállí­
tásra 12—12-30 K.-ig értékesíthető.

Takarmányárpa szilárd, azonnali szállításra budapesti 
egyenértékre 12*40—12-70 K.-ig helyezhető él.

Zab tízig magasabb, helyben 13*30—13*90 koronáig 
fizettek.

Tengeri 5—IC-ig magasabb, helyben kocsira rakva 
!2'30 k.-át kérnek.

Szerkesztői üzenetek.
Érdeklődő. Hogy van-e vagy lesz üresedés a kér­

déses uradalmakban nem tudjuk, mert állásközvetítéssel 
egyáltalában nem foglalkozunk.

S. S. Kö'zép-Iszbtr, A beküldött czikk a közlendők 
közé vart sorolva, de oly nagy a czikklorlódás-.mk, hogy 
csak később kerülhet rá a sor annak közlésére. Addig 
is szívós türelmét kérjük.

H. K. Ipolynyék. A földsziuéh az «luntrit szuper- 
foszfát nem.: veszt erejéből.
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gezeke- és gépgyárcs ajánlja felüimulhatlan

gőzekéit, gőzntihengereit és gözcséplö 
géppel párosított szecskavágóit, =

Mindennemű felvilágosítással készséggel szol­
gál a magyarországi ezégvezetöség: =rr^

BUDAPEST, Kossuth Lajos-utcza 8,

jeeűissrws!WskWi
Wf-;v:S

SW*- Jutányos árak: Előnyös beszerzési mód

mm
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Deciért és Homolka
elsktrotaohnikai gyár

Bpesí, YL, Izabella-n. 88,

1872 éta

Gazdasási telefonokat 
villamviiágitásl és 
erőátviteli telepeket
gazdaságok, kastélyok és 
iparvállalatok részére,

villámhárítókat
mindennemű épülete re Fa­
raday- és Deckert-féle rend­
szer szerint, továbbá

elektromos vlzallás- 
miitaló és távhömérö
berendezéseket.

Költségvetések 
és tervek ingyen!
Kérje ref.-jegyzékünket eddig 
szállított berendezésekről!

Több mint 3000 
küiönféie berende­
zés üzemben. 5ss9

KÖZTELEK, 1908 SZEPTEMBER HÓ 26. 75, SZÁM 18-IK ÉVFOLYAM.1662

Börsajtolok, szoiőziízók 
és gyümölcsdarálók ****
jutányos árak és kedvező fizetési feltételek 
mellett a legnagyobb választékban kaphatók:

Umrath és Társa
mezogazd. gepgyárosokná!

Budapest, V.,¥áczi-körut 60.
Árjegyzék kívánatra ingyen és 

bérmentve küldetik.

Borsa jtoinkat

bogyozo készülékké! 
v. anélkül száilitunk

URLREZSŐ

a szakemberek által legjobbnak elismert eredeti 
franczia Mablile rendszerben gyártjuk, m lynek 
előnye, tiogy a sajtolásnál a legcsekélyebb erfi- 

klfej'ősre van szükség és amellett kettős működésűk folytán (az emeityü- 
radnak ugv otőrenyomása, mint visszahúzásánál müKödnek) többet 

és jobban sajtolnak, mint bármely más szerkezetű borprések.

Szőlőzűzókat
A megrendeléseket kérjük idejekorán eszközölni

Éppen most jelöni meg

Ä borjú
természetes és mes­
terséges táplálása, 
valamint felnevelése 
I éves koráig, tekin­
tettel a gümőkór el­
leni védekezésre.—

i Gazdák számára irta:

Balogh Sándor,
Ára s 5.— korossá.

Megrendelhető a “Pátria" 
r.-t. gazdasági szakkőnyv- 
kereskedésében, Budapest, 
IX. kér., Üllői-ut 25. szám.

SERTÉS BIZOMÁNYOS 
BUDAPEST,
Vili, Bérkocsls-nícza 12.

fea«ilóoot>o4 sovány és hízott állapotban a leg- 
S,lSsS53»mS3a magasabb napi árakon értékesít.

Telefon 911-05, Telefon 97-05.

Hirdetések felvétetnek
a kiadóhivatalban 

Budapest, IX», Ölíői-ut 25, sz.

Mindennemű nyilvános és magán

acetylenvilágilés
berendezéseket elvállal az

Egyeseit Ácelylewilágitási részt,-társ,
Budapest, !,, Szent-János-tér 4. sz.

9
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I czimmel egy az 1907« esztendőre 

szóló gazdasági népnapfárt

i li jtóíie is tata
1907. tavaszi és őszi 
szállításra előjegyzést 
elfogad: s-n*

Dr.Bernoiák Károly, Haraszt, Szepesin,

ßfo Alkalmi vétel I Alkalmi vétel 1
St

,f$N ca, 240 magyar holdnyi birtok
L'V<1
If", közel Győr városához, vasúti állomástól körülbelül 5 

kilométernyire, örökség felosztása czéijából eladó.
S

s
Közelebbi felvilágosításokat készséggel nyújt a wE678 n"A*

§ Győri Általános Takarékpénztár R,-T.
M Györf Baross-ut és Árpád-uí sarkán.

W
w
w
£§

adtunk ki. Fenti szervezeteknek az a ezélja, 
hogy „A NÉP BARÁTj V'-vai kiszorítsa a 
selejtes kalendáriumokat és egy mindenképen 
hasznos könyvet adjon a magyar nép kezébe.

Az igen sok képpel és nagyon szép fedő­
lappal ellátott naptár eladását — daczára annak, 

hogy körűi bel ül 200 lap tartalma lesz, csak
60 fillérben állapítottuk meg azért, hogy 
a nép minden rétegében elterjedve eredmény­
nyel szolgálhassa a kitűzött ezélt. — Ez a pél­
dátlanul olcsó ár lehetővé teszi azt. hogy az 
uradalmak ,,A NÉP BARÁTJA“ naptárt na­
gyobb példányszámbaii rendeljék meg és cselé­
deik között újévi ajándékul szétoszszák. Kérjük 
a megrendelések mielőbbi szives beküldését.

Hazafias tisztelettel

II gazdasági szakkönyv­
kereskedése ------------ :a“PÁTRIA

Budapest, IX. kerület, Üllöi-ut 25. sz.

fillér bélyegekben! elöleges beküldése ellené 
ben szívesen küldünk egy mintapéldányt. =

Pályázati hirdetmény.
A csákó vári magyar királyi föld míves-iskolánál az

sielmezöi vállalatr
ezennel pályázat hirdettétik.

A vállalkozónak élelmeznie kell körülbelül 30 rendes tanulót 
11 hónapon át, esetleg 20—20 téli tanfolyama tanulót 2— 2 
hónapon át és 20 tanítói egy hónapon át. A rendes tanulók 
és a téli tanfolyamosok fehérneműinek és ágyneműinek mo­
satása szintén a vállalkozó kötelessége. Ezen kívül tartozik 
élelmezni az iskola te’epén működő nőtlen tisztviselőket és 
a telepen levő azon vendégeket és kiküldötteket, kik nála 
élelmeztetni óhajtanak.

Az élelmezésre vonatkozó bővebb felvilágosítással az iskola 
igazgatósága szolgál. Az étlap és egyéb feltételek az iskola 
igazgatóságánál megtekinthetők.

Felhivatnak ennélfogva a vállalkozni óhajtók, hogy zárt és 
kellően lepecsételt bélyegköteles ajánlataikat

f. é, szeptember hó 30-án d. e. N12 óráig
a esákovári m. kir. földmívesiskola igazgatóságához adják be.

A beérkező ajánlatok ugyanazon napon déli 12 órakor 
fognak ezen iskola igazgatósági irodájában felbontatni, mely 
alkalommal az ajánlattevők is jelen lehetnek.

A esákovári m. kir. földmíves-ískola igazgatósága fentartja 
magának azt a jogot, hogy a szerződést az általa szabadon 
választandó ajánlattevővel köthesse meg és hogy esetleg a 
beérkező ajánlatok mellőzésével intézkedhessen.

Ä esákovári m. kir. föidmives-ískola 
:,67i igazgatósága.

75. SZÁM 16-IK ÉVFOLYAM. KÖZTELEK. 1906. SZEPTEMBER HÓ 26. 1663

Értesítési
A gazdaközönség szives tudomásává adjuk, 

hogy az Országos Magyar Gazdasági Egyesü- 

let, a M a gy a r G a z d a sző v e tseg és az Országos 

Központi i iitelszöx etkezet megbízásából

A NÉP BARÁTJA



Kikötésre Koronás
iíjomííatíi> ;~7"'

>*1. Vfr-

SpecEialiiások

Kakorícze száj-tépőgép,

Eladó birtok
t első - M agyarországon, 
primissima gazdaság é 

iiägy parkkal. s

vasul mellett, körülbelül 1000 magy. hold 
_3 erdör szeszgyárral, modern kastéiylyal és 

, -ok és jó karban lévő épületekkel 215.000 frt,

BEYER KÁROLY, Budapest, ¥,, Báthory-utcza 5, sz.
Telefon 13—85.

vmm

mm.

tm * M

Ml mn$mm

1654 KÖZTELEK, 1906. SZEPTEMBER HŐ 26. 75. SZÁM Í6-IK ÉVFOLYAM.

Me. CORMICK HARVESTING MACHINE COMPANY
CHICaSO U. S. M.

amerikai arató- és mezőgazdasági gépek gyára.

Gyém&ntfogas borona.

Rugó-fogas borona, 
Aezél-lókapa, 

öszíagos culWalor, 
115' Kukorieza-aratőgép. 

Kukoricza-foszíó és 
száríépó-gép,

Kukoricza-ülfstégép
(autóm. négyzelSea Bitet).

Istáüóírágya-szórókocsL
Benzin-motorok« 

Kévakötő-aralégép, 

Marokrakó-araídgép, 
FOkaszálé-gép, 

Szénagyíjtő-gép.

Kikortola-moriiolégép gép-, járgány- és kézieróre.

Iroda és főraktár: BUDAPEST, V., Alkolmány-u. 12, 5824

Tárolás baren» (rigaprttá, tarláháeti és «zintáa-íazltó;.

sí ü ECHT I. E*s igazgató,

IA vadonfermő gytigynéré-
»yek- valamint a gazdasági 
mellék termékek gytiítése és 
értékesítése <61 ábrával',, irta: 
Páter Bél:;. 5 korona e’.Sleges 
bekSIdéae ellenében bérmentve 
küldi a “Pátria" r.-í. gazda­
sági szakkör vvkereakedéae, 
Budapest, IX-, OliSí-ut 25.

Fiedler János
ienfeasógyár®

Eemáp@m,
«áss

ssál nyeréshez, va­
lamin! kaszált és
géppel csépelt

ionszalmát,
tetszés szerinti 

mennyiségben és
elatí eredeti 

(peenatii) se?»

Mesterséges kellelés,
Útmutatás csibék ellető té­
pek kezeléséhez, 16 ábrával,

irta; Kővy József
IK. 30 f, el3leges beküldése 
ellenében bérmeníve küldi
a “Pátria" r.-t. IX., Köztelek.

Á baromfi hizlalása
és a hízott baromi! értékesítése, 
2-lk javított es bővíteti kUdäs 
50 képpel. Irta: Mrebtay 
Kiüli. I kor. 60 fillér elöleges 
beküldése ellenében fcénaentre 
Midi a “Pátria” r.-t. ga.-dt-
e«gt ssekkfinyvkereskedése Bu­
dapest, IX., ÜUSi-ut 25.

prospektust ingyen küld s
*‘PÁ TRiM”

i«zd«»igl tuktityvttriáiiltii 
BUDAPEST. IX, Qllöí-ut 25

Ef fi iiyiiiol/tflí kétszer vagy háromszorta jobban lehet értékesíteni, 
Oy fífiíldndl “°8X;h7.azfkat a helyett hogy lelőjjtik, éhe befogjuk. 

li/UiUllUl rogoh&lükat, körülbelül 1500—2000 méter, úgymint
sőt sz»ke>”be-t is kiiiTT1- csojcarc‘Iásl a befogási állomásra bérmentve küldöm, 

szilt embert .s küldők, a ki a befogást vezeti és ellenőrzi. Óvadék kívánatra!

GÖDBRA KÁROLY vadkiviteli cm udvari
WIEN VII 2.

k-.-rü mantra nemesített őszi b ár a C E k f áí IQ a I
K,re idomítva, mint koronával, a kövei kezű árak mellett ajánlani:

f aj megnevezése és tulajdonságai

S^[ífk»C*rir: \0fíi í"ik j,i.tius eleién, bőtermő, fagymentes
01«a kfrálvnT- i dQrátlCZ!- véri)iros- 25-50 deka súlyú 
üiga királyné, .uráncz:, sg.-a zamatos, egyik fele niros,

'"aszsárga. bőtermő _
£im:i' k°pasz’ középtermő, augusztusi "érés

csikókkal Mi! ’í,őtcrmu' duránczi, viaszsárga, piros

Wienus de rroznentin Ligenl^ofMk 'október hő § J> 
u.vb..n, -gén bő,.ermó„. óriási nag-v 50— (50 deka ~ » 
suhm, rmom zamatos * ~ í

AtoStein k7fa - -V:k Julius Mbnn! kinépíagv " “ ” §
N.gjte.o „umnbozo csoda nagyságú, finom zamafu, hu- $

termo, iranezia őszi baraezk ... ._ j,,,
?£ E!!™Ö?CSfák 160 f^SzIllitaníí október hó 20-tő! alig-

..... u felvilágosítással szolgálok. Árjegyzék ingyen-
1&EI3Z SÁNDOR-, K.-Nyék, Fejér megye.

valutas, díj Magyarország legtávolabbi helyére sem halad meg 4 filiért, *,,,

Birtok-bérlet,
Szlavóniában, Verőcze megyében fekvő, a 

oeim uradalomhoz tartozó baiince-nankováei 
gazdasag 1907. évi márczius 1-től kezdődőleg
12 evre berbeadatib. A gazdaság a jelenlek 
cpites alatt Adó eszék-voéini vasút mentén fekszik 
és kővetkező kiterjedésű:

1325 kai holt] szántó,
3 „ ,, kert,

Í97 ,, ., kaszáló,
i2° „ legelő,

16 .. udvartér.
__ I22 - íf nem termöképes,

összesen 1783 katasztrális hold, azonkívül 
400 kai hold erdőírtás,
300 „ „ erdei legelő.

Az ajánlatok az alólirt voőini erdőieazo,afó-
sághoz nyújtandók be, a hol a bérlet feltételei 
“ meg.tudhatok. Az uradalom fentartja magának 
azon jogo hogy a beérkező ajánlatok fözül 
tekintet nélkül az árajánlatra, saját tetszése azé- 
nnt szabadon v álasztha ős oh ,

■ kéPezö gazdaság bármikor 
^ tŐxi,és hivánafra Pivnica déiivasuti, 

&-atina áüamvasuti állomásra kocsi küldetik. 
Voéin, Slavonia, 1906. május hóban.

A vocini uradalom 
erdőígazgatósága.

Beimdop-
folyadék

a iegbüzősebb árnyékszék 
szagát huzamosabb időre 
rögtön eltávolítja. Elegy- 
*Wa 5 MS. cMsag 
bérmentre 7.50 kor, 
(Kiégendő egy évre) 1 kg. 
prébaegomsg 2. SOK. 
Csomagolással, szállítás 
nélkül. Ssétküldéa 
csak készpénzért 
tragy utánvétellel.

Vezérképviselő .- 
FODOR FEKESCZ 
Budapest VII!., Kisfaludy- 

eioza 40. sz. 632i

Ma: ÁEÉTÉSeOTÍOji UU

2 korona 20 fillér előteg-s 
beküldése ellenében béi- 
oaentve küldi a “Pátria” r.-t. 
Budapest, IX. kér., Köztelek.

5f08
(Tőrv. védve.) mindenféle 
minőségben kapható után­
véttel is Molnár Lajosnál, 
Budapest, IX. kerület, Kőz- 
telek-utcza 8, sz. I. em. 4.
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VstöraagöüzaSÄi J
17 koronsérí vevő zsákjában j 
&b Szómotor vasait állomás el­
adó gróf Széchényi Ernődé I 
ursdalmáhsu Béíaia'iya, posta | 
Pác-ziu, Zemplénmegye. 3853 I

Szöszősá ló és tenyésztése
< Segédtiszt, ►írták:

*aVÁ08Y BÉLA és MONOSTORI KÁROLY.

KUáís: u ORSZÁGOS MAGY. SAZD, EGYESÜLET 
KÖNYVK1A0Ó-VALLALATA.

Harmadik b8vitait kiadás. — SÖO képpel 14 mü- 
melléklatte! és I színes lótenyésztési térképpel

Arm fÜMve 18 tor.
Arm tmrtée dias,kötésbau lő kor.

Megfigyelések <acrrr ml:
szedtalajukra alkalmas ameri­
kai szőlőfajtákról. írtak : 
Szilágyi és Treítz. 3 korona 20 
fillér el Sieges beküldése elle­
nében bécmentre Mi di a 
“Pátria” r.-fc. gazdasági szak­
oly vk e reskedése Budapest,

keresztény, nőtlen, kereskedel­
mit vagy gazdasági iskolát vég­
zett, ki a német és tót nyelvet 
szóban és Írásban bírja, valamint 
szép kézírása van, egy nagy ura­
dalmi bérgazdaságban azonnali 
belépésre kerestetik. Évi fizetés 
$200 korona, szabad íakás és 
fűtés. Ajánlatok teljes körülírás­
sal és fényképpel ellátva sub: 
,,R. H. X. 1921“ jelige alatt 
Mosse Rudolfhoz, Budapest, IV., 
Ferencziek-tere 3. intézendők. M40

homoki talajon a leg­
korábbi zöldtakar­
mány. Kitűnő minő­
ségű magot szállít
zsákokban ab Nyír­
egyháza vasútállo­
más, méter mázsán­
ként 32 koronáért

Hidasnémeti ÄJÄ
Bitó6s-gtl, eSrga haja, tirgt 
be:ü *l*:t krumpli . an eladó, 
« mm. vev6 zsé ;-»ba hel-vbeU 
áliomfi-ra kiazSültva mmvként 
- hí.' . K[a: bb mennyíségb n la 
rtmdelnvtő. ; .

Á szölogycgymósj 2S
tel hazai viszony alakra. Irta; 
tir. Drocker Viktor crrcs. 1 
kor. 20 fül. el Sieges beküldése 
ellenében bérmentve küldi a 
“Pátria11 r.-í. gazdasági szak- 
kö'nvrkei eskedésa, Budapest, 
X., Üllői ut 25.

hmül] Zoltán
Túra, (SzaboiGsmegye),

ninon vétel. EgvU.liMJ i„ ióerejü Ola-.ton és 
ehuttleworth-féie keezoái», de 
még jó kaiban lérS 
*ép*arBfin,a eladó. Czim a 
k ladó hív. t ilban. , ltéS2}i«nzórt ve** Selmái* Biniapest» 

(-tér 4. 3838Nagyobb mennyiségű f

kocsányos tölgy | 
és köriscsemetét 2

Ounavarsányi faiskola 300-500 MŰT wrtfkot
*! 3 m&d részben készpénz- 
fizetéssel, több ty ire *ík, .[<5 
fekete szántófölddel, ku-.ei na­
gyobb váróé és rasutbos. uri- 
Jsk és elegendő uazd. épüle­
tekkel, keresek azonnali meg- 
vétehe. Celm:
3*59 ‘ a kiadóban. 3859

FJz a gazdakörökben ismert és kedvelt 
'í egyetlen magyar lótenyésztési könyv 
a most megjelent harmadik kiadásban 

lényeges változásokon ment keresztül. Az 
elavult képek nagy része újakkal pótolta­
tott, a szöveget pedig a közismert szerzők 
a hazai és külföldi lótenyésztés mai álla­
potához képest javították és bővítették

Dunavarsány, Peslmegye,
Ajánl Gledttschia elő-
sö vénynek 1. rendít 40—70 
cm. ezre 14 kor, ií, rendű 
25—40 cm. ezre 10 kor. 
Aknvz I. rendű 70—120 
cm. ezre 14 kor. II. rendű 
40—47 cm. ezre 10 kor. 
I'enyoíi 3-szor iskolázva 
75—100 cm.-ig 100 db 90 K.

6350

keres megvételre a ka 
locsai érsekség! erdő 
hivatal, 564

ürasági tejet 
és teavajat
bármily nagy mennyiségben 
megvételre keresünk —-

Szántó Aduit és Társa
BUDAPEST, istván-ut 67. 
Ugyanott egy „Balance“ 
separátor olcsón eladó. 352s

Megrendelhető a ‘PÁTRIA” részvénytársaság 
gazdasági szak cnyvkereskedésében, Budapest, 

IX., Üllői ut 25. szám (Köztelek). Juhtenyésztés
fflölf és jelen irányáéi.
Irta: Dr. Rodiozky lenS,

Tartalmából kiemelendő:
A gyapjuhasmu juhok te­
nyésztése ; a fejős juh 
tenyésztése; a borjuk io- 
•- —• - nyésztése. =====

3 keres a 20 fillér előlegea 
beküldése ellenében bér- 

meníve küldi a

A sertés javítása és 
hizlalásaELADÓ! Jf elf

Irta: RUFFY PÁL.
Ar» 3 — bor.40 darab erdélyi fehér négyéves 2-ik hi »dús.

okon lóhere- és lu« 
ezernamagért
a napi árjegyzéseknél

jóval maga­
sabb árakat
5639 fizet

ára páronként 650 korona, Fel­
világosítással készséggel szolgái a 
tulajdonos Klein Jakab Sziiiyg 
U- p. Áipafét, Szolnok-Doboka megye. 
Távírda és vasútállomás, Dés. m2

‘ Pátria” részv.-t. gazdasági 
szakkSoyvkereskedése 

Budapest, IX., ÜHShit 25. 

(Köztelek.)

YltógMrt mbaiaiia 
18 illamtaä.

értést minden gazda tart. De hogy azt 
helyesen tartaná, helyesen hizlalná minden 
esetben, azt éppen nem lehet elmondani. 

Mert ha a sertés elé dobjuk minden megválasztás 
nélkül mindazt, ami ehető, az még a sertés helyes 
tartásának, javításának, hizlalásának koránt sem 
mondható. Pedig az egész sertéstartás titka a helyes 
takarmányozástól függ.

A sertést egy oly ta karminyiízlakrtó szerve­
zetnek mondhatnők, mely helyes etetés mellett 
húst és zsírt aránytalanul gazdaságos módon tud 
előállítani:

Hogy mi ennek a titka, hogy mily takarmány- 
félékből lehet a legkönnyebben, a takarékosság 
folytonos szem előtt tartása melleit sokat elő­
állítani, azt e könyv nagyon tanulságos s könnyen 
érthető módon tárja elénk.

HALDEK
nsagnagyksfssksdéss

Budapests
¥11., Károly-körut 9

Stádsl-Tarkos
földmérő-taligamiatt egy 10 Ióerejü kitűnő karban lévő 

magyar állami gépgyári cséplőgép-
garnitúra (9 éves) eredeti Saek-ekék. 
dohanyberendezési tárgyak, meleg­
ágyak és sokféle egyéb gazdasági 
czikkek, végül 84 db eredeti bony­
hádi tehén azonnal eladó, 6fi70

Bővebb értesítést ad

Bartes és Pfeifet*
Inárcs-Kakucs Fest megye

kapha$d
Sí.idei gépgyárban, Győrött.

BérletLEGYEK
istállóból, konyhából, mé­
szárszékből, vágóiadról biz­
tossá eliizetnek, ha =====
Lési -Bosoáorrst
meszeljük, (legjobb már ta­
vaszkor), 1 kg. elegendő 25 
□-méterre. 5 kg. leírással 
8 korona, franke, utánvéttel 
FODOR FERENCI Bedapett, 
Vili,, Kiifatetiy-utoz* 40. *z.

Oárífif kerestetik azonnali ét- 
ycliSi vételre 500 holdig W, 
Zala, Sopron, Győr vagy Vesz­
prém vármegyékben- Czi*- a 
kiadó aivatslbsi>; 3834

finn__finn k&t* h°:-OvU OUv das bérletet ke­
resek a?ones'! átvételre, több­
nyire éik, jő fekete széntő Ibid­
del» közei nagyobb város ía 
vasúthoz, uriiak A* elegendő 
* Üőrd gazdasági épületekkel- 
Czim: >Bérl5 3?5S< a kiadóban.S86S

Megrendelhető a “PÁTRIA” részvénytársaság 
gazdasági szakkönyvkereskedésében, Budapest, 

IX, Üilői-ut 25, szám (Köztelek).

1 -
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A CZ ÉL
EKÉK-
Ajánlom a legjobban bevált 
szerkezetű, teljesen aczél- 
anyagból, pánezél aczélkor- 
mányokkal, tégelyaczéiból 
készült ekefejjel --------------------

egyes egyetemes és többvasu ekéimet,
valamint talajmivelö eszközeimet teljes szavatossággal olcsó ár és kedvező feltételek mellett.

BACHER RUDOLF kizárólagos ekegyára,
Magyarországi vezérképviselet SZŰCS ZSIGMONb.

Budapest, Vh leer,, Nagymező-utcza 68, szám, —___ —-____

Mielőtt vetőgépet vesz, érdeklődjön az

“UPilCJM'DRILL”
vetőgépek iránt 
gazdatársainál.
Ezen vetőgép az egye­
düli, melylyel sík és 
hegyes talajon egyen­
letesen lehet vetni, 
mely a magot nem 
sérti és szabályosan 
elosztja. Több mint 
28000 darab ily vető- 
gép van az egész vi­
lágon elterjedve, me­
lyekről ezer és ezer 
élismerő nyilatkozat 
áll a í. gazdaközönség 
rendelkezésére.

PüELfCHÄR FERENCI kizárólagos vetőgépgyára.
Magyarországi vezérkápviseiő:

..... Budapest, VI. kér,, jfagymezö

SäI ** **

UÜCS ZSIGI'IOÍNb,
I Wagymező-utcza 68. szám, ........ ...... .......... .

75. Sí

Hirdetési 
minden szd 

den szí
A legkisl

líetölter

Betölteni
írnok-
bíró izr. nőtlen . 
jék aján’afcuíket] 
iskolai bizonyíts 
tár&] Fiecb Mi 
czimre. M agtá- k| 
majorra vsió fo 
kir&ststik. F 
30 (Hsrmiaoz) í 
mosáson kivtil,

ÜieiÜÄf
> reit, ■ 

bír, valamint a gl 
ágaiban és írásbei 
ban teljeer-n 
elsejére, esetleg j 
felvétetik; 
tót nyelv tudási 
írásban megkírág 
latok a fizetísí 
jelölésével és bil 
solstokkal Rrth \ 
tnére Tót-Diós,
At rak Nyítramég

Pályázat.
uradalmában eg 
állás jatt ti résedé. 
jSredelcaezés mell 
pénz fizetés 320 
rázott lakás, te'
10 m. kemény in 
kor. világítási
izoBtial beiéiten' 
jiak gazd. akadé 
yobb íanlai"zetel 
nek, kik páiyáza 
ványaikká feel 
éásros tárd Nope 
tanácsos úrhoz ( 
zeum-u. 9.) adjái

Gyakoriaftal y
homoki szólóm 
Bi'cnyitvátiyok ks| 
Utók A zenbe’g : 
hivatalnok ez imé| 
küldendők. M éhe if 
és baromfitenyészi 
előnyben részesiáb

Cfiy szeszgyárra] I 
birtokba fel 

Önállóan vezetni i 
nn-nkasz^rotS, szel 
i*P&n vj érre, i ái 
nyítványaík máé óig 
el, m íyek vissza 
Bek, igényük jelöli 
és Meiaele Tisza-D|

Gazdasági S
tanintézetet jő s 
azoxmaU belépt 
Ktk gyakorlati]« 
tek előnyben re 
javadalmazás 401 
ellátás mosásé 
okmányok máa 
reive, melyek t 
detnek, BaSii Já 
hoz BAj, Bz.a o 
zendők.

Emi sryaltvrldtlHfJ Inasnál
évre megegyezőnd 
mellett Pályázók I 
I ysík másolatát 
melyek vissza sei 
Kiéin ée Alois* Is t|

Gépész-Td*;
és egy ügyes bo 
tik január 1-ére. 
zonyitványmásoíai 
téei ígány megjeit
«talmi tisztség <lány*»» n. pos 
Zemplénin egye kü

Segédtiszt,n5W
k őny vvitolben járl 
tik, vslaniöly ezUtf. I

- I
küldve, ktíklendősj 
nőkség, Nad öze.

keresteti özére 1! 
április 
ajánlató!

fizet 
C 8iipd.fi t
ezorgaío 
dóki Se téRi íj
And ráss

■
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Hirdetési ár 25 szóig 1 korona, ezen felül 
minden sző 4 fillér, körér betűkkel min­

den szó 8 fillér beiktatásonként.
A legkisebb hirdetési dij 1 korona. KIS HIRDETÉSEK Csak mezőgazdák és a szakirodalom ter­

mékei, továbbá állást keresők és adók 
hirdetményei vétetnek fel e kedvezményes 

rovatban és árban.

Betöltendő állás
MStnlesár kerestetik ok­

tóber 1-re, szép Írással 
bíró izr. nőtlen pályázók küld­
jék ajánlataikat működési és 
iskolai bizonyít ványaik másola­
tával Fisch Mihály K.-Jánosi 
caírnre. Magiá• kezelés és belső 
majorra való felügyelet meg­
kívántat ik. F ze'és havonta 
30 (H arm in ez) korona és ellátás 
mosáson kívül, 3828

Ufíllgn Izraelita gazdatiszt, ki 
ÜUilöíl gazdasági tanintézetet 
végsett, több évi gyakorlati 1 
bir, valamint a gazdaság összes 
ágaiban és írásbeli munkálatok­
ban tel jear-n jártas, október 
elsejére, esetleg tizenötödikére 
felvétetik; a magyar német és 
lóz nyelv tudása szóban éa 
írásban megkívánt; tik. Aján­
latok a fizet i-ai igények meg­
jelölésével és bizo ny it vány má­
solatokkal Rcfch György czi- 
mére Tót-Diós, pOfcta Feísö- 
Af rak Nyítramegye küldendők.

Pályázat,
uraíialmában vgy segéd i.zií 
A iis jött üresedésbe, követíez6 
jövedelmezi« mellett. Évi kési- 
I5őnz fizetés 320 koruna, Búto­
rozott lakás, telj-a eíi&iáspal. 
10 m. Kemény hasábfa éa Sl-äö 
kor világítási pótlék. Állás 
«ónnal betöltendő. Pályázhat­
nak gazd. akadémiát vagy fel- 
*6bb tanint' zetet végzett egyé­
nek, ivia pályázatul at bízott,iv- 
vácyaikia fe szerelve méltó- 
sázes báró Noposa Elek urad. 
tanácsos urboz (Budapest, Mxi- 
seam-n. 8.1 adják be. SS2T

GyäiiwI^fÄ
homoki, szőlőm. gondnkáéra. 
Bí tonyitvényokkal elUb olt- 
Utók A zonbe-g .r Antal óank- 
bivatalnök ctímére Szegedre 
küld- nd5k. Méhek kezeléséhez 
és baromflteayészlé.ntz értik 
előnyben részesülnek. 3825

Enu szeszgyárral működő kis 
‘-35 b'rt; kba felvételik egy 
8náii-iivezetni lődd szakértő, 
mnukagzerető, szoréuy igéi yti 
Upán Lj évre. Páiy zék bizo- 
nyltvénjaik másolatát k-B'nijék 
el, m lyek vissza nem küldői­
nek, igényük jelölésivel. Klein 
és Mazsola Tisza-Dadán. 38-13

írSTfiacáni irBok. kereszténv, UdáUdíSy! nőtlen, gazdasági 
t‘ nintézoíet jó sikerrel vérzett, 
azonnal! belépésre felvétetik. 
Xtk gvakorlatílag mar mtiköd- 
i; k előny ben részesülnek. Évi 
javalltam te 400 torn a, telje« 
ellátás mosással. Pályázatok 
okmányok máé lataivai' felsze­
relve, melyek ví»=za nem kül­
detnek. Bv»u János intéző -ár­
hoz Baj, Sza niesmegve ezim- 
zendők. ggog

FflV sya*t* rlott kot Acs 
t-HF inassal felvételik uj 
évre megegyezendő bőr fizet is 
mellett Pályázók bizony itvá- 
ryaik másolat« küldjék te, 
melyek vissza nem kü detnek. 
Klein és Meis.ls Tiaza-Dandán.

3829

(iánáQ7_,‘®v4csr kinek több 
Uwjivőt évi gyakorlata van 
éa egy ügyes bognár kereste­
tik január l-éve. Ajánlatok bi­
zony Itváuy másol.ttot kai és fize­
tési igény megjelölésével ur.t- 
datroitisztség ozlmen Béla- 
tanyy, u. posta l'rtvzin,
Zemplénmegye küldendők. S853

Segédtiszt, u5t,e“Ä«an
feönyv-Tit^bea járta?i kereste­
tik, valamely szláv nyelvei be­
szélnie kell, okmánymásolatok, 
melyek nem .estnek vissza- 
kíüdve, küldendők Lípanel bér- 
nőkség, Nasisee. 3345.

Intelligens e^X"di»«7d
kerestetik nagy gazdaság ré­
szér* 1907 január 1, esetleg 
április I-ére. C*akía legjobb 
ajánlatokkal bitók pályázzanak-. 
Kvi fizetés 1—B.00 kor. között. 
Csupán bizonyitványmásclatok' 
»Szakértelem, megbizhatdeég ős 
forgalom jelige alatt czimzen- 
j - Warz Jdz-ief tirde-
tőei irodájához Budapest, 
Andrási)- ut 7, 3S46

UdíUdidyl miveaiakoíát vég­
zett, vagy már egynéhány évi 
gyakorlattal bir, Mvétetik 
azonnal egy 2»x»0 holdas bér- 
gazdaságba -1- korona havi 
fizetés ée teljes eiíátieért. Czlm: 
.mik» Vilmos Báes, Bor- 
sodmegye. 5347

Nős kulcsár lÄkÄ
péesei. fizetés készpénz T2’J 
kor., 20 hi. baza. 4 id. árpa, 
S ja. bold tengeriföld, 2 m hóid 
kaszáló, 8 köbméter botfa, 2 
sertéalegelő, 2 marhategelő 
szabad Ukáe. Jent» ifi Test­
vére* bérgatdasága Szamos, 
dob, Szatmármegye 384.3

Mifilőhhi helépéere kerestetik 
fTHOlUUÜi több évi gyakorlat­
tal bíró gazdasági Írnok, fize­
tés mosáson kivfil teljes ellá­
tás és havonta 40 kor. Ajánla­
tok küldendők ti la« Her­
rn (inhoz, Pécs valláekülőmh- 
ség sélktV. ; s10

p37IÍ3ÍÍS7Í alo°-"i tli belépésre 
VdíUdnbil kerestetik. Oszd. 
tan intézel et végzett, hosszabb 
gyakorlattal; lehetőleg állat- 
tenyésztésben, tejgazdaság és 
azőlőkezelésbeniajártas. Kezdő- 
fizetés IfíCO kor. konveneziő és 
ft iáit irtás Bíz'.uyiiványmáeola- 
tek küldendők Sólymos 
tin sztár ez. T.-Becse, To. 
rostáimé gye. ív “ G

fnu ‘•»azd magftngyakor-
—Hl ookj áliáa azonnal elfog­
lalható a »Nagyctonkl ezukor- 
gyárak részvénytársaságának 
sopron-szí-mar'oni bér let gazda­
sági«-ban. Megkeresések és 
ajánlatok Bers romín Adolf 
tiszttartó, Sopron-Szt.-Mar- 
t H zimzendők. 3,445

»holdas czukorrépa'er- 
meiéa -Is hlsielS,«,! 

összekötött gazdaságúmba egyönAlld fntarőf y-.
igényű, okleveles vágy gya­
korlati vizsgát tett egyének 
pályázzanak, kik nagyobb in­
tenziven kezelt g i zdaságokbau 
hosszabb Ideig önállóan mű­
ködtek, (fizetési igények meg­
jelölésével). Vissza nem kül­
dendő bizonyítvány másolatokat 
Wittmunn I* náez nagy­
bérlő Pá|>a czlm én kérem. 
____- ______ 386!
I fii fi Ifi őllás azonnal betöltendő 
liílUílI Gróf Széobénii Sándor 
ön agy m él tő s ága ze mpléu me­
gyei upori uradalmában, Meg- 
klváotatik ezukorrfpat trmeiés- 
ben való jártasság. Azok, kik a 
tőt nyel et beszélik, előnyben 
részesülnek. Évi fizetés ISjO 
kor., lakás, Hitéé és világítás. 
Pályázatok r izonyitránymaeoia- 
tokk í felazeielve, melyek viet- 
8zä nem küldetnek^ Gróf Sté- 
chényi Domonkos Őméliőaágá- 
íio* Nagy-Dorog Ttiinamogye 
terjeezteadők be. 3821

Állást keresők 

Debreszeni E2ÄÄ
eves, keresztény, okleveles 
gazdáé z, 10 évi gj-akoríattai, 
szerény igények melleit intézőt 
vagy kezeiőtíazti állást azonnali 
beíepéere kei :s. Czim a kiadó­
hivatalban. 3815

Gazdatiszt!
r(m. k&th, v&ilásu, kiscsal&du, 
keszthelyi gásd. taniniézetcél 
vizsgázott, szakiskolát végzett 
egyén, mu évi gyakoilaiíai. 
mit nagy és iu te űzi ve kezeit 
gazé Ságokban szerzett. Jártas­
sággal í ír a gazdaság mín^t n 
ágában, szaiTa^marha, lő, ser­
tés f.-4 juh tenyésztésben: tehe­
nészet, tejtermékek előállításá­
ban, tejvizegá ásban, biz alás- 
ban és az állatok gyógykezelé­
sében, növény termelésben, 

uiynáui ax összes kalászos, 
kapás, burgonya és eza^errépa, 
Lei, takarmány növények terme- 
ié.Kében és az íródni munkála­
tokban. (Mai: Mtiller Mihály, 
Bicske, Fehér m. 3821

Irnnki keres középkorú,
II hun! kí«ca&l&öu, magyar, 
német éa szerb nyelvet beszé 5 
inteíiigena egyén oly gazdaság­
ban, bel esőié- és borkezelés 
ía hivatása lenne, Czim a kía<Tő- 
hlY&talbaB. 3833

fii!Uuuifwlf|) iö7Í (Torontál 
vármegye) zn. kír. fűidmlves- 
íako’áná; a :olyő tanévet több 
olyan nőtlen éa családos, kevés 
igényű, szorgalmas és jómaga- 
viseletű egyén végzi, sík na­
gy on alkalmasak arra. hogy 
valamely gazdaságban vagy 
uradalom ban a béresgszdaí, 
kuícsári, raktáré el vagy munka- 
felügyelői állást méltóan be­
tölthessék : kisebb gazdaságok­
ban önálló állásra Is slkaiznaz- 
h&tók, az állási már szeptember 
hóban la elfoglalhatják. Meg­
keresésre e teljesen megbíz­
ható egyének félfogadására 
nézve az ajánlatot készséggel 
megteszi a fenti ín. Ur. főid- 
mÍTesískoIa igazgató.-ága. 38 3

Földmiveslskolát S5Ü
29 őves. nős. róni. hath, állású, 
katonai kőíelezetteégeioek ele­
gei tett 3»/i évi gazdasági gya- 
kO'Iata vau, gazdaságban sze- 
1-ér.y igények mellett kulcsári, 
gazda! vagy ehhez hasonló 
állási keres. Szives megkere- 
sóeeket Bruckner István czlmre 
BöiiSuye, Síatcogymegye kérek. 
__________________ _ SS02
fiyalffirnSf i?äz(ia- W Ka»s6n 
UFanUHiii g.skoriali vizsgát 
jó eredménynyel letette, fel 
nem mondott áUAaHaa.SS éves, 
kaibóliktiB is nőtlou, 8 éri ki- 
tücf) gyíkorlaKai bír, magyar, 
német é, tőt nyelvet bárja, ke­
res kezelSUrzt- állást. Alegkere- 
téac-k M. F. alatt e lap kiadó- 
hivatalához kéretnek. 3818

Afifináf ki jelenleg uradalom- 
UVylIul I ben működik, töeéle- 
íeteaen ért minden gazdasági 
eaztiizbös, uj évre nagvobb 
gazdaságban biztos állást keres. 
Czim a kiadó ivaiattmrt. 3844

s/aifiiaefsr szakképzett éa rojiiiaaeci , ,w.iíou vh--.
keres olyan teje «övei kezeibe,

mta. Czim a kíadőhívra'a
3818

07 áynn r- katii. vall , nőtlen
Ll G?Su( gazdatiszt okt. í re 
hasonnemü állást keres nagyobb 
belterjes gazdaságokban. El­
vállalok tejgazdaságoknak olcsó 
és okszerű berendezését, vala­
miül elhanyagolt icjgaziaaá 
goknak fel javíts zára. Czim a 
kiadóhivatalban. 3814

0Ö ÓgQO nCs, föídmiveslsio- 
ku vívói lát végzett egyén, 
ki a gazdaság mieden ágátan 
teljesen jártas, kisebb gazda­
ság ói,kiló vezetésére vagy va­
lamely nagyobb gazdaságban 
mint majorkezelő, esetleg azon­
nali belépésre is állást keres. 
Czim : Simon Mihá y Báttaeztk, 
Fu.-kó, 388kl

fiatal úriember néhány 
* 'Olfll hónapot «zándébe- 
*ilt gazdaságban tölteni 
lírektizőliis ez«ljdb«t t,a- 
b'-s, ellát»«, • to. fizettetik. 
Sürgős ajánttttnk feéret- 
ueb h ikiatioiiivntalba 
„Kellemes •><tltotv‘ jelige 
alatt. 5-37

VinMPlíÁr sMik!Biiolát vég.f lllUÍBIifil, zott, a gyakorlati 
téren kiiíiuő otthouosságu, nőt­
len fiatalember mielőbbi' be- 
lépésra, Ideiglenesalkalmaiásra 
is, megkereséet kér. Kovát« 
1st án Mezőhegyes, BeleS- 
Kamarás, sCaanád m.i 8862

Földmivss iskolai,Ä0?:
kathf Yállású, 15 é^i gy&kcrlat- 
tíil bíró, azvniialí belépésre 
szerény igényű, nős ispánt ál­
lási keres, ária* a gazdaság 
mlciden ágaiban, úgymint nö- 
vényiemelés, állat tény észté3, 
hizl&'Ás, DKgy mennyiségű tej- 
kezelés, p d íred f um m o tor k ez e- 
lós, egyszerű gav.dasígi könyv- 
vezetésben, (j oly its Ven<íe5 
Pacsik, (Zal$* szí.) 38o3

rfriöC7-^yakoríiokl áí‘ási 
LiyCOÍ keres melőbbi belé­
pésre, er 'éíZ 'tben jái- as, 22 
éves, okleveles gazdád. Szives 
megkereséseket »Okleveles« 
jeligével a kiadóhivatalba ké­
rek. 386í

Segédtiszti állást k e-.-ee keszt­
helyi gazdasági 

tanintézetet végzett, 22 éves, 
?. k&th. vallása gazdász. Nagy 
nr&dalomban szerze:t 2 é-i 
gyakorlata van. Ozlns a kiadó­
hivatalban, 8,>5 0

|cnűR Ja nsgyobb Báját és 
iupQIh bérgazdaságokbő 1 18
é -i gyakorlattal bir és önállóan 

működött; —.újé 7re, esetleg 
előbbi bebpés?e — önálló vagy 
máso tiszti (ispáni) állást ke­
res. Teljesen jártas a ozukor- 
répa, dohány term elégben, hiz­
lalás és tehenészet kezelése ben. 
Fóidmives és tejgazdasági tz&k- 
iskoíáfc vég.-ett, 32 eves ev. reí. 
kiacaalád’j, blztotitókképes, 
Czime a kiadóhivatalnál. 3839

Köffß57Hük sJ&ai^°?ik jő bf- 
M31 ISdíflGn zonyitványokkal 
rendelkező 40 éves lóm. kaih. 
egyén, nős, ki 0 szakmában 
kellő jártassággal bír; beszél 
magyarul, németül és tótul. 
Esetleg erdésznek vagy gaz­
dasághoz elmegy. Esetleg, 
mint vá isikozó erauís. kapálás, 
répakspáláslioz sstíkségee mun­
kásokat szerezel képes. Eeetlez 
házfelügyelőnek megy. 8840

Állatok
F!/Ifffi e£y rár 170 cin m»uaa 
Llüii J sötétpej (heréit) és egy 
Pár 16-5 cm. magas szürke 
(kancza és heréi) hlrtótslé 
röjtösi Bioer Antal földbir­
tok osn 41 Bődé, u. p. Ajka, 
V eezprémmegy e. 3734

,!ílhS«?aí ^hagyása végeit 
ytilmíídi 2iJd db két éves be- 
hágato‘t any juh ős 7 d b kos 
eisdö. Honig Izidornál Zvitv i- 
piis'zta, Barcs. 3813

Yorkshire!
les, 3 kann, 6 kooza, da »hon­
ként 4ö koronáért. Továbbá 
Németországból importáli 1 
yorkshired t* nyéazkgn éa 2 
hassa kceza kilónként 1.40 
K.-ért eladók. Gőbeí Péter ia-

vem a! p15«a.» t^Pokbt**, «. p/?eta
Szeghalom, Békés m. 3820

nevelésü
LläUU gulya beli 40;: éves, na­
gyobbra ezt türk» tinó Blan 
Simon ói Mórnál Puszta-Kőzép- 
peszóren, poéta Tatárszent- 
györgy, vasútállomás Alsddabas __ ;_______ -______ 3&H
CIjjHa íehenett. A Ceafaszőgí 
LiCIUij bérg&zd&ság (állomás 
Szolnok, posta N&gy-Küfü, 
Jáez-Nsgy-Kun-Szoln k megye) 
a tej gyenge éríékeeitbeiése 
foly án elad 30 drb bonyhádi 
és bouyh&d-aimmentháH keresz­
tezett tehenet. 3867

Rorkohifö váíaszíott malací; öuf flulilio kitűnő tenyészet­
től 200 darab párja 40 korona, 
áívésselt féléves 3o teuyész- 
kooza darabja 70—80 korona, 
kapható gr f Gsáky Ezendrői 
ursds Imában. 8857

in bonyhádi vörőst&rka, 
líj 4—8 éven, növerr bér—feb­
ruárban ellő, szép testű fejős­
tehén envé zirányváltoztatás 
m-att drbként 2CH; Írtért eladó. 
Csöndes László Kéttornyúnak, 
Veszprém rn. 3854

80 drb tigy és féléves (>kör- 
ö íioő, melyből 60 drb eltő- 

osztáíya, ' ladó Daczó Józsefnél 
Ixolozs, Erdély. 8850

Fodor Jársai
megbízásokat elfogadaak

jarmos ökrök tinók,
sertések, juhok, lovak és 
egyéb íenyész- v&gy hasz­
nálati állatok beszerzésére 
és azokat felelősség mellett 
gyorsan és jutányosán, di­

rekt forrásból közvetít.

Czim; Erdélyi Kereskedelmi 
Társaság Kolozsvár^zsnt- 
eiyiiáz-iiíeza 2-lk szám,

Telefon 311. 5235

Ifi drb vörösrarka kís berjss 
fejőetehecem és 10 darab 

vöröstarka 2—8 éves őszöm 
ei.rid. Ciím: Schreiber I.ípőt, 
Szarvas. 3855

ÁjaalunlE

elsőrendű versslarks
!—2 éves

tinő- és Oszőberluksi, 
továbisá

lekötni vagy Járomba 
való tarka ökröket 
bármilyen mennyiség 
szállítására vái- 

1 s $ k o se 9 n k.
Spitzer és Weiler

físetld&ssllis

igen szép, válogatott vörös- 
tarka símmenthali jeilegC 

1—2—-3 éves

növendék ökör 
ésöszöborjakat
úgyszintén legprímább le­

kötni való és

jármosökreit
iegjutányog&bb árakon

ajánlanak,

áléin Testvérek
kia-ozeill kereskedik. 

Megrendelések egyezség 
szerint bármikorra ix elfő- 
4227 gtdtafeak.

Vegyesek

FűIflllt h«rlu>ltÄtok sötét 
I uRlHl Bzinekre f&ríőesn át­

festhető a: Ifaltenber$cujp 
iíéia ruhafectőgyáríbaa,

U fiJiSa. 3811

& Äagyiur
íasdasiíítet és erdfitles. - 
fei» ops»a*E3* »icje.tttet-
ajftalja a földbirtokos és bérlő 
uraknak áíMskfovetitB oeiti- 
lyíní! bejelentett tagjait elhe­
lyezése. Az <ia ügyben vsié 
minden fölvilágositáe és a kfts 
vetítés teljesen díjmentes.

SlesSgagdált4s erd^szeUel fogrlalSK©- 
üsyaiKdSJlBí^sete. Esz­

közöl bisíoaitásokaí i nyugdíj ra, 
rokkantsági díjra és özvegyi 
díjra, mezőg&sd&sági, erdészeti 
é* ezekkel rokon foglalkozású 
egyének számára & legolcsóbb 
díjtételekkel, mert nem nye­
részkedésre alakult vállalat 
Kívánatra alapszabály díjtáblá­
zattal és bővebb felvilágosítás­
sal szolgál az Igazgatóság t 
Budapesten, Köztelek, Üllői-ui 

S8 *sám

Szőlcmüveiés és öorkezs-
lés alapvottslal. Irta: Szi­
lágyi János. S kor. 20 fill, elő­
lege« beküldése ellenében bér­
mentve küldi a uPátria'’ r.-t. 
gazdasági ezakkönyvkeres ke­
dése, Budapest, IX.S Üllői-ut 25.

Weisz Lajos
iákereskedő és ióbizománvos

NAGYKANIZSÁN.
Ajánlja magái munkaképes 
csikók és kanezák bevásár­
lására. 3746

Marha- 
mérlegek !!
Erős vaskorláttal 1500 kilo- 
gramm horderöre tolósuly- 
lyal vagy súlyokkal mérésre 
berendezve a legjobb és 
a legerősebb szerkezettel i

Szekér-hid- 
mérlegek! S
Kocsik, szekerek és állatok 
mérlegelésére! 4003 va^y 
3000 kilogramm horderői:e 
4 méter bosszú, 2 méter 
széles, tolósulylyal erős és 

szolid kivitelben.

Raktári-mérlegek!
Mindenféle rendszerű, erős 
és pontos kivitelben min­
den mérleg törvényesen 
hitelesítve 3 évi jótállás és 

jókarbantartás mellett,

DÉNES MANÓ
gazdasági szekér- 
hídmérleg és marha­

mérleg gyáros

BUDAPEST.
Gyártelep:

VII,, Doháiijf-iileza 57,
Iroda és raktár:

Vl„ Dohány-ufcza 70,
Javítások eszközlése czél- 
jábói, szerény díjazás mel 

leit azonnai küldök.
Telefon és iníerurbán 88-30.

Eladás

Alkalmi
Sehwel^lioflícr üera-WIril 
kiváló me# tere le jfyártra.l« 
nyal 200 iorittttöi feljebb. 
Flaaiuók 160 írt, aj nea* 

vairy pianinó 250 
frttdl feljebb «altiden ár* 
ban Zooífora «ixlmbalom- 
haa^oiátvok helyben és 

vidéktn, szakavatott 
ninakások által nryorsaa 
olcsón es*közöiteiiiek. 
Keményt Sliliály. A. Májpfij 
Kir. Zeneakadémia s*áíII* 
téja Bpest, Király-«. SS.

6472

SeprökőlőgépeK £Z
imtdk Fried Hinder Her­
máim nál Nagyvárad, 37íf§

-2000 holdas hőrl&‘

ezukorrépa termő vidéken, hoí 
tejgazdaság kai tiválható. Buda­
pest Hók k-S*ii ái‘d-uic za 23/a 
I. em. 2. sz. 37ÍÍÓ

Korai főzelék-ü zöld­
ségfélék termelése.
Irta: Limhacher Károly,
i K. 29 f. eiőleges beküldése 
ellenében bérmentve küldi 
a “Pátria“ r.-í. IX., Köztelek

A »KiS itiROEXÉSEKí «. 1665. oidílon van.

in nn'iiiíi umnii

P.
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MRGYflRORSÍftGI KÖZPONT:
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BUDAPEST, ahDR,4ssy-űt33

'868 KÖZTELEK, 1908. SZEPTEMBER HÓ 26. 5. SZÁM 3 6-IK ÉVFOLYAM.

GÖZMIVELÉS.
Nagyobb területek szántását gézekével

hajlandó vagyok eiváiallRÍ; épúgy

mélyrigolozást szölö-telepitésekhez.
Érdeklődők kéretnek, hegy alanti ezimemhez forduljanak.

gözszáníási vállslkozé
BLDAPEST-KELEiNFÖLD.WOLFF ERNŐ,

Mezőgazdasági Áruhitelbank R,-Társ,
Budapest, V, Báíhory-uteza 

Baiikosztálva * elönyös feltételek mellett nyújt mező-y SgFsSr kölcsönöket ££.

Áruosztálya: Sf műtrágyák

(kartellen kívül)
thomassalak, chiíisalétrom, k init, kalis"), 
valamint az összes erő takarmány o 
eladásával foglalkozik.

TÁiÉEOZTATÓ "SEft“
L’EJaj?- *?' vizsgájához“ szükséges 
segédkönyvekre vonatkozólag.*)

Alant felsorolt segédkönyvek azért szükségesek, hogy a
vizsgázó ezeket figvelmese " ’ - - - ’
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I vast y & 6s áttan ülinúrrv <
az ujabb gazda-

irta:

gyakorlati ismereteit kiegészítve, tíkerekitve 
sági vívmányokkal is megismerkedjék.

-4) Növénytermesztési szempontból

Általános és különleges növény termesztés. Két kötet.
Cserháti Sándor.

hsö kötet: Általános növénytermesztés fennek különösen talai- 
mivelesi es tragyázási része fontos)uj (második) kiadás 9*— K,

H-iK kötet: Különleges növénytermesztés, uj (második)
kiadás ...____  ___ _ _ ___ ' _ j,

Ilút- és legelömivdés.
A takarmánynövények termesztése. Írták: Szüassu 

Zoltán es Grainier Emil ____  .... ... 10'—- K
B) Äz állattenyésztés szempontjából.

A i la t ten y észt és. Irta: Tormay Béla, vászonkötésben 7*— K 
A borjú természetes és mesterséges táplálása. írta:

Balogh Sándor........ ....... j.
Takarmányozástan, Irta: Csefkőzonkötésben 10*— K. 

Lótenyésztésre:
A ló és annak tenyészete. Írták : Kovácsig és Monostori 12'— K,

Szarvasmarhatenyésztésre:
Szutcctsmarhatcnyésztés. ívta: Tormai/ Béla 1 11

és 111. rész. 3-ik kiadás ____ ... ___ 12-_ K
Tejgazdaság. írták Sierhán és Koerfer, vászonkötésben 5*— K.

A sertéstenyésztésre:
A sértés és annak tenyésztése, hizlalása. Irta: Kovácsig Béla 4‘8Ö K.

A juhászaira :
A juh és gyapjú ismerete. Irta: Bodiceky Jenő ár. 4*-

0/ A jószágkezelés és berendezéstan 
szempontjából.

Mezőgazdasági üzemtan. Két kötet. Irta: Hensch 
if'u 1 .°tetRószágkezelés és berendezéstan.

^ A-ik Kötet: Mezőgazdasági becsléstan és eloszámitástan 8*— n. -
0 “patria" se9édkönyvek megrendelhetők a % 
0 • r*"taDs" 9azdaságí .szakkönyvke- 0
0 k deSeben’ Budapest, IX., Ullöi-ut 25. sz. 0

® to. ui»«i. *

^átna** irodalmi vá1!al$it áo „z....., Ti 7 ~ ~
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AUPTNER-
féle állatorvosi műszerek és min­
denféle mezőgazdasági czikkek,
mint trokárok, gyomoresövek, bíka-orrka- 
rikák és vezetörudak, juh- és marhanyiró 
ollók és gépek, füljeizöfogók stb. 

magyarországi vezérképviselete és főraktára
GEITTNER ÉS RAUSCH GZÉSNÉL
BUDAPEST, VI., Andrássy-ut 8. az.

eweeeseeeeeeeee

$ Bérbeadó vadászat. \S n. ................. .... ..... I
• A vámosmikoiai hitbizom. uradalom Peröcsény és i
• Vámosmikoia (Hont m.) községek határában elterülő
B s mintegy 8000 m. holdat kitevő erdejé­
ül nek fő- és apróvad vadászati joga 1907.
• évi Julius hó l-töi, folytatólag 8 évre bérbeadó.
H Ajánlatok alulírott erdőhivatalnál teendők, a hol a 
B részletes feltételek is megtudhatók.
j Peröcsény (Hont m,), 1906 szeptember hó.

S 5 7J Hitbízom, w ad. ertíöhivataS.
e
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Földbirtok
megvételre kerestetik, körülbelül 2 3000 
magyar holdas, jő minőségű, kastélylvaí és 
parkkal, felszereléssel vagy a nélkül, melyből legalább 

1500 hold sik szántó. Ajánlatok a birtok részletes 

leírásával, közvetlenül a tulajdonosoktól kéretnek 

dr, Tahy Qábor ügyvédhez, Äbony, 
Fest megye. Közvetítők nem díjazta ínak. 3lH7

atna' U'°dalíni Vájialat ÍS nyOCida- ^szvéDítársasíg nyomása, Budapest, IX., Oitói-ut 25. szárm áz Ble6 Magyar Paph-Í^T'r.T'^r^


